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Sevgili ODTÜ’lüler,

Yeni anayasa çalışmalarının yapıldığı şu günlerde geçmişe bir göz atarak bugünü 
değerlendirmenin bizlere bir temel oluşturacağından hareketle, anayasa ihtiyaçlarının nasıl 
doğduğunu irdelemenin faydalı olacağını düşünüyoruz. 

Hukuk devletinin temel ilkesi; devlet faaliyetlerini hukuk normları (anayasa ve yasalar) içinde 
yürütmektir. Anayasaları, siyasi iktidarların yetkilerini sınırlandırması yanında, devletin şeklini, 
biçimini, işleyişini, devlet ile vatandaşlar arasındaki bazı hak ve sorumlulukları belirleyen, kişi hak 
ve özgürlüklerini güvenceye alan yazılı belgeler olarak da düşünürsek, başlangıcı tarihin çok eski 
devirlerine kadar uzanan anayasa düşüncesi, yazılı olarak 18.yüzyılda karşımıza çıkmaktadır. Bu 
anlamdaki ilk büyük hareket Kuzey Amerika’ da görülmüştür. 13 İngiliz Sömürgesi, 4 Temmuz 
1776 Bağımsızlık Bildirgesi yayınlayarak İngiltere’ ye karşı bağımsızlıklarını ilan etmiştir, aralarında 
birleşerek kurdukları devletin temel işleyiş kurallarını resmi bir belgede toplamışlardır. Bir yıl 
sonra Kongre’de kabul edilen bu Federal Anayasa 1787’ de kabul edilmiş,17 Eylül 1788’ de 
Amerika Birleşik Devletleri Anayasası ilk yazılı Anayasa  olarak yürürlüğe girmiştir. İkinci olarak 
yazılı anayasa çalışmalarına Fransa’da rastlıyoruz. Aslında Fransa’daki hareketi, toplumda sınıflar 
arası çatışmaların, halk ayaklanmalarının, büyük mücadelelerle bazı hakların elde edilmesi, bir 
başka anlam da toplumsal çıkar çatışmaları sonucu demokrasiye adım adım yaklaşılması ve 
temel insan haklarının elde edilip yazılı kurallar olarak belirlenmesi açısından ilk hareket saymak 
daha doğru olur. 

Osmanlı İmparatorluğu’nda  1808 Sened-i İttifak’ la başlayan Padişah II. Mahmut ile Ayan’lar 
arasında imzalanan  bu belge bir miktar padişahın  kararlarına ve uygulamalarına sınırlama  
getirmiştir. Bu tarihe kadar mutlak monarşi hâkim olup, yetkileri sınırlandırılmamıştı, alınan 
kararlarda diğer İslam ülkelerinde olduğu gibi din (şeriat) kurallarına uygun olmasına dikkat 
edilirdi. Fransız Devrimi tüm dünyada etkisini göstermiş, Osmanlı İmparatorluğunu da etkisi 
altına almıştı. 1876 yılında padişah baskılara dayanamayıp  ‘’ Meclis-i Umumi’’ adını alan bir 
meclis öngörmüştür. Bu meclis iki ayrı meclisten oluşturulmuştu; Heyet-i Ayan üyeleri doğrudan 
padişah tarafından atanacak, Heyet-i Mebusan üyeleri ise iki dereceli seçimle bazı vatandaşlar 
tarafından seçilecekti. Bu anayasanın ünlü 113. Maddesiyle padişaha verilen ülkenin huzuru için 
istediği kişiyi yurt dışına sürgüne gönderme yetkisini padişah, bu maddeyi koyan Mithat Paşa için 
kullanmış ve onu yurt dışına sürmüştür. Padişah tarafından konulan 1876 Anayasası iki yıl sonra 
yürürlükten kaldırıldı ve ülke 30 yıl süren istibdat dönemine girdi. Avrupa’da ‘’Genç Türkler’’ 
diye adlandırılan aydınlar toplumsal baskı oluşturarak 1909 yılında, 1876 anayasasının biraz 
daha genişletilerek yürürlüğe konmasına ön ayak olmuşlar ve II. Meşrutiyet dönemi başlamıştır. 
Bu değişiklikle Padişahın yetkileri seçimle gelmiş meclise devredilmiştir. 1919 yılına kadar süren 
bu dönemi (İttihat-Terakki) demokratik bir yönetim saymak mümkün değildir, yapılan seçimler, 
baskı ve korkuya dayanmıştır. Cumhuriyet döneminin başlangıcında, Mustafa Kemal’in 19 
Mart 1920’de yayınladığı 20 tamimle, dört yıl süren 1921 anayasasının en önemli özelliği ve 
farkı Padişahlığın yerini Meclise bırakmasıdır. Cumhuriyet Döneminin ilk anayasası olan 1924 
Anayasası 36 yıl yürürlükte kalmış ve en önemli özelliği ilk kez kişi hak ve özgürlükleri ile ilgili 
maddelerin yer alması olmuştur. 1961 Anayasası meclisin üstünlüğü ilkesini benimsenmiş, 
egemenliğin kayıtsız şartsız milletin olduğu ve kuralların anayasa içinde yetkili organlar aracılığı 
ile kullanılacağını hükme bağlanmıştır. 1971 ve 1973 yılında yapılan değişikliklerle 50 maddesi 
değiştirilerek baskıcı bir anayasa haline dönüştürülmesi ülkedeki hareketliliğin önünü kesememiş, 
bunun üzerine 12 Eylül 1980 darbesinin ardından 1982 anayasası yürürlüğe girmiştir. 1961 
yasası ile topluma kazandırılan siyasi,  sosyal ve hukuksal haklar 1982 anayasası ile ortadan 
kaldırılmıştır. 

Bugün yürütülen 1982 Anayasasını değiştirmeye yönelik çalışmalar  her ne kadar “sivil anayasa” 
olarak ifade edilse de, sivil anayasa koşulları oluşmadığı için, ancak teknokrat anayasası olacağı 
anlaşılmaktadır.  Mevcut iktidarın hedefi doğrultusunda demokrasi ve özgürlüklerden bahsederek 
bazı gerici odakların önünü açma ve Cumhuriyet kazanımlarını yok etme çabalarının, ülkeyi yeni 
bir kaos’a sürükleyeceğinden endişe duymaktayız. 

Saygılarımızla,
Yönetim Kurulu
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M 
asal genel olarak, halk dilinde 
anlatılarak oluşan sözlü edebiyat türü 
olarak tanımlanıyor. Hayal ürünü 

olay ve kahramanları konu alıyor, iyiler hep iyi, 
kötüler hep kötü oluyor. Kötüler her zaman 
cezasını buluyor, iyiler mutlu mesut uzun bir 
ömür yaşıyor. Zavallı bir Keloğlan’ın başına 
birden devlet kuşu konuveriyor. Padişahın güzel 
kızı yoksul çobanı seçiyor. Adı üstünde, “masal 
bu ya” diyoruz.

Masallar ve masal anlatma geleneği artık günlük 
hayatımızda yer bulamayıp folklorik çalışmaların 
konusu oldu. Biz bu masallardan ne zaman 
vazgeçtik? Masallarla birlikte hayal dünyamız 
da çoraklaştı, aynılandı. Belki de masallardan 
vazgeçmedik, tam tersi her zamankinden daha 
çok masallara ihtiyacımız var, belki de artık 
dinlemek yerine seyretmeye başladık. Gösteri 
toplumunun, en ufak bir hayal gücüne yer 
olmadan, en ince ayrıntısına kadar bize sunduğu 
yeni masalları kendimizin kıldık, kendimizin 
sandık. Tamamen “gösteri”ye dönüşen dünyada 
artık, toplumsal hafızada yaşatılan ve öğrenilmiş 
değil, dayatılan bir masalın içinde yaşıyoruz, 
sonunu belirleyemediğimiz bir hikâyenin, sürekli 
başrol kapmaya çalışan kahramanlarıyız. 

Her toplumun sosyal ve moral değerler sistemi 
vardır. “İyi”, “kötü”, ahlaki değer yargıları 
kuşaktan kuşağa toplumsallaşma yolu ile aktarılır. 
Bu günün gelişmiş kitle iletişim teknolojileri, 
küreselleşme, ekonomik ve politik rekabet,  bir 
gecede değişen ülke sınırları, hızlı nüfus artışı 
ve bozulan ekolojik dengeler sonucu dünya hızlı 
ve sürekli bir değişim altındadır. Küreselleşme 
sonucu farklı kültürlerin ve yaşam şekillerinin 
iç içe yaşamak zorunda kalışı, her alandaki 

yoğun çıkar çatışmaları, hızlı ve stresli modern 
şehir yaşamı hem bireylerin hem toplumların 
mevcut değerler sistemini zorlamaktadır. Daha 
küçük yaşlarda edinilen “dünya” tasavvuru da 
bu değerler sisteminin sürekliliğinde önemli bir 
rol oynamaktadır. Ama bu “tasavvur” bu gün 
nasıl oluşmaktadır. Bu günün insanı sadece, 
insan hakları, toplumsal cinsiyet rolleri vb. gibi 
konularda mevcut değer yargılarının geçerliliği 
hakkında değil; ileri teknolojinin de dayattığı 
daha önce karşılaşılmamış daha kompleks 
konularda da tartışmalı, “uzlaşmaya” varılamamış 
bir dünyada yaşamaktadır. Masalların “iyi 
çocuk”,”kötü dev” uzlaşmaları, “kaf dağının 
ardındaki sevgililer” yerini bilgisayar ya da 
televizyon karşısında geçirilen zamanlara, 
yüz yüze iletişim yerini kitle iletişimine ya da 
teknolojinin aracılığına bırakmıştır. Ancak, 
kitle iletişiminin yarattığı mitlerle yaşamanın, 
masallardaki devlerle yaşamaktan daha zor 
olduğu görülmektedir. 

Sonuçları “British Journal of Health 
Psychology” de yayınlanan bir araştırmada 
“...kendini şişman bulma...”, “...daha 
zayıf...” olma isteği ve vücutlarından 
hoşnutsuzluk yaşının, özellikle kız 
çocuklarında beş yaşa kadar indiği 
belirtilmektedir. (age, Cilt 8/2; 135-147) 
İnsanoğlu bu gün kendi kurduğu yaşam 
tarzında, gününün ve hayatının her anını bu 
dayatma masallara adamış, boş zamanlar bile 
bu masalların kahramanlarına uygun “en ince”, 
“en başarılı”, “en zengin”, “en sağlıklı”, “en 
genç”, “en çılgın”  hep “en iyi” ve “en güzel” 
olunması gereken hayat projesinin bir parçası 
olarak planlanır olmuştur. “Yaşanılmaya 

ayın konusu

masal bitti, 
yaşasın gösterinin yeni masalları...

“Gösteri, metanın toplumsal yaşamı tümüyle işgal etmeyi başardığı andır. ” “.metanın 
kendi yarattığı bir dünyada kendini hayranlıkla seyrettiği gösteri toplumudur.” 

(Debord, 1996; 27-31)

Ekim ayı, Atilla İlhan, 

Ali Faik Ozansoy, Fakir 

Baykurt, Cahit Sıtkı 

Tarancı, Kemalettin 

Tuğcu… gibi birçok 

edebiyatçımızı 

kaybettiğimiz ay. Aynı 

zamanda Orhan Pamuk’un 

Nobel Edebiyat Ödülünü 

ve 1950 yılında Eflatun 

Cem Güney’in Andersen 

Masal Ödülünü aldığı 

ay. Bundan yola çıkarak 

edebiyatı özellikle 

Eflatun Cem Güney’den 

esinlenerek masalı ön 

plana çıkaralım istedik. 

Artık, eskisi gibi masal 

yazılmıyor ve okunmuyor, 

insanlarımız hayal 

kurmuyor mu acaba diye 

düşünmeye başladık ya 

da masal içimizde var ama 

farklı bir yöne mi kaydı? 

Evet, oldukça derin bir 

konu ve bu konuya ait 

iki farklı yaklaşımı sizlere 

sunuyoruz.   
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değer”, “kurtarılmaya değer” hayatlar, 
sahip olunması gereken eğitim, evler, eşler, 
biz onları tasarlamaya uğraşmadan, hayalini 
kurmadan, bize hazır sunulmaktadır. 
Hayallerimiz gerçekten bizim mi? Modernizmin 
“akıl bahçesinin” ayıklanması gereken yabani otları 
sayılan duygular gibi (Bauman, 2001; 77) , ana 
akım dışı işleyen, gemlenemez ve gelişmiş bir hayal 
gücü de bu çağda yeşerecek bir toprak bulamaz.  
Ancak bize “hayal et” denilenler kadar artık 
hayallerimiz.

Olağanüstü öğelerden, kahramanlardan yoksun 
masalsız hayatımız, bize kitle iletişim araçları 
tarafından dayatılan Dallas, Asmalı Konak gibi 
kurgu masallar kadar, Prenses Diana, Madonna  
örneklerinde olduğu gibi, gerçek yaşamlar etrafında 
yaratılan masallar ile doldurulur olmuştur. Artık 
peri padişahının kızı, sarı saçları ile, biraz yaramaz 
da olsa Paris Hilton’dur. Lady Di’nin cenaze töreni 
Nijerya’dan Japonya’ya yüzlerce televizyon kanalı 
tarafından canlı yayımlanmış, 2,5 milyar televizyon 
izleyicisi bu töreni izlemiştir. 

Aslında Türkiye, batılı ülkeler ile karşılaştırıldığında 
günlük hayat pratiklerinde “sözlü kültür” geleneğini 
hala sürdürmektedir. En önemli ticari anlaşmalarda 
dahi bir el sıkışması, “söz” yeterli olabilmektedir. 
Ancak bu denli “söz”e endeksli bir kültür 
yüzyıllar öncesinden gelen masallarına yenilerini 
ekleyememiştir. Ayrıca, matbaaya dayalı yazılı 
kültüre geçişte gösterilen direnç, görsel kültüre 
ve kitle iletişimine geçişte gösterilmemiştir. Arada 
matbaaya dayalı yazılı kültür neredeyse atlanarak, 
sözlü kültürden, görsel kültüre geçilmiştir. Okuma 
oranları, kitap satışları ve gazete tirajlarına karşılık 
günde 3-4 saate varan televizyon izleme oranları 
bunu göstermektedir. Görüntü, sesi, yazıyı 
bastırmış, gözün beklentileri öne çıkmıştır. “Biri 
Bizi Gözetliyor”, “Gelinim Olur musun?” türü 
programlar, ya da gündüz öğleden sonra kuşağı 
içinde yayımlanan; gözyaşı, merak ve hüzün 
katkısı ile yoksulluğun, birbirini kaybetmiş eşlerin, 
kardeşlerin, tecavüzlerin, gerçek aile dramlarının 
sergilendiği gündüz kadın programlarının, “ratingi” 
en yüksek programlar arasında olması da, belki bu 
seyirlik de olsa “masal” isteğimizin bir sonucudur. 

Artık izleyiciler; yatağına kıvrılmış, annesinin, 
ninesinin güven veren sesinden masalını dinlemeye 
hazır bir çocuk gibi, kendi güvenli oturma 
odalarında, koltuklarına kıvrılmış, ellerinde çayları 
kahveleri ile insanların, duygu, korku, heyecan ve 
mahrem dünyalarına ait özelliklerini, ya da Körfez 
savaşını seyretmeye hazırdırlar. Ancak görselliğin 
başrolde olduğu bu masallarda hayal dünyasına yer 
yoktur. Sonu yoktur, rahat yoktur, ertesi gün kaldığı 
yerden, bittiği yerden, hiç ummadığınız bir yerden 
gene başlar. Masallardaki gibi mutlu uzlaşmalar, 
“hak yerini buldu” sonlar olmaz ve  gökten üç elma 
düşmez. Birileri muradına erse bile kimin  kerevete 
çıkacağı hiç belli olmaz.

Ama bir yandan da, bu denli yeni “masal” 
çokluğu, “paketlenmiş hayal” bolluğu ve oyunun 
kurallarındaki esneklik, aradan kendi masalımızı 
derlemek, kendi hayalimizi kurup, kendi ahlakımızı 
yaşamak için de farklı bir rahatlık ve zenginlik 
sunuyor. Kendi masalımız, kendi hayalimiz.

 

L. Gülden TRESKE (ARCH’79)

KAYNAKÇA

BAUMAN, Zygmunt “Parçalanmış Hayat” , 

Ayrıntı Yayınları, İstanbul 2001

British Journal of Health Psychology, Cilt 8/2; 135-147)

http://gessler.ingentaselect.com/vl=12825709 (5/24/03) 

British Journal of Health Psychology

DEBORD, Guy “Gösteri Toplumu ve Yorumlar”, 

Ayrıntı Yayınları, İstanbul 1996

RAMONET, Ignacio “Medyanın Zorbalığı” , Om Yayınevi, İstanbul 2000

“Prensesin ölümü, içimizde 
gereğinden çok biriktirdiğimiz her 
türlü gözyaşını dökmemize  vesile 
oldu” (Ramonet, 2000; 10)

“Herşeyin satıldığı” ve “herşeyin 
sahtesinin yapıldığı” (Debord, 
1996; 162) bu günün dünyasında 
satılık olmayan masallara ve 
hayallere...

“Yerli kara dağların yıkılmasın. Gölgeli büyük ağacın 
kesilmesin. Taşkın akan güzel suyun kurumasın. Kanatlarının 
uçları kırılmasın. Koşar iken ak boz atın sendelemesin. 
Vuruşunca kara çelik öz kılıcın çentilmesin. Dürtüşürken alaca 
mızrağın utanmasın. Ak bürçekli ananın yeri cennet olsun. 
Aksakallı babanın yeri cennet olsun. Hakkın yandırdığı çırağın 
yana dursun. Kadir Tanrı seni namerde muhtaç eylemesin 
hanım hey!...”Derse Han Oğlu Boğaç 
Dede Korkut  Masalı
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Uzak ülkelerin birinde iyi ve aydınlıklar içinde bir 

üniversite varmış.

Bu üniversiteden mezun olanlar vişne bahçelerinde 

yer, yüzer, gezer, spor yaparlarmış. Sadece keyif 

değil, ne olacak bu memleketin hali diye toplanır, 

düşünür, üretirlermiş. Gencecik fidanlara burs 

verir, edebiyat toplantıları yapar 100 YTL’ye okul 

yapacağız diye didinip dururlarmış.

O güzel işleri yapanlardan biri demiş ki “Türk 

Edebiyatında Masalı “bir araştırsak ne iyi olur”.

Derleyici durumdan vazife çıkarmış ve hemen 

göreve başlamış.

Önce sihirli küresi olmadığından deniz kabuğunu 

zarifçe kızının saçını tarar gibi okşamış, ardından  

denizatına binmiş ve yazmaya başlamış:

”Olağanüstü öğe, kahraman ve olaylara yer veren 

öykülere masal denir. Pertev Naili Boratav’ın (1907-

1998) yazdığı şekliyle ise, masal, tamamıyla hayal 

ürünü, gerçekle ilgisiz ve anlattıklarına inandırmak 

iddiası olmayan kısa bir anlatıdır .“

“Biçimi ve evrimi bakımından masalı romandan 

ayırmak kolay olduğu halde, masal ile hikâye 

arasında kesin bir sınır çizmek hayli zordur.

Başlangıçta hikâye diye, masallara göre daha 

gerçekçi konuları işleyen anlatılara denirdi; fakat 

zamanla bir anlatının, masal mı hikâye mi olduğunu 

ayırt etmek yazarlarının bile içinden kolay kolay 

çıkamadıkları bir mesele halini aldı. Hikâye aslında 

romanın kısasıdır ve özellikle günümüzde anlatanın 

damgasını taşıyan masalın esnekliğine karşı bir 

dereceye kadar nesnellik ölçüleri içinde gelişir.”  

demiş ve masalın tarihî evrimini belirlemek öteki 

edebî türlerin evrimini belirlemekten daha zordur 

okuldaşlarım diye devam etmiş;

“Çeşitli kabullere göre  türleri olan masallardan  ilk 

grup sayılabilecek Hayvan Masallarına (Fabl) örnek, 

Bey ile Horoz, Keloğlan ile Eşeği masallarıdır. 2. 

olarak olağanüstü masallarda peri, cin, dev anası 

gibi tabiatüstü varlıklara rastlanır. Hayvanlar, hayvan 

masallarında olduğu gibi, insan rolünde değil, 

tabiat dışı varlıklar şeklindedir. Olaylar da, kişiler 

gibi olağanüstüdür (Rüzgâr Dev, Tık Tık Kabacık 

masalları gibi).

3. grupta gerçekçi masallar, Şehzadeler, sultanlar, 

padişahlar, bezirganlar, hocalar, kadılar, yoksul 

ailelerin genellikle en küçük kız veya oğulları Türk 

masallarının bu çeşidinin ana kişileridir. Bamsı 

Beyrek Masalı, Akıllı Terzi Kızı v.b. masallardır.

4. olarak  mizahi hikâyeler, yalanlamalar  vardır ki, 

Bekri Mustafa, İncili Çavuş, bektaşi, yörük, uşak-

Bir Varmış 
Bir Yokmuş...

B 
ir varmış bir yokmuş, evvel zaman içinde, kalbur 
saman içinde, deve tellâl iken, pire berber iken, 
ben babamın beşiğini tıngır mıngır sallar iken, 

babam düştü beşikten, ben fırladım eşikten, babam 
kaptı küreği, annem aldı maşayı, gösterdiler kapının 
ardındaki köşeyi, bir baktım ki ne göreyim…
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efendi, asker-subay, ana-baba, karıkoca fıkraları ve 

hikâyeleri bunlara örnektir.

5. ve son olarak zincirlemeli masallara yani tek bir 

masalla kalmayıp birden fazla masaldan oluşanlara 

yani grup masallarına örnek, yine ve yeniden 

Keloğlan, Sırça Köşk masallarıdır.

Biz Türkler de hani çok eskiden Kürt- Laz- Gürcü- 

Mürteci ve diğer ayrımlarının olmadığı özel ve güzel 

günlerde, Hint, Arap ve İran kökenli masallara 

büyük ilgi göstermişiz.

”Çeviri ve uyarlama yoluyla Türkçe’ye kazandırılan 

Binbir Gece Masalları, Bahtiyarname, Sinbadname 

gibi yapıtlar, halk masallarımızı çok etkilemiştir. İlk 

Türkçe masal kitabı, Devrimde kafasını kaybeden 

16.Lui Fransa’sında basıldığı rivayet edilen  

Cumhuriyet döneminde İ.Kunoş adlı Macar bilim 

adamı ve Tahir Alangu (1915-1973) taraflarından 

derlenen Billur Köşk Masalları’dır. 14 ayrı tip 

masaldan oluşur. İstanbul - Yemen-İran-Hindistan 

eksenli ortak bir sözel kültür kesitini içinde barındıran 

bu masallarda, ‘anlatıcı’nın okurla paylaşmak 

istediği ‘kaygılar’ı irdelediğimizde, odağında insanın 

yer aldığı ‘evrensel bir düzen ve uyum’ arayışı içinde 

olduğunu görürüz.” 

 

“insan odaklı Evrensel düzen ve uyum” ne 

yüce bir ideal diye düşünüp uzun ve dertli bir şekilde 

derin  derin soluklanmış derleyici.

“Türk edebiyâtında on sekizinci yüzyıl yazarlarından 

Giritli Aziz Efendi, türlü kaynaklardan derlediği 

Muhayyelât’ını yazmıştır. Türk edebiyatında 

Tanzimat’tan sonra yazılan ilk roman ve hikâyelerde 

masal unsurları geniş ölçüde kullanıldı. Ahmed 

Midhat Efendi, Sabahattin Ali (Sırça Köşk), Aziz 

Nesin (Büyükler İçin Masallar) gibi yazarlar yeni Türk 

edebiyatında çağdaş meseleleri ele alırken masal 

unsurlarını kullanılmıştır. “

Aziz Nesin deyince derleyicinin içinde ince bir sızı, 

gözlerinde 37 parça buğu oluşmuş çoğu dinleyici 

gibi.

”Türk masallarını derleme ve inceleme çalışmaları 

Cumhuriyet döneminde yoğunlaşmış, Ziya Gökalp 

(Altın Işık), Tahir Alangu (Keloğlan Masalları) ve 

Naki Tezel (İstanbul Masalları) derledikleri masalları 

edebi bir biçim vererek yayımlamışlardır; büyük 

masalcılarımızdan Eflatun Cem Güney de “Açıl 

Sofram Açıl” ve “Dede Korkut Masalları” ile birçok 

ödül almıştır. Daha sonra Orhan Veli Kanık La 

Fontaine’den çevirmeler yapmış, Nasreddin Hoca 

fıkralarını akıcı bir dille yazarak yeniden dilimize 

kazandırmış.” demiş. 

Onlar ermiş muradına, biz çıkalım kerevetine diyerek 

bu masalımsıyı sizlere anlatıp sihirli halısına atlayıp 

gidecekken derleyici, aklına bir soru takılmış 

“Gerçekten daha gerçek olan bir şey var mıdır?”

Evet vardır.
Masal diye yanıtlamış çünkü Kazancakis’in 
de dediği gibi ‘‘Geçici olan gerçeğe kalıcı 
anlamını Masal verir.’’

O sırada fonda bir Kayahan müziği ünlemiş :

Barış Emek ERGİN (CE’89)

KAYNAKÇA

100 soruda Türk Halk Edebiyatı; Pertev Naili Boratav 
Türk Masalları-Naki Tezel
Billur Köşk Masalları
http://ansiklopedi.turkcebilgi.com/Masal
Ana Britannica
İnternette anonim yeralanlardan  10’a yakın sayfa

“..dinle yavrucuğum 
hayat bir masaldır 

kurtlarla kuzular birlikte yaşar
bazan geçmez günler
bazan akşam olmaz

bazan unutursun 
bazan mümkün olmaz...”



ÖSS şampiyonlarının ODTÜ’yü tercihinde bir düşüş 
olduğu söyleniyor. Bu konudaki görüşlerinizi alabilir 
miyiz?

 Son 10-12 yıla baktığımızda ÖSS sınavı 
 sonucunda her yıl, ilk 100’e giren öğrencilerden 
 10 – 15’inin ODTÜ’yü tercih ettiğini, ODTÜ 
 Mühendislik Fakültesi’ni tercih edenlerin ise 
 çoğunluğunun ilk 1000 içinde olduğunu 
 görüyoruz. 2007 ÖSS sonucunda ilk 100 içinden 
 19 ile geçtiğimiz yıllara göre daha iyi bir 
 konumdayız. ilk 1000’de ise, kontenjanlarımız 
 ve bu puanlarla yerleşilebilecek alanlar göz 
 önüne alındığında en fazla tercih edilen üniversite 
 durumundayız. 
 
Yerleşilebilecek alanlar derken?

 Biz bir teknik üniversiteyiz. ODTÜ’de dil puanıyla 
 yalnızca İngilizce Öğretmenliği Bölümü’ne 
 yerleşilebiliyor, sözel puanla yerleşilebilecek bölüm 
 ise hiç yok. Fransızca, Almanca dilleriyle ilgili 
 bölümümüz de yok. O halde bu puan türlerinde 
 ilk 1000 içine giren öğrenciler arasından ODTÜ’yü 
 tercih edenlerin sayısı çok düşük olacaktır. Öte 
 yandan, örneğin Boğaziçi Üniversitesi’nde bu puan 
 türleriyle öğrenci alan bölümler de bulunuyor.

Mühendislik Fakültesine yerleşenlerin tümü ilk 1000 
içinde mi bu yıl?

 Bu yıl Tıp Fakültelerine yoğun bir ilgi görüyoruz. 
 3-4 yıl öncesine kadar ilk 100 içinde öğrenci alan 
 ilk iki üniversite, 35-40 ile Boğaziçi, 20-25 
 ile Bilkent olurdu. Bu yıl ilk 100’ün 32’si Hacettepe
  

 
 
 

 Üniversitesi İngilizce Tıp Bölümü’ne yerleşmiş. 
 Boğaziçi ilk 100’de ilk kez 30’a düştü. Sayısal puan 
 türüne göre ilk 100 içinden Bilkent 20, ODTÜ ise 
 19 öğrenci aldı. 
 
 Tıp Fakültesi’ne yönelen bu ilgi, ODTÜ’nün görece 
 daha yüksek puanla öğrenci alan bölümlerini, 
 örneğin Bilgisayar Mühendisliği, Endüstri 
 Mühendisliği gibi bölümlerini daha çok 
 etkiledi. Endüstri Mühendisliği Bölümü önceki 
 yıllarda öğrencilerinin büyük çoğunluğunu ilk 500 
 – 1000 içinden alırken bu yıl ilk 1500 – 1600’den 
 aldı. İlk 1000’in bu yıl ağırlıklı olarak tıp alanına 
 kaydığını görüyoruz.
 
 Ancak yerleşen en düşük puanlı öğrencinin başarı sırası 
 gözönüne alındığında bu yıl, Mühendislik Fakültesi’nin 
 istisnasız tüm bölümlerinde başarı sırası, geçtiğimiz yıllara 
 göre daha yüksek. Bu da oldukça sevindirici.
 
Yükseköğrenim kurumlarının genelinde, ÖSS sonuçlarına 
göre başarı sırası yüksek de olsa gelen öğrenci 
kalitesinde yıllara göre düşüş yaşandığı söyleniyor. Bu 
konudaki görüşünüz nedir?

“Topluma bilim ve teknolojiyi 
sevdirmeyi hedefliyoruz.”

Yeni eğitim-öğretim yılının başladığı şu günlerde Rektörümüz Prof. Dr. Ural Akbulut ile 
ODTÜ’yü tercih eden öğrencilerin profili, ODTÜ’de eğitim-öğretimin kalitesi ile değişmesi 
gündemden düşmeyen YÖK üzerine, Yayın Kurulu olarak gerçekleştirdiğimiz söyleşinin 
derlemesini aşağıda sunuyoruz.

söyleşi
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Üniversite adayları arasında ilgi Tıp 
Fakültelerine kaydı. Bu yıl ilk 100’ün 32’si 
Hacettepe Üniversitesi İngilizce Tıp’a 
yerleşmiş.



söyleşi
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 Bizde de kimi öğretim üyeleri gelen öğrencilerin bilgi 
 düzeyinden şikâyetçi. “ODTÜ’de kalite düşüyor” 
 söylentileri var ama bu doğru değil. Sorun, ortaöğretim 
 sistemi ve ÖSS sınavına hazırlık sisteminden kaynaklanıyor. 
 Öğrenciler, önceki yıllara göre bazı konularda eksik 
 geliyorlar, ancak bu, onların öğrenme yeteneklerindeki 
 eksiklikten değil, o bilgilerin kendilerine verilmemiş 
 olmasından kaynaklanıyor.

 Bu arada, 2003’te yapılan kapsamlı bir çalışmadan söz 
 etmek istiyorum. ABD’de başta NSF ve NIH olmak üzere 
 çeşitli kurumların ortaklaşa yapmış olduğu “2003 Survey 
 of Earned Doctorates” başlıklı çalışmada 1999 – 2003 
 yılları arasında ABD’de doktora çalışmalarını tamamlayan 
 yabancı öğrenciler içinde ODTÜ 
 mezunları 421 öğrenci ile 11. sırada 
 yer alıyor. Nüfusa oranla kıyaslama 
 yaptığınızda Hindistan’ın Bombay 
 Üniversitesi, ODTÜ’nün ardından 
 15. sırada geliyor. Üst sıralarda ise 
 Kore ve Çin üniversitelerini 
 görüyoruz. Listede yer alan tek Türk 
 üniversitesi ODTÜ.

 Mezunlarımızın her yıl, dünyanın 
 önde gelen üniversitelerinden 
 asistanlık teklifleriyle doktora
 programlarına katıldıkları bilinmektedir. Yurtdışındaki 
 üniversitelerden mezunlarımıza bu yönde gelen teklifler 
 her geçen gün artıyor. Bu bağlamda ODTÜ’nün öğrenci 
 kalitesini her yıl koruduğunu söylemek mümkün.

Ya yabancı öğrencilerin sayısı?

 Tüm ülkeler, üniversite öğrenci sayısının %10’unun 
 yabancı öğrencilerden oluşmasını hedefliyor, ancak bunu 
 gerçekleştirmek imkânsız, çünkü zaten dünyadaki 
 üniversite öğrencisi sayısı 81 milyon civarında. Bunun 
 %10’u 8 milyon öğrenciye denk gelir ki, yabancı ülkelerde 
 öğrenim gören toplam üniversite öğrencisi sayısı ancak 2 
 milyon kadar. Ancak yoğun tanıtım etkinlikleriyle ve 
 sunulacak bazı avantajlarla ülkenizdeki yabancı öğrenci 
 sayısını artırmanın yollarını arayabilirsiniz. 

 Yabancı öğrencinin ülkeye çekilmesi bir devlet 
 politikasıdır. Örneğin İngiltere, Blair döneminde yabacı 
 öğrenci sayısını 400 binlere çıkarmıştır ki bu da 
 İngiltere’deki toplam üniversite öğrenci sayısının 
 %20’sine denk gelmektedir.
  
  

  
  
 
 ODTÜ stratejik planında yabancı öğrenci sayısının toplam 
 içinde %15 olmasını hedefledi ancak bu orana hiç 
 ulaşamadık. 2001’den itibaren baktığımızda yabancı 
 öğrenci sayısında her yıl düşüş olduğunu gözlemliyoruz, 
 ancak sadece ODTÜ’de değil, bu düşüş Türkiye’deki tüm 
 üniversitelerde yaşanıyor. 

 Yabancı öğrenci çekmek amacıyla 2001’de bir proje 
 hazırladık ve Türkiye’yi tanıtım fonundan da kaynak 
 sağladık. Sadece ODTÜ’yü değil, yabancı öğrenci almak 
 isteyen tüm üniversitelere ilişkin tanıtım materyallerini 
 topladık, o üniversitelerden katılmak isteyen temsilcileri de 
 alarak komşu ülkelerde tanıtım fuarlarına gittik. Yoğun 
 tanıtım etkinlikleri sonucu yabancı öğrencilerden ODTÜ’ye 
 başvuranların sayısı 4 katına çıktı. 

 Ayrıca, yaptığımız girişimler sonucunda mevzuat 
 değilişkliği de yapıldı; önceleri Yabancı Öğrenci Sınavı 
 (YÖS) ile ÖSYM tarafından yapılan merkezi yerleştirme 
 yerine başvuruların, YÖS puanlarının yanı sıra dünyaca 
 kabul görmüş SAT, IB, Abitur gibi sınav sonuçlarıyla da 

 yapılmasını sağladık. Öğrenci artık 
 istediği üniversiteye bu sonuçlarla 
 kendi başvuruyor, mülakat yapıyoruz. 
 
 Bu sistem değişikliği ve tanıtım 
 etkinliklerimizle yabancı öğrenci sayısı 
 1300’e çıktı, bu da toplam öğrenci 
 sayımızın %10’u.

 Lisans düzeyinde yabancı öğrenci 
 sayımızı artırmış olmamıza karşın 
 yüksek lisans ve doktora düzeyinde 
 öğrenciyi tutamıyoruz. Bunun en 

 önemli nedeni, asistanlık veremeyişimiz. Maliye Bakanlığı 
 bu konuda çok katı. Yabancı öğrenciye asistanlık 
 verilmesini, bir Türk öğrenciyi yerinden etmek olarak 
 görüyorlar. Halbuki ABD’nin teknolojide bu kadar ileri 
 gitmesinin bir nedeni de hangi ülkeden olursa olsun 
 parlak beyinleri ülkede tutabilmesi olmuştur. 

Kıbrıs Yerleşkesi buna bir çözüm olabilir mi?

 Evet, bunu umuyoruz. Kıbrıs, ODTÜ’nün bir yerleşkesi. 
 Diplomalarını ODTÜ Rektörü veriyor. Ders içerikleri aynı, 
 başarı düzeyine ilişkin beklentilerimiz aynı. Şu aşamada 
 öğretim kadrosunun %80’i buradan gidiyor, dersini verip 
 dönüyor, ancak hedefimiz özellikle tam zamanlı yabancı 
 öğretim üyesi sayısı ile genç kadroların artması. Kıbrıs’a, 
 doktorasını yeni bitirmiş genç öğretim elemanlarını 
 çekmeyi ve buradan gidecek deneyimli hocalarımızın 
 yol göstericiliğinde Kıbrıs’ta özgün bir kadronun 
 oluşmasını hedefliyoruz.
 Bunun dışında Kıbrıs’ın altyapı olanakları, sosyal olanakları 
 mükemmel. Binalarımız tasarım ödülü aldı. Öğrenciler de 
 kendilerine sunulan olanaklardan çok memnun. 
 Kurumsallaşma zamanla olacak.

“İlk 500 üniversite” konusundaki görüşlerinizi alabilir 
miyiz?

 Bu tür çalışmalarda seçeceğiniz kıyas unsurlarının, 
 nesnelliği tartışma götürmez, herkesçe kabul edilebilir 
 olması lazım.

 Dünyadaki ilk 500 üniversite sıralamasını ilk yapan 
 Çin’deki Jiao Tong Üniversitesi oldu. Çıkış noktalarının, 

Yabancı öğrencinin ülkeye çekilmesi bir 
devlet politikasıdır.



 nesnel kıyas unsurlarına dayanarak yapacakları bir çalışma 
 sonucunda kendilerinin nerede yer aldığını görmek 
 olduğunu söylemişlerdi. 2005’te yayımladıkları bu 
 çalışma, önceleri bazı üniversitelerin tepkisini çektiyse de 
 kıyas noktaları incelendiğinde bunların oldukça nesnel 
 olduğunu görüyoruz. (*) Bu bakımdan, bu çalışmanın 
 nesnelliği, ilk 500’e girmesi mümkün görülmeyen 
 üniversiteler arasında da kabul görmüştür.

 

 Bununla birlikte, üniversiteler itirazlarını dile getirdiler, 
 sistemin daha adil olması için getirilen bu görüşler 
 de dikkate alınıyor, sistem gelen görüşler doğrultusunda 
 geliştiriliyor. Bu konu ile ilgili olarak Hollanda’da 
 geçtiğimiz aylarda yapılan bir toplantıya Üniversitemiz 
 adına Rektör Yardımcılarımız Prof. Dr. Canan Çilingir ile 
 Prof. Dr. Nezih Güven katıldılar, ODTÜ’nün görüşlerini 
 orada dile getirdiler.

 2005’de yapılan bu çalışmada sadece ODTÜ’nün değil, 
 Türkiye’deki hiçbir üniversitenin, bu kıyas unsurlarına göre 
 ilk 500’e girmesi mümkün değildi. Uyguladıkları 5 ölçüt:

 1. Nobel almış öğretim üyesi sayısı
 2. Mezunları arasından Nobel almışların sayısı
  (Bu iki ölçütü sağlayamıyoruz, sağlayabilmemiz de 
  mümkün görünmüyor.)
 3. Nature dergisi ve Science dergisinde yer alan makale  
  sayısı (Bu ölçüte önem vermeye başladık. Makalesi 
  Nature veya Science dergilerine kabul edilen öğretim 
  üyelerine; Science Citation Index’de yer alan, yani 
  makalelerine atıfta bulunulan öğretim üyelerine 
  uyguladığımız teşvik priminin 3 katınını vermeyi 
  kararlaştırdık.) 
 4. Makaleleri çok sayıda atıf almış (“highly cited”)
  öğretim üyelerinin sayısı
  (Bu da sağlayabileceğimiz, dolayısıyla hedef aldığımız 
  bir kıyas unsuru. ODTÜ Kimya Bölümü’nde Prof. Dr.  
  Metin Balcı, halen Koç Üniversitesi’nde bulunan Prof.  
  Dr. Burak Erman, Türkiye’de bu kriteri sağlamaya aday 
  bilim adamları.)
 5. Toplam yayın sayısı (Bir Hacettepe, İstanbul, Ankara 
  Üniversitelerinde öğretim üyesi sayısı bizlerin 2 katına 
  yakın. Ayrıca Tıp Fakültesi olan üniversitelerde yayın 
  sayısı çok fazla oluyor. Toplam yayın sayısı yerine 
  öğretim üyesi başına yayın sayısı ölçüt olarak seçilseydi 
  ODTÜ’nün şansı olabilirdi.)

 Geçenlerde Newsweek tarafından yayımlanan Times 
 Yükseköğrenim Eki (THES) dünyada pek kabul görmeyen 
 bir sistem, çünkü kıyas unsurları nesnel değil. Anket 

 yapmış, “Dünyada en iyi bildiğiniz 100 İktisat Bölümü’nü 
 yazınız” gibi sorular sormuş. Üniversitelerin web 
 sayfalarından rakamlar almış, o rakamların doğru veya 
 güncel olup olmadığını kontrol etmemiş...  

 Az önce sözünü etttiğim Hollanda’daki toplantıda bu 
 çalışmanın üzerinde durulmamış bile.

ODTÜ’de öğretim kadroları yaşlanıyor, ODTÜ kendini 
yenilemiyor deniyor...

 
 Üniversitelerde öğretim kadrolarının yaş ortalaması bir 
 sinüs eğrisi gibidir. Kadrolar yaşlanır, emekli olur, yerlerine 
 gençler alınır, bir süre sonra onlar da yaşlanır. Şu yıllarda 
 15 öğretim görevlisi emekli oluyorsa yerlerine 20 
 kadar genç öğretim üyesi alarak ileriye yönelik 
 gençleştirme çalışmalarını şimdiden yapıyoruz. ABD’nin en 
 iyi üniversitelerinde doktorasını tamamlamış  veya 
 tamamlamak üzere olanlarla iletişim kuruyor, bu genç 
 insanları ODTÜ’ye çekmeye çalışıyoruz. 

ODTÜ gençleri çekmeye çalıştığını söylerken 
Almanya’dan emekli öğretim üyelerini aldı şeklinde 
söylentiler var...

 Bu bambaşka bir proje. Almanya’da emeklilik için sınır 65 
 yaş. Bizde ise 67’dir. 65’inde emekli olan bu değerli 
 hocaların deneyimlerinden, “Emeritus” projesi 
 çerçevesinde ODTÜ’de araştırmalarımıza yön vermek 
 üzere yararlanmak istiyoruz. 1-2 yıl bizdeki gençlerle 
 birlikte araştırma yapsınlar, bu gençler de yetişsin, önleri 
 açılsın, bir Almanya perspektifi yakalasınlar diye 
 düşündük. 

 Gençleri çekmek için yaptığımız çalışmalar ile bu projenin 
 hiç ilgisi yok. Doktorasını henüz almış genç bilim 
 adamlarını sadece e-posta ile, ilanlarla aramıyoruz. 
 Ben ABD’ye bizzat gidiyorum. Her yıl orada Turkish 
 American Scientists ve Scholars Association (TASSA) ile 
 biraraya geliyoruz. TASSA üyesi çok sayıda ODTÜ’lü var. 
 Bu toplantılarda da davetimizi yineliyorum. 

söyleşi

(*) Jiao Tong Üniversitesi’nin bu çalışmada kullandığı istatistik yaklaşım, Scientometrics 
dergisinin Temmuz 2006 sayısında yayımlanmıştır. Çalışmanın tam metnine http://www.
springerlink.com/content/h054742058658215/fulltext.pdf adresinden erişilebilir.

Sadece ODTÜ’nün değil, Türkiye’deki hiçbir 
üniversitenin, bu kıyas unsurlarına göre ilk 
500’e girmesi mümkün değildi.
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ABET onay çalışmaları nasıl gidiyor?

 Mühendislik Fakültesinin tüm bölümleri ABET tarafından 
 onaylarını aldı. Lisans derecesi veren tüm bölümler 
 elbette. Sadece Mühendislik Bilimleri Bölümü’nün ABET 
 onayı yok, o da sadece lisansüstü eğitim verdiğinden.

ODTÜ’nün toplumsal sorumluluk alanındaki 
çalışmalarından söz eder misiniz?

 ODTÜ’nün topluma bilim ve teknolojiyi sevdirmesini 
 hedef olarak seçtik. Bu çerçevede, biliyorsunuz Bilim ve 
 Teknoloji Müzemizde deney setleri var, ilköğretim 
 öğrencilerinin eğlenerek, deney yaparak bilimi 
 öğrenmelerini sağlıyoruz. Müzenin bu kısmını, mezun 
 derneklerimizin bulunduğu tüm illere götüreceğiz, bu 
 konuda mezun dernekleriyle iletişimimiz sürüyor. Ayrıca 
 deprem bölgesinde de iki müze kuruyoruz.

 İki “bilim otobüsü” hazırladık. Öğrencilerin ilgisini 
 çekecek deneylerle donattık. Bir otobüsümüz Ankara’nın 
 çeşitli semtlerini, diğer otobüsümüz ise Anadolu’nun 
 çeşitli illerini, yörelerini dolaşacak. 

 

  
 
  
 “Bilim ve Toplum” kitap dizimiz var, biliyorsunuz. 
 Herkesin anlayabileceği dilde hazırlanmış olan bu 
 kitaplarımızda depremden plastiklere, Hititlerden Arap-
 İsrail uyuşmazlığına, kriptografiden spor kurallarına 
 kadar 11 ayrı konuyu işledik. Üniversitemizin öğretim 
 üyelerince hazırlanan bu kitaplarımız ile de toplumu bilim 
 ve teknolojiye yaklaştırmayı amaçlıyoruz.

 Anadolu’daki üniversitelerin gelişmesi için de Öğretim 
 Üyesi Yetiştirme Programı (ÖYP) çerçevesinde 500’ün 
 üzerinde öğrenci ODTÜ’de doktora yapıyor. Bu program 
 dâhilinde onları 1 yıl da Avrupa veya ABD’ye 
 gönderiyoruz. Doktora Sonrası Araştırma Projesi 
 (DOSAP) çerçevesinde Anadolu’daki üniversitelerden 
 gelen genç araştırmacılara lojman veriyoruz, ODTÜ’de 
 araştırma projesi yapmalarını sağlıyoruz. 8-10 yıl sonra 
 Türkiye’nin her bir üniversitesinde ODTÜ’de doktora 
 yapmış, ODTÜ’de araştırma yapmış birileri olacak. 

Bir de YÖK yasası ve Hükümetin son anayasa değişikliği 
girişimlerinden söz etmenizi isteriz. Geçtiğimiz yıllarda 
YÖK’e karşı olanlar, hükümetin YÖK’e ilişkin girişimleri 
karşısında YÖK’ü savunur oldular. Neler söylemek 
istersiniz bu konuda?

 YÖK kurulduğundan bu yana üniversitelerin tepkisi var. 
 Bunun en önemli nedeni “mevzuat” değil, uygulamalar. 

 Aslında mevzuat izin verdiği halde YÖK pek çok konuda 
 üniversitelere yetki devri konusunu hayata geçiremedi. Bu 
 nedenle de yıllar içinde hantal bir yapıya dönüştü.

 1999 Ecevit hükümetinden sonra bütün siyasi parti 
 programlarında “YÖK’ü kaldırmak” yer alıyor. AKP 
 de YÖK’ü kaldırmayı hedefledi. Ancak YÖK’ü kaldırmak, 
 üniversiteleri siyasallaştıracaktır. Örneğin Cumhurbaşkanı 
 Sezer’in de YÖK’e karşı olduğu noktalar vardı ama 
 YÖK’ün tümden kaldırılmasının tehlikelerini gördüğü için 
 YÖK’ü bu çerçevede korumaya çalıştı.

 YÖK’ü kaldırmak ve tüm yetkileri Üniversitelerarası Kurul’a 
 devretmek de çözüm değil. Üniversitelerarası Kurul 
 200 kişi. Nası karar alacaksınız? Her üniversitenin 
 rektörünü, temsilcilerini, şoförünü Ankara’ya ayda bir 
 toplantıya getirmek mümkün mü?

 YÖK elbette kalkmamalı; üniversitelerin siyasallaşmaması 
 için tampon görevi çok önemli. Ancak Üniversitelerarası 
 Kurul’un yetkileri artmalı, YÖK bir eşgüdüm ve strateji 
 kurumu olmalı. YÖK halen strateji çizemez hale geldi, 
 çünkü çok fazla şeye karışıyor. Örneğin ben üniversite 
 rektörü olarak yurtdışına gideceğim, YÖK’ün onayını 
 almam gerekiyor. Bir öğretim üyesi alacağız, YÖK’e 
 onay için yazıyoruz. Yürütme Kurulu’nun o ayki 
 toplantısını kaçırdıysanız gelecek toplantı iki ay sonra. O 
 toplantının da gündemine giremediyseniz onay 4 aya 
 uzuyor. Hantal bir yapı var, ama YÖK, mevzuat izin 
 verdiği halde yetki devri yapmıyor, ipleri elinde tutmak 
 istiyor. Oysa YÖK, mevzuatın izin verdiği ölçüde 
 yetkilerindan bazılarını üniversitelere devretmiş olsaydı 
 şimdi kimse şikayetçi olmazdı. 

 Üniversitelerin senatoları, kurulları var. YÖK üniversitelerde 
 öğretim üyesi atamaları gibi konulara zaman 
 harcamamalı, onun yerine ülkenin yükseköğrenim 
 politikalarına ve stratejilerine eğilmeli. Örneğin Türkiye’de 
 Ar-Ge’ye ayrılan pay hala son derece düşük. AB için 

söyleşi

8-10 yıl sonra Türkiye’nin her bir 
üniversitesinde ODTÜ’de doktora yapmış, 
ODTÜ’de araştırma yapmış birileri olacak.

11E k i m  2 0 0 7



12 O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N İ  -  1 6 7

söyleşi

 GSMH’nin %3’ü hedeftir, Türkiye’nin de 2010’da %2’ye 
 ulaşma sözü var, ama 2007’deyiz ve halen %1’i 
 bulabilmiş değiliz. YÖK işte bu konulara daha fazla zaman 
 ayırmalı.

Anayasa taslağı hakkındaki çalışmalar için ne 
diyorsunuz?

 Anayasa taslağı için AKP “hocalar hazırladı, biz içeriğini 
 bilmiyoruz” diyor. Taslak gelecek, incelenecek, sonra 
 herkesin görüşü alınacak diyorlar ama o taslakta 
 toplumsal gerginlik yaratacak unsurlar var. Dinsel simge 
 ile okullara girilmesi, tüm dünyada istenmeyen bir 
 şey. Nedeni, toplum içinde ayrılıkçılık yaratması. 
 Türkiye’de üniversitelerin dinsel simge ile öğrenci 
 almamaları konusunda yargının da kararı vardır.

 Kimi ülkelerde dinsel simgenin ayrılık yaratmayacağı 
 düşünülebilir ama bugün Türkiye’de hala oruç tutmayan 
 dövülüyorsa, mini etek giydi diye bir genç kız 
 bıçaklanabiliyorsa, bu konu toplum içinde hassasiyetini 
 koruyor demektir. 
 
 Üniversitelerde huzuru bozarsanız bu sokağa yansır. 
 Bugün Türkiye’de üniversite mezunlarının bile %8,2’si 
 işsiz. Bir o kadar da gizli işsiz var. Gerginlik yaratırsanız, 
 yangın gibi sarıverir sokakları.

 Geçmişte biliyorsunuz, bir devlet büyüğü, “siz isterseniz 
 hilafeti bile getirirsiniz” demişti. Çoğunluğunuz var diye 
 herşeyi yapabilirsiniz elbette, ama bazı şeylere de 
 damarlarında Türk kanı taşıyanlar izin vermez. Biz 
 Cumhuriyeti sokakta bulmadık.

Son olarak, mezunlara vermek istediğiniz bir mesaj var 
mı, bunu duymak isteriz.

 Mezunlarımız bizim için çok önemli. Hep işbirliği 
 içindeyiz. Türkiye’de olsun, dünyanın dört bir köşesinde 
 olsun, tüm mezun dernekleriyle iletişim içindeyiz. ABD’ye 
 her gittiğimde mezunlarla biraraya geliriz. Türkiye’de de 
 öyle.

 Mezun dernekleri, mezunları birarada tutmanın dışında 
 ayrıca bulundukları kentte ODTÜ ismini duyuracak 
 etkinlikler yapmalı, bu etkinlikleri de sürekli kılmalı. 
 Üniversite yönetimi olarak bizden katkı istenirse vermeye 
 hazırız. Bilim ve teknoloji günleri yapalım. 
 Üniversitemizden hocalarımız gitsin, belli konularda o 
 kentte seminerler versin. Bilgisayarlarını yenileyen 
 kuruluşlardan derlenecek atıl bilgisayarlarla o kentin 
 okullarında bilgisayar laboratuvarları kurulabilir. Ağaç 
 dikme şenlikleri yapılabilir, ODTÜ’deki öğrenci toplulukları 
 bu kentlere gösteri yapmaya gidebilir...

 Bu etkinliklerin o kentte sürekliliğini sağlamak, ODTÜ  
 isminin belleklerde yer etmesini sağlayacaktır.

 
 Az önce sözünü ettiğim “bilim otobüsleri” konusunda da 
 mezunlarımızın desteklerini bekliyoruz. Bulundukları 
 kentlerde otobüsümüzü konuk etsinler, oradaki halka 
 bilim ve teknolojiyi yaygınlaştırmamızda ev sahipliği 
 yapsınlar.

 Bunun dışında mezunlarımızdan isteğim, sivil toplum 
 kuruluşlarında görev almaları. Sivil toplum kuruluşlarında 
 ne kadar çok sayıda ODTÜ’lü olursa o kuruluş ciddiyetiyle, 
 etkinliğiyle ön plana geçecektir, sesi daha gür çıkacaktır.

 Buradan da bir adım öteye giderek siyasete girmeliler. 
 Parlamentomuzda daha çok sayıda ODTÜ’lünün 
 bulunması, daha çok iş yapılacağı anlamına gelir.

Sayın hocam, sizin de siyasete atılacağınızı duymuştuk 
bu seçimler öncesinde...

 Bu tamamen bir yakıştırma. Parlamentoda 5 yıl milletvekili 
 olmak yerine 2-3 ay daha ODTÜ’de rektör olmayı 
 yeğlerim.

Bu keyifli söyleşiye zaman ayırdığınız için çok teşekkür 
ederiz.

 Ben teşekkür ederim, başarılar dilerim.

Röportaj: M. Nilgün EGEMEN (CHE’89)
Nermin FENMEN (CHE’80)

H. Nafi İPEK (PETE’82) 

Bugün üniversite mezunlarının %8,2’si 
işsiz. Üniversitelerde huzuru bozarsanız 
bu sokağa yansır. 

ODTÜ mezunları siyasete girmeliler.



söyleşi

KAMUOYUNA

“27 yıl önce bugün,  24 Ocak kararlarını uygulayabilmek için, demokratik dönüşümleri, ilerici, devrimci reformcu hareketleri 
kendilerine bir saldırı olarak nitelendiren odaklar, oluşturduğu ‘’Gladyo’’ ile birlikte darbe gerçekleştirdiler. Darbenin olgunlaşması 
için kan döken emperyalistler ve onların işbirlikçileri, 12 Eylül darbesini gerçekleştirmekle kalmamış, darbenin ardından üniformaları 
ile memleketin bütün meydanlarında dolaşarak ‘’Türk-İslam Sentezi’’ adı verilen  milliyetçi – dinci anlayışın savunulması için ve 
islamcı-faşist hareketinin gelişmesi için bütün koşulları hazırladılar.

Filistin askısından, demir parmaklıklardan, hücrelerden ve darağacından akan kanın hesabı  verilmeden demokrasiden bahsetmek 
aldatmacadır.

Toplumsal belleğimizde önemli bir tahribata yol açan 12 Eylül’cüler yargılanmalıdır. Toplumsal vicdanımız 12 Eylül ile 

hesaplaşmalıdır.”

Saygılarımızla,

ODTÜ Mezunları Derneği

Yönetim Kurulu

CUMHURİYET BAYRAMINIZ KUTLU OLSUN

84 yıl önce,   29 Ekim 1923, tüm organlarıyla fiilen işleyen bir Cumhuriyetin Atatürk’ün önderliğinde 
ve halkın meclisi tarafından hukuken tescil ve ilan edildiği gündür. 

Cumhuriyet, ‘’teokratik’’ bir yapıdan,  modern  topluma dönüş projesidir. Cumhuriyetin kuruluşunu takiben ilk on 

yılda birbiri ardına yapılan devrimlerle, ulusun çağdaş uygarlık düzeyine ulaştırılması ve dini kurallar yerine, akla, 

bilime dayalı kurallarla yönetilen laik, demokratik bir devlet yapısının oluşturulması amaçlanmış ve devrimler 

büyük bir kararlılıkla yaşama geçirilmiştir. Başta Öğretim Birliği Yasası’nın, Medeni Kanun’un kabulü ve özgür 

düşünce ve bilimsel araştırma esasına dayalı üniversitelerin kurulması çağdaş uygarlık yolunda atılan en önemli 

adımlardır.

Son günlerde Din ‘’modern’’gömleği içinde, din başka dinlerle savaşıyor, bilim ile savaşıyor, akıl ile savaşıyor, dinin bilimi, 

inancın aklı egemenliği altına almasına islamın modernleşmesi deniyor, ya da islamın laiklikle barışıp bütünleşmesi olarak 

yorumlanıyor. Üniversitelere karşı yapılan saldırının  odak noktasını bu anlayış oluşturmaktadır.  Karalama 

kampanyaları, Cumhuriyetin bilim yuvalarını ve bilimsel araştırmanın merkezlerini tekrar medreseye dönüştürme 

çabalarıdır.

Her zaman olduğu gibi yine Cumhuriyetin temel ilkelerine ve çağdaş demokratik, laik, sosyal  hukuk devletine 

sahip çıkacağımızı ve  koruyacağımızı  kamuoyuyla paylaşır, tüm ulusumuzun

Cumhuriyet Bayramını Kutlarız
Saygılarımızla,

ODTÜ Mezunları Derneği

Yönetim Kurulu
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İslamiyet Öncesi ve Hemen Sonrası 
Türk Topluluklarında Eğitim

Ü 

lkemizde eğitimin çok ciddi bir sorun 
olduğu bilinmektedir. Osmanlı’nın son 
döneminden beri Batı taklidi değişik 

eğitim yöntemleri uygulanmaya çalışılmış, ancak 
ülkemiz kültür yapısı ve alışkanlıklarına uygun 
bir yaklaşım, Cumhuriyet döneminde uygulanan 
“Köy Enstitüleri” hariç geliştirilememiştir. Bu yazı 
dizisinde Türk eğitiminin sorunlarını doğrudan 
sergilemek yerine kültür tarihimizle iç içe olan 
toplumsal eğitim yöntemlerimiz ve alışkanlıklarımız 
tarihsel bir perspektifte ele alınarak çok kısa 
bir özet sunulmaya çalışılacaktır. Bir yandan 
geçmişimizle ilgili bazı bilgileri elde ederken bir 
yandan da bu gün için yol gösterebilecek bazı 
temel alışkanlıklar ve anlayışlar ortaya çıkarılmaya 
çalışılacaktır.

Türk Eğitim Tarihi yazı dizimiz, Türk eğitim 
sistemlerini, bahsedilen çağlarda yaşanan 
toplumsal ve küresel değişimleri, kültürler arası 
etkileşimleri, toplumların kişilik yapılarını, yaşam 
biçimleri ve inanç sistemlerini dikkate alarak eğitim 
yöntemleri ve toplumsal alışkanlıkları göz önüne 
çıkarılmaya alışılacaktır. “İslamiyet’ten önceki Türk 
Toplumlarının Eğitime Bakışı” ile kısa bir başlangıç 
yapılacak sonraki sayıda “İslamiyet’e Giriş ve Türk 
Eğitim Sistemleri” bölümü ile toplumda var olan 
eğitim yöntemleri ve prensiplerinin nasıl değiştikleri 
vurgulanmaya çalışılacaktır. “Osmanlı Devleti’nde 
Eğitim” ise 600 yıllık bir dönemi kapsamakla 
birlikte ağırlık son 200 yılı kapsayacaktır. “Genç 
Cumhuriyet’in Eğitim Sistemine Getirdikleri” 
ve “1950 Sonrası Türkiye’de Eğitim” başlıkları 
altında inceleyeceğimiz 20. yüzyılda Türkiye’deki 
eğitimde olumlu ve olumsuz gelişmeleri tarihsel bir 
perspektifte ele alınacaktır. 

İslamiyet’ten Önceki Türk 
Toplumlarının Eğitime Bakışı

Her ne kadar kaynaklar çok kısıtlı olsa da Türk 
Eğitim Tarihi konulu çalışmamızın ilk bölümü 
temel olarak Hunlar, Göktürkler ve Uygurların 

eğitime bakış açılarını kısaca gözden geçirmekle 
başlayacaktır. 

Tarihte Hunlar büyük ordular kurmuş, Çin’e 
akınlar düzenlemiş ve uzun yıllar göçebe hayatı 
yaşamışlardır. “Atlı toplumların çok az bir 
zamanda hazırlanması lazımdır. Eli silah tutan 
ve düşmana karşı koyabilecek kimseler, nerede 
ve nasıl göreve başlayacaklarını çok önceden 
bilmeliydiler. Kadınları ve çocukları kimlerin nasıl 
ve nerede koruyacakları kesin kurallarla belirtilmiş 
olmalıydı. Bütün bunları topluma kim öğretirdi? 
Hiç kimse. Yalnızca asırlardan beri devam eden 
ve olgunlaşan töre ve toplumun köklü ananesi bu 
askerlik hazırlığını düzenlerdi.”  Bu nedenledir ki 
çocuklarına doğumlarından itibaren verecekleri 
eğitim savaşçı özelliklerine uygun olmalıydı. 
Çocukların doğumu törenlerle kutlanır, çocuklar 
daha küçükken at yerine koyunlara biner, kuş ve 
fareleri okla vurmaya çalışır, ava götürülürlerdi. 
Hunlar’da yalnızca erkekler değil aynı zamanda 
kız çocukları da savaş eğitimine tabi tutulur ve 
erkeklerle boy ölçüşebilecek niteliklere sahip savaşçı 
kadınlar yetiştirilirdi.

Sürüler halinde göçebe hayatı benimseyen Hunlar, 
kürk, halı madeni eşya ve silah üretiminde diğer 
toplumlardan ileriydiler. Tüm bu becerileri genç 
nesillere öğretenler ise usta çırak ilişkisini geliştiren 
aile büyükleriydi. 

Hun toplumunda yaygın eğitimi ise Şaman 
üstlenmişti. “Şaman ya da kam, kâhin, saz şairi, 
yazı yazan kâtip, öğretmen anlamlarına da 
gelmekte ve o, beden ve ruh doktorluğu dâhil çok 
çeşitli konularda halka önderlik yapmakta, onun 
sorunlarını çözmeye çalışmakta idi.”  

Edindiğimiz bilgiler Hunlar’daki eğitimin toplumun 
çıkarlarına uygun olarak pratik ile iç içe olduğunu, 
eğitimde kadın-erkek ayırımının pek yapılmadığını, 
toplumun birlikteliği ve çıkarları doğrultusunda 
her ferdin usta-çırak ve aile içi eğitim ile eğitildiğini 
gösteriyor. Toplumsal değerler ve alışkanlıklar da 
daha çok görme-izleme-algılama-benimseme/
kendine mal etme şeklinde oluşuyor. Dini başkan 
Şaman da görülüyor ki eğitimde önemli bir etmen 
–öğretici.

Türk Eğitimine Tarihsel Bir Bakış 1
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eğitim tarihimiz



1  Bahaeddin Ögel, Türk Mitolojisi, s. 273
2  Abdülkadir İnan, Tarihte Şamanizm,s. 72 vd.

Göktürkler tarihte ilk Türk ismini almış olan ve en 
eski Türkçe belgeleri bırakmış olan toplumdur. 
Göktürklerin eğitim sistemleri, yaşam biçimlerinin 
benzerliği nedeniyle Hunlar’ınkine benzemektedir. 
Eğitim onlarda da töre içinde veriliyordu; “ancak 
Göktürklerin 38 harfli gelişmiş bir alfabe ile 
işlenmiş bir dile sahip olmaları, yazılı eserler 
bırakmış olmaları, yazı ve dil konusunda örgün, 
planlı bir eğitim yapmış olduklarını düşündürüyor. 
Gerçekten ileri düzeyde bir dil ve yazı eğitimsiz 
var olabilir miydi? Bu nedenle, Göktürklerde sözlü 
töre bilgisi yazı ile de genişlemiş, bilgiler artmış 
ve yaygınlaşmıştır.”  Göktürkler gelişmiş dilleriyle 
günümüze Orhun Anıtlarını miras bırakmışlardır. 
Orhun Anıtları da toplumsal eğitimin güzel bir 
örneğidir. Öyle ki niteliksiz hükümdarların devlete 
verdiği zararlar, esaret günleri bu anıtlarda 
anlatılarak gençlerin geçmişten ders almaları 
hedeflenmiştir. Çin kaynaklarında kayıtlı şu olay 
da çok önemlidir: “574 tarihinde Kuzey Tszi 
Hanedanı İmparatoru, bir Budist keşişe Budizm’in 
temel ilkelerini Türkçe’ye çevirtip, bu metni 
Türkler arasına dağıtarak onları Budizm’e çekmeyi 
emretmişti. Göçebe Göktürkler arasında böyle 
bir propagandanın misyonerler tarafından sözle 
değil de yazılı metinlerle yapılmak istenmesi, 
Göktürklerde okuryazarlığın yaygın olduğuna bir 
başka kanıttır.” 

Göktürklerin yazısının oluşu ve belgeler “okul” 
a benzer bir sistemin varlığını gösteriyor. Orhun 
Anıtları da bir çeşit “tarih dersi”, ya da “tarih 
bilinci”nin varlığının kanıtı. Her ne kadar Orta Asya 
Türk toplumlarının göçebe topluluklar olduğu 
söylense de bu gün bulunan tarihi kalıntılar, 2000-
5000 yıl öncesine ait yerleşik düzen buluntuları, 
kaleler, köyler, bu bilginin çok da doğru 
olmadığının kanıtı. Gerçekten de yazıyı bulmuş 
olabilen bir halkın sürekli hareket etmesi pek 
mümkün görünmemektedir. Büyük olasılıkla bir 
bölüm halk yerleşik diğer bir bölümü de ya göçebe 
ya da akıncı idiler. 

Göktürklerden farklı olarak yerleşik hayat süren ve 
diğer kültürlerden geniş ölçüde etkilenen Uygurlar, 
Manihaizm dinini benimsemişlerdir. 14 harfli 
Soğd alfabesini kullanmış; kütüphaneler dolusu 
edebiyat, sanat ve din konularında kitap yazmış 
ve bunları kalıp baskı yöntemiyle çoğaltmışlardır. 
Bunların yanı sıra bilgi ve kültür düzeyi yüksek olan 
Uygurlar, çeşitli devletlerin saraylarında bürokratlık, 
danışmanlık ve kâtiplik yapmışlardır. Uygurlar 
bugünkü Çin’in batısında yaşamaktaydılar. 
Anadolu’ya göç edenlerin de Uygur bölgesinden 
Türkmenistan ve İran üzerinden göç ettikleri 
belirtilmektedir.  Uygurların geçmişi ciddi bir 
devlet geleneğinin varlığını gösteriyor. Bu da 
gerek yazı gerekse ciddi bir eğitim ile mümkündü. 
Bunun yansımasını Osmanlı eğitim sisteminde de 
görebileceğiz. 

Konuya genel olarak bakılırsa; Eski Türklerde 
eğitimin yaşam biçimiyle şekillendiği 
gözlemlenmektedir. Kızların eğitimine büyük önem 
verilmiş, toplumda önemli noktalarda görevlere 
getirilmişlerdir. Zaferler ve yenilgiler sonucunda Alp 
insan tipi (güçlü ve akıllı) ortaya çıkmış ve eğitimin 
amacı Alp insan yetiştirmek olmuştur. 

Türklerin eğitimi Çin kültüründen etkilenmiştir. 
Birçok hükümdar çocuğu Çin’e eğitime 
gönderilmiş, Konfüçyüs öğretisiyle yetiştirilmiş Çin 
prensesleriyle evlenerek çocuklarını bu prenseslerin 
eğitimine bırakmışlardır. Zaman zaman 
Çin’den kaçan aydınlar da Türk hükümdarlarına 
sığınmışlardır. Çince’den yapılan çevirilerin de bilim 
ve sanat alanında büyük etkileri olmuştur. Başka 
kültürlerle savaş, ticaret gibi nedenlerle gerçekleşen 
etkileşimler de Türk eğitim sistemine önemli 
katkıda bulunmuştur. Tüm bu öznel ve etkileşimin 
sonucunda kısaca eğitimin ana prensiplerinin 
uygulamaya yönelik, felsefi sorgulamacı ve kadın-
erkek eşitliğine dayandığını söyleyebiliriz.

(sürecek)

Tuğba FİDAN (EME’07)

3  Yahya Akyüz, türk Eğitim Tarihi, s.11
4  Dimitriy Vasilyev, Göktürklerin Okuma Yazma Bilmeleri Sorunu
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lkemizin sorunlarına karşı her zaman duyarlılık 
gösterme ve çözüm üretme geleneğini yaşatmak 
arzusunda olan ODTÜ Mezunları 16 Eylül Pazar 

günü yapılan Çalışma Grupları Forumu’na katıldılar. 

Her geçen gün daha fazla sorunla karşı karşıya kaldığımız 
son dönemlerde, bilim ve ortak aklın üstünlüğüne inanmış; 
çağdaş, özgürlükçü, demokrat, laik ve sosyal hukuk devleti 
ilkelerinin savunucusu olan ODTÜ Mezunlarının, sorunların 
çözüme kavuşturulmasına katkıda bulunmasının kaçınılmaz 
olduğundan hareketle, Derneğimizin vazgeçilmez Çalışma 
Grupları’nı daha fazla bilgi ve proje üretmek adına yeniden 
yapılandırmak, daha fazla görüş alış verişinde bulunmak ve 
yeni katılımcılarla tanıştırmak amacıyla yapılan forum büyük 
ilgi gördü.

Yönetim Kurulu Başkanımız Himmet Şahin, ‘‘herkesi 
kucaklamaya yönelik ve fikir birliği esasına dayalı böyle bir 
Forum’un bu dönem ilk defa yapıldığını ve yaklaşık 6000 üyeli 
Derneğimizde, her geçen gün yükselen çalışma gruplarına 
katılan üye sayısının, daha da artmasını hedeflediklerini 
belirtti.’’ ODTÜ Mezunları Derneğinin bir Sivil Toplum 
Kuruluşu olarak üzerine düşen görevleri Dernek tüzüğü 
doğrultusunda büyük bir titizlikle yerine getirdiklerini 
anlatan Şahin, geçtiğimiz dönemde yönetimce sağlanan 
çalışma fırsatları sayesinde, ODTÜ’lülerin daha fazla seslerini 
duyurabilmelerinde çalışma gruplarının ve proje gruplarının 
büyük etkisinin olduğunu anlattı.

Forumda hem halen Derneğimizde faaliyet 
gösteren, hem de önümüzdeki dönemde 
faaliyete geçmesi planlanan çalışma 
gruplarında görev almak isteyen üyelerimizin 
görüşlerine yer verildi ve bu dogrultuda 
izlenecek yolun saptanması için çalışmalar 
yapıldı. Böylece Derneğimiz “ÇALIŞMA 
GRUPLARININ YAPILANDIRILMASI VE ÇALIŞMA 
PRENSİPLERİNİN BELİRLENMESİ” konusunda son derece 
olumlu adımlar atıldı. Ayrıca, FORUM’a katılma imkânı 
bulamayan fakat çalışma gruplarında görev almak isteyen 
üyelerimizden gelen ve hangi çalışma grubuna nasıl katkıda 
bulunabileceklerini belirten mesajlar sayesinde oluşturulan 
ortak paylaşımla çalışma kriterleri tespit edildi.  

Çalışma Grupları
1 Basın ve Halkla İlişkiler Komisyonu
2 Bilişim Komisyonu
3 Edebiyat Kulübü
4 Eğitim Politikaları Komisyonu
5 Ekonomi İzleme Komisyonu
6 Enerji Komisyonu
7 Engelsiz Yaşam Komisyonu
8 İnsan Hakları Komisyonu
9 Kent Yönetimi ve Çevre Komisyonu
10 Sağlıklı Yaşam Komisyonu
11 Siyaset Bilimi Komisyonu
12 Toplumsal Duyarlılık Komisyonu
13 Uluslararası İlişkiler ve Stratejik Araştırmalar Komisyonu
14 Yatırımlar Komisyonu
15 100 YTL’ye Okul Projesi

Sürekliliği Olan Çalışma Grupları
1  Burs ve Yardımlar Komitesi
2  Etkinlikler Komitesi
3  İşletme Komitesi
4  Konsey İş Merkezi Komitesi (KİM)
5  Örgütlenme Komitesi
6  Sivil Toplum Komitesi
7  Yayın Komitesi

Çalışma gruplarında görev almak isteyen üyelerimiz odtumd@
odtumd.org.tr adresine görev almak istedikleri çalışma 
grubunun adını ve önerilerini bildirebilirler. Ülke sorunlarına 
duyarlı, Dernek çalışmalarına katkı koymak isteyen tüm 
üyelerimizi çalışma gruplarımızda görmeyi diliyoruz.

Çalışma Grupları
yeniden yapılandırıldı...



2007-2008 Yılı öğretim yılı başlıyor, kayıtlardan sonra dersler 
başlayacak. Biz Mezunlar zaman zaman Derneği kullanırken 
gördüğümüz eski arkadaşımızla o güzelim ODTÜ günlerini 
yâd ederken, öğrenciler de kimi yeni kayıt yaptırmış, kimi okulu 
bitirmeye çalışıyorken o günleri yaşamakta olacak. Bir nevi 
kişiler farklı, mekânlar aynı, sıkıntılar çeşit çeşit, mutluluklar 
çeşit çeşit, tarih tekerrür edecek. 

ODTÜ Mezunları Derneği bünyesinde Burs ve Yardımlar 
Komitesi altında ODTÜ’deki öğrencilere burs vermeye 
çalıştığımızı artık mezunlarımız biliyordur. Ve yaş kemale 
erince biliyoruz ki Hayat Her Zaman Bayram değil. Size tanık 
olduğumuz öykülerden bazılarını iletmek istiyoruz. 

ODTÜ’lü bir bursiyer öğrencimiz, ODTÜ’lü Mezun olmak, 
bizimle Dernekte çalışmak için, 1 dersi kalmış okulu bitirmeye, 
yazın garsonluk yapmış asgari ücretle, ama topu topu 300 
YTL biriktirmiş ve kayıtlara gelmiş. Harcı 629 YTL ve nereden 
bulacağını bilemiyor. Kendini yakın hissettiği, güvendiği Burs 
Komitesine başvuruyor. Diğer bir öğrencimiz hazırlıkta geçen 
sene ara dönemde parasızlıktan dolayı kaydını donduruyor, 1 
dönem çalışıp para biriktirsin okuyabilmek adına diye ve sonra 
Burs Komitesi ile konuşmadığına, tecrübesizliğine üzülüyor. 
Şimdi kaydını yenilemek için geliyor, yazın telefonlaştığımızda” 
Okuyacağım Merak Etmeyin, Bırakmayacağım” diyor. Bu gibi 
örnekler bizi Burs Komitesi’nde çalışmaya sevk ediyor Değerli 
Mezunlar. 

“Yardımın büyüğü küçüğü olmaz”dan yola çıkarak 
üyelerimizin ve gönüllülerimizin bağışları ile oluşturduğumuz 
Burs Fonu’ndan ODTU öğrencilerine 12 yıldır burs vermek 
suretiyle yardım eli uzatmaktayız.. Toplam Bursiyer Sayımız 
Eylül 2007 itibari ile 211 ve daha çoğuna ulaşmak için 
kolları sıvadık bile. Ama bunun için maddi desteklere ihtiyaç 
var. Düzenli Maddi katkı için projeler üretmeye çalışıyoruz, 
mezunlarımıza başvuruyoruz. ODTÜ’lü Firma sahibi olan 
1255 kişiye burs fonuna katkıda bulunmaları için e-posta 

gönderiyor, eskiden burs fonuna katkıda bulunanlara ve 
şimdi bir şekilde bırakanlara e-posta ve telefonla ulaşmaya 
çalışıyor, tüm üyelere zaman zaman burs fonu hesaplarını 
hatırlatan e-postalar gönderiyoruz. Bu anlamda geçen 
dönem AST Tiyatroları ve Denk Sinemaları ile burs fonuna 
katkı anlamında anlaşmalar sağladık. M. Bulent Varlık 
(ECON’76) Hocamız “Hocam İnecek Var-Gezi Notları II”yi 
yayımladı ve gelirin tamamı Burs fonuna aktarılacak. İkinci 
kitap 1500 adet basıldı, tanesi 5 YTL, tümü satılırsa 7500 
YTL. Geçen Yıl Yönetim Kurulu’nun aldığı kararla prensip 
olarak Dernekte paralı yapılan eğitimlere, etkinliklere vs. 
burs için belli miktarlarda bağışın da eklenmesi ile birlikte 
bu kapsamda Burs Fonuna 13.088,80 YTL aktarıldı. Yurtdışı 
temsilciliklerimiz de ellerinden geleni yapmaya çalışıyorlar, bu 
anlamda, Kuzey Kaliforniya temsilciliğimiz adına Burs Fonuna 
1000 YTL bağışta bulunuldu.

Şu anda ki sonucu sizinle paylaşalım; Halen Katkıda Bulunan 
Mezun ve ODTÜ Dostu Sayısı: 328

Halen Katkıda Bulunan Firma Sayısı: 9

Bu sayıların artması daha çok öğrenciye destek vermek için 
katkılarınızı bekliyoruz. 

Değerli Mezunlar, bursiyer öğrencilerimize sadece maddi 
yönden katkıda bulunmuyor, kişisel gelişimleri için 15 günde 
bir etkinlikler düzenliyoruz. Geçen seneki etkinliklerden 
bazıları; Bursiyerlerle tanışma ve “Yaşam Hakkında Hedefler” 
ve “İletişim Becerileri ve Beden Dili Kullanımı”söyleşileri 
“Belalı Aile” Tiyatro, Bursiyerlerle Yılbaşı, “Türkiye’de İç 
ve Dış Politika” Söyleşisi, Eymir Sunumu, Engelli Dans 
Gösterisi, “AB Gençlik Programları” sunumu, bursiyerlerin 
gerçekleştirdiği Şiir ve Müzik Dinletisi, Aşk üzerine söyleşi, 
gezi. Konuk konuşmacılarımız ve  topluluklar bursiyer 
öğrenci etkinliklerinde herhangi bir ücret de talep etmeyerek 
desteklerini gösteriyorlar. 

Bir Mezun Bursiyerlerimizden aldığımız bizi 
mutlu ve motive eden iletiden bir alıntıyı 
aşağıda paylaşmak isteriz.
“Dernek olarak gerçekten bende güzel 
izlenimler bıraktınız, hem maddi hem manevi 
büyük destekçimiz oldunuz. Inanır mısınız ilk 
defa denizi sizlerle gördüm, taa Istanbul’a 
gidene kadar hayatımda deniz görmemiştim 
ve sizlerle gitmemiş olsak kim bilir kaç yıl 
sonra görebilecektim denizi. Daha sizlerle 
yasadığım ilklere verebileceğim örnek o kadar 
çok ki, o yüzden çok çok teşekkür ederim.”

Emek ver nasılsa bir gün bir karşılık alırsın…

Burs ve Yardımlar Komitesi

“Yardımın büyüğü küçüğü olmaz”

burs
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1956 yılında Ankara‘da doğan Prof. Dr. Osman Merih BÜYÜKDURA 1979 yılında ODTÜ Elektrik Mühendisliği 
Bölümü‘nden mezun oldu. 1981 yılında Ohio Devlet Üniversitesi‘nde Profesör Unvanı alan Büyükdura, 2 yıl 
öncesine kadar ODTÜ‘de Öğretim Üyesi olarak görev yapmaktaydı.

Başka bir seviye adamı, Merih Büyükdura
Ankara Fen Lisesi ve ODTÜ’de ağabeyim Merih’in izinde yol alırken, onu, kendimi ve çevremdeki birçok kimseyi 
pek zeki ve akıllı sanırdım.
Ancak, ağabeyim Merih’i Ohio State Üniversitesi’nde ziyaret ettiğimde, onun bizden tamamen başka ve yüksek seviyede  biri olduğunu idrak 
etmiştim.  Doktora tezine baktığımda ve üzerinde uğraşmakta olduğu bir kaç çalışmasını gördüğümde, onun akıl ve zekâ düzeyine hayran oldum. 
Onun kardeşi olmamdan hep gurur duydum. Çok derin bir özlem duygusuyla onu hep arayacağım.” Feza  BÜYÜKDURA (EE,80) 

Merih ile 80’li yılların ortasında Columbus’ta, doktora çalışmalarımız için gittiğimiz Ohio State Üniversitesi’ndeyken tanıştık. Kısa süre birlikte 
olmamıza rağmen,  Engin de (sevgili kocam) ben de onu çok çok sevdik, o da bizi sevdi; keşke ABD’ye dönseydi de orada onunla daha uzun süre 
birlikte olabilseydik.  On yıl gibi uzun bir aradan sonra biz ODTÜ’ye döndüğümüzde, özellikle de her ayın ilk Perşembe akşamlarında rektörlüğün 
düzenlediği ‘birlikte olalım’larda beraber olduk.  Sevgili Petek ile de tanıştık.  İyi ki birliktelerdi, çünkü onlarla geç saatlere kadar evlerinde olmak 
ne kadar güzeldi, çoşkuluydu, ne çok şeyler konuşuldu -politika, felsefe, bilim-, dertleşildi ve ayrılırken hep zenginleşmiş eve dönüldü. Bilimsel 
çalışmalardan söz ederken, ‘curiosity base’ çalışmaların onu en çok umutlandıran çalışmalar olduğunu anladığımızda Merih’e olan hayranlığımız 
daha da artmıştı.  Hem kendi evlerinde hem de ODTÜ’de lojmanda kalırlarken, Merih’in kütüphanesini içeren ayrı bir odası hep oldu, çok 
okuyordu.  Ondan aldığım kitaplarından birisi –Social Biology- hala bendeydi, hastayken -o kitabın bende kalsın mı Merih- dedim.  O da sevindiği 
belli olacak şekilde -kalsın- dedi, bana gülümsedi. Gülümsemesi sıcaktı, sevgi doluydu, bana çok şey anlattı. 

Sevgili Merih, herkes -seni tanıyan ve çok seven herkes- hele hele Yalın, seninle daha çok uzun yıllar birlikte olabilmeliydi, gerçeği kabullenmek çok 
zor.  Dostluğunu, içtenliğini, pırıl pırıl zekânı, engin bilgi hazinesiyle dopdolu olduğunu hiç unutmayacağız. Seni tanımış olduğum için kendimi 
hep şanslı hissedeceğim.  Hastalandığında içimiz çok ama çok acıdı.  Çevrendeki herkes için çok değerliydin.   Sana olan sevgimiz ve saygımız 
bizler var oldukça hep sürecek, ama o harika zekanla geride bıraktığın değerli bilimsel çalışmaların ise sonsuza kadar bilimin hazinesinde var 
olacak, biz senden mahrum kalmış olsak bile. 
 Prof. Dr. Mahinur S. AKKAYA (CHEM’ 84) - Prof. Dr. Engin Umut AKKAYA (CHEM’ 83)

Giden o değil ki!  Giden o olsa, güle güle derdik, yolun açık olsun derdik, seni özleyeceğiz derdik, bir şeyler derdik. En azından bir el sallardık 
ardından. 
Gençliğimizdir giden, göz açıp kapayamadan, aceleyle. Hayallerimizdir giden, çocuklarımız, gelecek, muasır medeniyetler üzerine, uçuk kaçık. 
Anılarımızdır giden, gözlerimiz yaşarmadan geri gelmeyecek.
Nasıl yanmasın yüreğimiz? Biziz giden, ufak ufak eriyen, yok olan.
Nur içinde yatsın. Orhan ERYILDIRIM (AFL 74)

Merih ve ben Columbus’taki Ohio State Üniversitesi’nde 80’li yıllarda doktora yapan Türk öğrenci grubunun üyeleriydik.  Benim için Merih’in en 
önemli özellikleri sadece keskin zekası ve kendi alanında yüksek umut veren bir akademisyen adayı olması değil, her türlü bilimsel, sosyal ve felsefi 
konulara olan merakı ve o konulardaki geniş bilgisiydi.  Siyasal ve sosyal konularda ikimiz tamamen taban tabana zıt düşünceler beslemiyorduysak 
da (örneğin din konusunda), görüşlerimizin çok da örtüştüğü söylenemezdi.  Bir gece Columbus’ta sanırım restoran gibi bir yerde bir grup 
Türk arkadaşla otururken Merih’le benim giriştiğimiz aşırı hararetli bir tartışma etrafımızdaki özellikle kız arkadaşlarımızı bezdirmiş, fakat biz 
buna aldırmamış ve daha sonra benim yurttaki odamda neredeyse sabaha kadar hararetle tartışmaya devam etmiştik.  Siyasal ve toplumsal 
konulardaki tartışma ve sürtüşmelerimize rağmen birbirimizden nefret etmek şöyle dursun, birbirimize saygı ve sevgi duyuyorduk.  Ben Ohio State 
grubumuzdaki tek felsefeci olarak ve “tipik ODTÜ’lü” bakış açılarına “şiddetle aykırı” görüşlerimle ona ilginç geliyordum sanırım.

Merih’in espiri anlayışını son derece beğenirdim.  Bazı esprilerini zaman zaman hatırlar ve gülerdim, şu son hastalığından önceleri bile.  Merih 
de gülmeyi çok seven biriydi.  Ohio State’teki grubumuzdan olan ve Merih’ten önce kaybettiğimiz Haldun Direskeneli arkadaşımızın kafeteryada 
(Merih’in anlatımıyla) “ağzının yarısıyla yemek yerken diğer yarısıyla” ciddi bir konuyu anlatışını taklit etmesi hâlâ gözümün önündedir.
Çok talihsizmişsin Merih.  Ama senin erken kaybın aynı zamanda, sadece biz arkadaşların için değil, hem ülkemiz hem de - inanıyorum ki - tüm 
dünya akademik camiası için bir talihsizlik.  Doç. Dr. Erdinç SAYAN ( IE’ 79)

Manyetik dersi sınavı öncesi. Sınıf tamamen dolu. Sınav hakında bilgiler alınacak, sorular sorulacak vb.
Derken Merih Bey; “Arkadaşlar bugün ders yapmak istiyor musunuz?” diye tuhaf bir soru sordu. Tabii herkes “evet” anlamında el kaldırdı. Kendisi 
biraz durdu, bu (vahim) tabloya bakıp, “Benim içimden hiç ders yapmak gelmiyor. Sorularınız varsa odamda konuşalım” dedi ve çıktı. Tabii sınıf 
da peşinden..
Sonradan durumu anladık. O gün YÖK’ün kuruluş yıldönümüymüş. Tabii tuhaf olan Merih Bey’in sorusu değil, sınıfın davranışıymış! 
Rahat uyuyun Hocam! Koray AKKAYA  (EE’92)

Prof Dr. Merih BÜYÜKDURA’yı yitirdik...
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içimizden ustalar

İçimizden Ustalar Bölümünün bu ayki konuğu müzik, kitap, film ve bilgisayar oyun koleksiyonu 
yapan farklı bir ODTÜ’lü.. Derneğimizin etkinliklerini yakından takip edenler için tanıdık bir 
isim, İnşaat Mühendisliği 1977  mezunu  Ahmet Kemal ÜNER. Sayın ÜNER ile koleksiyon merakı 
ve yeni projelerine ilişkin sizinde okumaktan zevk alacağınız güzel bir sohbet gerçekleştirdik.

Sayın Üner oldukça zengin müzik ve film koleksiyonunuz 
var, bu koleksiyon merakınız nasıl başladı?

Orta okulda iken başladı, ama aslında çocukluk yıllarımda 
babamın ve gramofonunun çok etkisi olduğunu söyleyebilirim. 
Ailece Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrasının konserlerini ve 
Devlet Opera ve Balesinin sergilediği oyunları yakından takip 
etmeye , kaçırmamaya çalışırdık  Bir de benim yaşımda olanların 
hatırlayacağı Güneypark, daha sonra Beyaz Saray gibi yerlerde 
ağırlıklı TSM olmak kaydı ile her tür müzik dinlenirdi. Bu 
faaliyetleri takip edince ister istemez bir plak heyecanı 
başladı. Pikaplar, teypler ve yabancı plakları bulabilmek 
o zaman bu kadar kolay değildi. Her yurtdışına gidene 
ve  burada bulunan Amerikalı kiracımıza çok rica 
ederdim. Hiç unutmam plak için aldığım harçlık normal 
harçlığımdan ayrı idi. Rahmetli babam Türk Sanat Müziğine 
çok düşkündü, sayın İsmail Baha Sürelsan, sayın Erol Sayan 
ile hafta sonlarında  sıkça toplanıp müzik yaparladı. 
Onların bu müzikli toplantılarından 
çok etkilendim herhalde.  Bendeki 
bu merakın kaynağını babamın 
müzik tutkusu ve beni bu konuda 
yönlendirmesi olarak söyleyebilirim.

Tam olarak neler var 
koleksiyonunuzda?

1920’lerden günümüze kadar, her tür müziğin olduğu yaklaşık 
350.000 şarkı, 4000 adet film, 7000 PC oyunu ve 3000 kitabım 
bulunuyor. Müzik arşivimde yabancı pop, taş plaklarla sanat 
müziği ve türküler, klasik müzik ve etnik müzikler ve Türk Pop 
Müziği bulunuyor. Çok zor bulunan plak ve kayıtları bugünün 
teknolojisi ile temiz bir şekilde dinlemek çok hoş oluyor. Mesela 

İstiklal Marşımızın Hafız Burhan’dan ilk hali inanılmaz etkilemişti 
beni. Şimdi onu temizledim ve arada sırada dinliyorum.  Şimdiki 
halini tercih ettiğimi de ifade etmek isterim tabii. 

Müziğe karşı bir ilginiz var gördüğüm kadarıyla peki 
kitap, film ve oyun arşivi oluşturma merakınız nasıl 
başladı? 

Bu biriktirme işi bir çeşit hastalık aslında, yapı ile 
alakalı bir şey. Bir defa biriktirmeye başladınız mı 

farketmiyor herşeyi biriktiriyorsunuz. Ayrıca benim pul 
ve madeni para koleksiyonum da var ama bunlar kadar 
düzenli değil. Kitap okumayı çok seviyorum, kitap 
okuma merakım da babamdan geliyor diyebilirim, 
kütüphanesinin birçoğunu hibe etmiş olmamıza 

rağmen, babam ve arkeolog olan rahmetli 
annemden kalma kitaplarım da mevcut. Film 
merakım videoların çıktığı süreçte başladı, 

bilgisayar oyun merakım da oyunların ilk çıktığı 
yıllarda başladı. Ayrıca ilk 8mm filmi çektiğimde 
ortaokulda idim. Daha sonra sesli 8 mm çekimi 
ve kurgusunu yapabilecek donanıma sahip 

oldum. O devirde film bulmak zor idi ancak 
buldunuz mu, filmin banyosu yurt dışında bedava 
yapılıp geri gönderiliyordu.  Şimdi epey bir aile 

arşivim de mevcut..

Sizin gibi biriktirme merakı olanlar ile herhangi bir 
iletişiminiz var mı? 

Ankarada danıştığım bir sürü dostum var.. Özellikle plak 
konusunda çok geniş bir çevrem var diyebilirim. Yeni CD’lerde 
çok zorluk yaşamıyorum. Yakından takip etmeye çalışıyorum. 

Biriktirme işi bir çeşit 
hastalık aslında...
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içimizden ustalar

Yine eski kayıtların yeni uyarlamaları geldiğinde beni uyaracak 
dostlarım var. Aslında  İstanbul’da sevgili Erkut Taçkın 
ağabeyimin bana tanıştırdığı iki dostum var. Agop Çekmen 
ve Hayk Durmaz. Bu iki dostum bir zamanların Türk Pop 
Müziğine çok hakimler. Özellikle Agop Bey, hem kulağı hem 
arşivi ile bizim zamanımızın hem Türk hem yabancı pop 
müzik kültürüne çok hakim. Hatta diyebilirim ki , Hey dergisi 
okuyup ukalalık yapan bir sürü otoriteden çok daha mühim 
biri.  Bu ikili bugünlerde Türk popunun en güzel 
parçalarından oluşan bir CD‘nin yapımında çok emek sarfettiler. 
“Our Golden Songs” adı altında çıkan bu CD’yi yaşıtlarım 
öncelikli olmak kaydı ile herkese öneriyorum. Sevgili Durul Gence 
ağabeyim bana çok yardımcı. O devrin sanatçıları çok başka idi. 
Hemen hepsinin tüm şarkılarından oluşan antolojileri bitti. Barış 
Manço Erkin Koray, Erol Büyükburç, Erkut Taçkın, Durul Gence, 
Şevket Uğurluer, Ersen gibi ustalardan bahsediyorum. 

Radyo ODTÜ’de çalışmalarınız var bildiğim 
kadarıyla, bize biraz Radyo ODTÜ günlerinizden 
bahsedebilir misiniz?

Arşivimi paylaşmak amacıyla “Eskinin Tadı” adlı programı 
yaptım iki yıl sürdürdüm.  Dernek ile ilk tanışmamızda Radyo 
ODTÜ günlerimde oldu, canlı programda öğlenleri Vişnelik’e 
bağlanıp söyleşiler yapıyorduk, Vişnelik’in tanıtımında 
büyük katkısı oldu bu programların. Özellikle o günlerde 
tanıdığım sevgili Levent Tosun’un fikir babası olarak “Sevgi 
Damlaları” ndaki katkısından, bana verdiği o değerli arşivinden 
bahsetmeden geçemeyeceğim. Kendisi inanılmaz bir müzik 
otoritesidir. Aslında Radyo ODTÜ’den evvel Radyo Vizyon’da 
hem program yaptım hem de yönetici olarak çalıştım. O 
devirde yerel yayın yapan bir radyoyu Türkiye de ilk 5’e sokmak 
gibi bir başarıyı da hatırlıyorum. Bir de o zaman dostlarım 
hatırlayacaklardır, Türkiye de ilk otomasyon yayını Radyo 
Vizyon’da gerçekleştirdiğimizi söyleyebilirim.

Derneğimiz ile başka hangi çalışmalarınız oldu?

‘‘Eskinin Tadı’’ günleri yaptık, Vişnelikte film gösterebilmek 
için uğraşılarımızı hatırlıyorum. Bu gösteriler epey uzun soluklu 
olmuştu.  60’lar, 70’ler, 80’ler partisi yaptık, Durul Gence 
geceleri, bu arada Durul Gence’nin 50.yılını Vişnelik’te beraber 
kutladık, Erkut Taçkın’a güzel bir gece yaptık . Bir sürü konser 
organizasyonumuz oldu,  hiç para almadan Danny Vera’yı 
getirdim  ve havuz başında konser verdi. Arkadan “The Gang” 
grubu ile muhteşem bir konserimiz olmuştu. Bu konser TRT’ de 
de yayınlandı. Burs Fonu yararına Anadolu Hayat Sigorta’nın 
katkılarıyla Sevgi Damlaları CD’sini yaptık. Özellikle sponsor 
firmanın tanıtım  müziğini yapan Mazhar Alanson’un ve Fuat 
Ağabeyin katkılarını hep takdirle karşılamıştım bu konuda.

Evinizde kendinize bayağı bir stüdyo kurmuşsunuz, ne 
gibi çalışmalar yapıyorsunuz burada?

Evet amatör bir stüdyom var, burada müziğin mühendisliğini 
yapıyorum diyebilirim, yani şarkıların “Sayısal Ses Düzenlemesi” 
tabiri ile ifade edebildiğim dalga şekillerinin üzerinde 

çalışıyorum. Hem de 1995 lerden beri, bu konu bir plak 
arşivcisi için çok mühim. Yani plağı kaydediyorum, 

sonra ona gerekli derinlik, mikser, vs ayarlarını 
yapıp üzerindeki istenmeyen sesleri, limitlerine 
kadar, temizliyorum. Bir plağı hakkı ile 
temizlemek haftalar alabiliyor. Diğer taraftan 
bant kayıtlarını sayısal ortama aktarırken de bu 
sistem çok önemli.

Aslında inşaat mühendisiniz, bu kadar 
sanatla içiçe geçen yaşantınızda mesleğinizi 

yapabildiniz mi?

Elbette inşaat mühendisi olarak çalıştım, çok yoğun 
bir iş yaşantım oldu. Önce akademik çalışmalarım 

oldu. ADDMA da asistanlık , ODTÜ’de talebe asistanlık, ve 
ardından Kara Kuvvetleri Komutanlığı İnşaat ve Emlak Daire 
Başkanlığı, Kontrol Mühendisi olarak iş hayatına başladım. Daha 
sonra T.P.A.O. Orta Anadolu Rafinerisi İnşaat Grubu Kontrol 

Mühendisliği, Yüksel İnşaat A.Ş. 
Malatya Karakaya Demiryolu 
Köprüsü Koordinatörlüğü, Adnan 
Menderes Hava Limanı Şantiye 
Şefliği, Kutlutaş-SWK da Ankara 
Gerede Otoyolu yapım şefliği, 
şantiye müdür yardımcılığının 
ardından, GAP Bölge Kalkınma 
İdaresi uzman koordinatörlüğü, 
DHMİ; İnşaat daire başkanlığı 
görevlerini yürüttüm, bu görevde 
iken Turhan Erdoğan hocam 





22 O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N İ  -  1 6 7

Alakart servisimizle
Hizmetinizdeyiz

Canlı Müzik Eşliğinde Açık Büfe
Mangalda Et/Tavuk Çeşitleri
Üye  : 20 YTL
Katkı Paylı Üye : 16 YTL
(içecek hariç)

Mangalda Sınırsız Balık Çeşitleri

Üye  : 15 YTL
Katkı Paylı Üye : 12 YTL
(içecek hariç)

Türk Sanat Müziği Eşliğinde
Deniz Ürünleri Sofrası
Üye  : 30 YTL
Katkı Paylı Üye : 24 YTL
(2 Kadeh limitli yerli içki ile)

Canlı müzik eşliğinde alakart
menümüze ilave olarak ekonomik
fiyatlarla özel menü seçeneği
sunulmaktadır. Rezervasyon
sırasında bilgi almanızı öneririz.

Açık Büfe Kahvaltı 10:30-13:30

Üye  : 18.75 YTL
Katkı Paylı Üye : 15 YTL
7-12 Yaş : 12.50 YTL
7-12 Yaş Katkı Paylı : 10 YTL
(0-6 Yaş Ücretsiz)

Canlı müzik eşliğinde alakart
menümüze ilave olarak ekonomik
fiyatlarla özel menü seçeneği
sunulmaktadır. Rezervasyon
sırasında bilgi almanızı öneririz.

Açık Büfe Öğle Yemeği

12:00 - 13:30
10 YTL

Birlikte Size Özel Menüler Hazırlayalım
Vişnelikte kullanılan menülerin dışında sizin 
istediğiniz, düşündüğünüz, yakınlarınıza  sunmak 
istediğiniz hemen her şeyi hazırlayabiliriz.
Bunun için ziyafet sorumlumuz İsmail Kayaarslan 
ve mutfak şefimiz Muhsin Baysal ile görüşmeniz 
yeterli. Telefonlarınızı bekliyoruz

Özel Yemekler, kokteyller, 
kurumsal seminer, nikah, nişan
organizasyonları için Vişnelik 
Tesis İşletmemiz her zaman 
hizmetinizdedir

R
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A
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O
N

e-posta yoluyla (visnelik@odtumd.org.tr) kolaylıkla 
yapabilir ve hemen onay alabilirsiniz.

Rezervasyonlar, rezervasyon saatinden yarım saat 
sonrasına kadar tutulur. Geç kalınması durumunda 
lütfen Rezervasyon Birimimizi bilgilendiriniz.

Rezervasyon ve bilgi için

saat 10:30 - 22:00 arası

0312 286 79 79/11 52 - 11 53 ve 

0312 287 73 38 no’lu 

telefonlarımızı arayabilirsiniz.

Özel ve temalı gecelerde menü
içerikleri ve fiyatları değişebilir.

vişnelikte bu ay

Açık havada düğün vb. etkinliklerimiz 
kapsamında canlı müzik olduğu 

takdirde bir başka bölümümüzde canlı 
müzik yapılmamaktadır.
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etkinlik izlencesi

ODTÜ AĞAÇLANDIRMA 
ÇALIŞMASINA KATKI iÇiN 
DESTEKLERİNİZİ BEKLİYORUZ. 

Sevgili ODTÜ lüler, 
Başkentimizin akciğeri olan, üniversitemize ait orman arazisinde 
çıkan yangınlarda yaklaşık 30 hektarlık arazi üzerinde bulunan  
30.000 adet ağacımız yanmıştır. Yanan alanların 21 Mart 
2008 tarihinde yeniden ağaçlandırılması ve olası yangınlara 
karşı gerekli araç - gereçlerin temini için tüm derneklerimiz 
(ODTÜ Mezunları Konseyi) ve üniversitemizle ortak çalışma içine 
gidilmiştir. Sizlerden gelebilecek nakdi bağışlar için özel bir 
hesap numarası açılmıştır. Ağaçlandırma için bağışlarınızı bu 
hesaba bekliyoruz. Destekleriniz için şimdiden teşekkür ederiz. 
 

Gerekli  Araç – Gereçler
Sulama Tankeri: 24 tonluk, motopomp sistemi bulunan, arazi 
koşullarında sulama yapabilen kamyon

İtfaiye aracı  (Arazoz) 
 

Bağışlarınız için: İş Bankası ODTÜ Şubesi 4229-0849994 nolu 
Ağaçlandırma Hesabı

Aynı Yardımlar için: ODTÜ Mezunları Derneği’den (0090- 
312 286 79 79 D:1114) Bülent Kurtaran’ la görüşülmesi
  

ODTÜ MEZUNLARI KONSEYİ
ODTU MEZUNLARI DERNEGI   0312. 2867979
ODTU MEZUNLARI DERNEGI BATI KARADENIZ TEMSILCILIGI  0372. 2574010
ODTU MEZUNLARI DERNEGI CUKUROVA SUBESI  0322. 4546772
ODTU MEZUNLARI DERNEGI DOGU KARADENIZ TEMSILCILIGI  0462. 3212262
ANTALYA ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0532. 6139314
BURSA ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0224. 2485975
DENIZLI ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0258. 2650918
EGE ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0232. 4455515
ESKISEHIR ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0222. 2205878
GAZIANTEP ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0342. 3398770
ISTANBUL ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0212. 2746860
KAYSERI ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0352. 3321565
KIBRIS ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0393. 2286558
KOCAELI ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0262. 3347087
MERSIN ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0324. 2331615

MUGLA ODTU MEZUNLARI DERNEGI  0252. 2111505

ODTÜ MEZUNLARI YURTDIŞI TEMSİLCİLİKLERİ ve 
TOPLULUKLAR
http://www.konsey.odtumd.org.tr/DernekveSubeler/Yurtdisi.htm

ODTU Mezunları Dernegi
428. Sokak 100. Yıl 06530 ANKARA
Tel: 0312 286 79 79
Faks: 0312 287 75 00
e-posta: odtumd@odtumd.org.tr
internet: http://www.odtumd.org.tr

2 Ekim 2007 Salı  ODTÜ Hour  Saat:19:30 

15 Ekim 2007  Pazartesi  7. Dönem
Proje Yönetimi Sertifika Programı başlıyor.

16 Ekim 2007 Salı  Wine Hour  Saat: 19:30

29 Ekim 2007  Pazartesi Cumhuriyet Balosu

Sürekli
kurslarımız
Bağlama Kursu
Müzikal Tiyatrosu
Resim Kursu

Yeni açılacak 
kurslarımız
Briç Kursu
Çini Boyama Kursu
Gitar Kursu
Bağlama Kursu
Resim Kursu

Bilgi ve başvuru için:  etkinlik@odtumd.org.tr
 286 79 79 -1124
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“Elveda Allianoi”
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G 

ünümüzde iki antik yerleşim yeri sular altında kalma 
tehlikesi ile karşı karşıya. Bunlardan biri Hasankeyf, 
diğeri ise Allianoi. Ve görünen o ki, her iki “sit” alanı 

da çok yakın bir gelecekte “Zeugma” gibi sadece tarih ve de 
turizm kitaplarının sayfalarında yer alacak! Yani, kısa bir süre 
sonra, “Türkiye’de bir zamanlar Hasankeyf ve Allianoi” olarak 
bilinen yerler vardı diyeceğiz!!!

Hasankeyf’i yıllar önce anlatmıştım (Odtülüler Bülteni, No: 
119). Bu ay, Hasankeyf’ten çok daha önce, “bağımsız yargı”nın 
verdiği kararlara rağmen, muhtemelen önümüzdeki birkaç ay 
içinde Yortanlı Barajı’nın suları altında kalması beklenen Allianoi 
üzerinde durmak istiyorum.

  Nerede?

Bergama yakınlarında iki sağlık merkezi bulunmakta.
Bunlardan biri, kent merkezinin yakınlarında olan Asklepion. 
Diğeri ise 18 kilometre kadar uzakta olan ve Paşa Ilıcası olarak 
anılan merkezde bulunan Allianoi.

Tarihçilerin verdiği bilgilere göre 
Allianoi adı ilk kez Balıkesirli P. 

Aellius Aristides’in Hieroi 
Logoi [Kutsal Sözler] adlı 

kitabında geçmekte. 
Aristides kitabında 
yolda hastalandığını 
ve Allianoi’de tedavi 
olduğunu yazmış.

Pek çok kaynak, Allianoi’yi 
sadece bir “sağlık merkezi” 
olarak değerlendirmekte. 
Evet, bir anlamda doğru 

ama bu sağlık merkezinin 
etrafında zaman içinde 

bir kent de oluşmuş. 
Neden? Çünkü, 

zaman içinde 
sağlığına 

kavuşmak 

için bu “ılıca”ya gelenlere hizmet veren yerler, söz gelimi Agora 
kurulmuş. Bu arada, dönemin sosyal koşulları çerçevesinde 
oluşan “dinsel” kuruluşları da unutmamak gerekli.

  Neler Bulundu?

Yortanlı Barajı’nın yapılmasına karar verilmesinden sonra 
1998’de bugün halâ bütün haşmeti ile ayakta duran ve 
kullanılan Roma dönemine ait, ikinci yüzyıldan kalma bir 
köprünün çevresinde çalışmalara başlanmış. Kazılar sonucu 
oldukça görkemli bir hamam ortaya çıkarılmış. Hamamın 
bölümlerinin yarım tonoz örtülü bir tünelle birbirine bağlandığı 

görülmüş. Yeri gelmişken bir küçük not: Hamamın son 
bölümü çok yakın zamana kadar çevredeki köylüler tarafından 
kullanılıyormuş!

Bu kazılar sırasında “in situ” durumunda, yani olması gereken 
yerde olduğu gibi duran bir “nymphe, bir diğer ifade ile “su 
perisi” heykeli bulunmuş. Son derece güzel olan bu heykel, halen 
Bergama Müzesi’nde sergilenmekte. Eğer fırsatınız olur Bergama 
Müzesi’ni gezerseniz, bu müthiş güzel heykeli izlemenizi tavsiye 
ederim. Bir diğer küçük not: Bergama Müzesi’nde flaşla fotoğraf 
çekimi yasak!
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Önceleri, ortaya çıkan “hamam” kalıntılarının ne ile ilgili olduğu 
pek anlaşılamamış. Antik kayıtlarda, söz gelimi Strabon’un 
Coğrafya’sında adı geçmediği için buranın bir kent olmadığı 
düşünülmüş. Ayrıca, Bergama’daki Asklepion’a da çok yakın 
olduğu için bir sağlık merkezi olamayacağı da ileri sürülmüş. 

Daha sonraki yıllarda yapılan kazılarda çok büyük kısmı Roma 
dönemine ait olan duvar kalıntıları, mozaik döşemeler, seramik 
fırınları, tuğla zeminler, havuz, su kanalları, pişmiş topraktan, 
camdan, kemikten yapılmış küçük buluntular ile metal objeler 
ortaya çıkarılmış. Bu arada sütunlu iki cadde bulunmuş. Ayrıca 
son derece düzenli bir su dağıtım sistemi saptanmış. Bir kilisenin 

kalıntılarına ulaşılmış. Çeşmeler, şaraphaneler gün ışığına 
kavuşturulmuş. Geçen yıl yapılan kazılarda da, 1800 yıl önce 
muhtemelen balık yetiştirilen bir havuz ortaya çıkarılmış! Bu 
arada Geç Bizans dönemine tarihlenen çok büyük bir nekropol, 
yani mezarlık alanı da tespit edilmiş. 

Bu arada hemen belirtelim, çevrede bulunan 
bazı mezarlıklar, kazı ekibinin Allianoi’den 
ayrılmasından hemen sonra “define avcıları” 
tarafından ziyaret edilmiş! Ziyaretçiler 
herhalde, “burası nasıl olsa yakında su altında 
kalacak, bari baraj gölü olmadan tarihi eserleri 
kurtaralım” demişlerdir.

Yapılan bunca çalışmadan 
sonra Allianoi’nin geçmişinin 
günümüzden 3200 yıl öncesine 
kadar uzandığı saptanmış.

Son derece sınırlı bir zamanda 
yapılan kazı çalışmalar ile 
Asklepion’da psikoterapi, 
Allianoi’de hidroterapi yapıldığı ortaya çıkarılmış.

Sonuç olarak diyebiliriz ki; Allianoi, Türkiye’de sağlam kalmış, 
halen kullanılabilecek sıcak suyu olan, dünyanın doğa tarafından 
korunmuş en iyi sağlık yapılarından biri olarak tanımlanabilir. 
Uzmanlar, kentin sıcaklığı 45-47 derece olan termal suyunun, 
sağlık ve kültür turizmine katkıda bulunabileceğini belirtmekte.

  Peki, Kurtarılamaz mı?

Bilemediniz 40-50 yıl hizmet verebilecek bir baraj için üç bin yıllık 
tarihi ve kültürel miras sular altında bırakılabilir mi? Allianoi’nin 
sular altında kalmaması için yıllardır mücadele veren sivil toplum 
kuruluşları, bu soruya “hayır” yanıtını vermekte. Ve yapılan 
barajın kod seviyesinin biraz olsun düşürülmesi halinde antik 
kentin kurtulabileceği belirtilmekte.

Ama, işin bir de “karşı cephe”si bulunmakta. Çok değil, kısa bir 
süre önce Bergamalı çiftçiler su sıkıntısı çektikleri için barajın bir 
an önce faaliyete geçmesi talebiyle 500 traktörle eylem yaptı!

Yarabbi, bu ne yaman çelişki!!!

Ve son söz: Su ile var olan Allianoi, yine su ile yok 
olmakta!

Ne diyelim, şu an için elimizden gelen fazla bir şey yok. 
Olabilecek en kısa zamanda Allianoi’yi ziyaret edip hiç değilse 
anılarınızda yer almasını sağlamaya çalışın derim.

  Ve Kozak Yaylası

Kanımca, Bergama’ya kadar gelmişken Ayvalık yolu üzerinde, 
20-30 kilometre uzaklıkta bulunan Kozak yaylasına gitmemek 
olmaz. Sessiz, sakin, huzur içinde ve yeşilin her tonunu 
barındıran bir yer arıyorsanız, bunun tek adresi Kozak Yaylası.

Kozak Yaylası, Türkiye’nin çam fıstığı üretim merkezi. 5 
milyondan fazla ağaçtan yılda 800 ton kadar fıstık üretiliyormuş. 
Burası, hani o zeytinyağlı dolmalara, irmik helvasına konulan 
çam fıstığının üretildiği yer. Anlatıldığına göre yöre halkı 2500 
yıldır çam fıstığı işi ile iştigal ediyormuş! Çam fıstığı sayesinde 
bölge halkı inanılmaz miktarda para kazanmaya başlamış. Hane 
başına gelirin 10-15 bin dolar arasında değiştiği söylenmekte.

hocam inecek var
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Toplanan kozalaklar evlerin avlularına yığılıyor. Havalar ısınınca 
güneşe seriliyor ve açılmaları bekleniyor. Daha sonra açılan 
kozalaklar tokaçlarla dövülerek içindeki kabuklu fıstık [küner/
küğnar] çıkartılıyor.

Doğrusunu söylemek gerekirse, fıstık, daha doğrusu kozalak 
toplamak maharet gerektiren bir iş. Köylüler, 
“keye” adı verilen ucu çengelli bir sırıkla ağaçlara 
tırmanmakta. Daha sonra, yine aynı aletle 
kozalakları yere düşürmekte. Konuştuğumuz 
köylüler, “keye ile bir ağaçtan diğerine geçemeyen 
delikanlıya kız verilmez” demekte.

Bölgede 16 köy bulunmakta, ama bunlar arasında 
Türkmen-Alevi/Bektaşi geleneğini sürdüren ve 150 
yıllık geçmişi olan Demircidere Köyü diğerlerinden 
çok farklı. Köy halkı, başta muhtarları olmak üzeri 
“dışarı”dan gelenlere kapılarını açmakta. 

Eğer bir grup olarak gitmeden önce muhtara 
haber verirseniz size mahalli yemeklerden oluşan bir sofra 
hazırlamakta. O güzelim tarhana çorbasının, kalem gibi 
sarılmış zeytinyağlı yaprak dolmasının tadı burada bir başka. 
Ayrıca, köyün hanımları çok renkli geleneksel kıyafetleri ile 
sizi karşılamakta ve fırında ekmek pişirmekte. Ha, bir de şarap 
meselesi var. Demircidere,  Türkmen-Alevi/Bektaşi köyü olduğu 
için, köy sakinleri bağlarda yetiştirdiği üzümlerden şarap imal 
etmekte. Şimdi yine inanmayacaksınız ama oldukça sert olan 

bu şarabı Demircidereliler “cola” ile karıştırıp içmekte. Hemen 
belirtelim hem yemek, hem de şarap fiyatları oldukça cazip.

Bülent Hocam, “kola” yerine özellikle “cola” yazdığınızı 
düşünüyorum.

Yeri gelmişken bir anekdotu 
aktaralım: “Kurşun Yarası” filmi 
burada çekilmiş. Ama, köy ahalisi 
kendilerine Yunan askeri rolü 
verilince filmde rol almaktan 
vazgeçmiş!

Yeri gelmişken belirtelim: Bu güzelim topraklarda 
madencilerin tehditi altında. Birkaç firma çeşitli 
madenleri aramak için ilgili bakanlıktan yetki almış. 
Köylüler şu anda bir hukuk mücadelesi yürütmekte.

Peşpeşe iki “yeri gelmişken” var. Bülent Hocamın 
gözünüzden kaçmış olabilir. Ne diyelim, 3-5 dolar 

için inanılmaz derecede güzel “vatan toprakları” göz göre göre 
satılmakta!

Gezeceğimiz yeni bir yörede karşılaşabilmek dileğiyle,

M. Bülent Varlık
Econ/Stat’ocak-76

mbvarlik@gmail.com

hocam inecek var



Urumeli hisarına oturmuş;

“İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı
Önce hafiften bir rüzgar esiyor;
Yavaş yavaş sallanıyor
Yapraklar ağaçlarda;
Uzaklarda, çok uzaklarda,
Sucuların hiç durmayan çıngırakları
İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı.

İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı;
Kuşlar geçiyor, derken;
Yükseklerden, sürü sürü, çığlık çığlık.
Ağlar çekiliyor dalyanlarda;
Bir kadının suya değiyor ayakları;
İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı.

İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı;
Serin serin Kapalıçarşı
Cıvıl cıvıl Mahmutpaşa
Güvercin dolu avlular
Çekiç sesleri geliyor doklardan
Güzelim bahar rüzgarında ter kokuları;
İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı.

İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı;
Başımda eski alemlerin sarhoşluğu
Loş kayıkhaneleriyle bir yalı;
Dinmiş lodosların uğultusu içinde
İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı.

İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı;
Bir yosma geçiyor kaldırımdan;
Küfürler, şarkılar, türküler, laf atmalar.
Bir şey düşüyor elinden yere;
Bir gül olmalı;
İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı.

İstanbul’u dinliyorum, gözlerim kapalı;
Bir kuş çırpınıyor eteklerinde;
Alnın sıcak mı, değil mi, biliyorum;
Dudakların ıslak mı, değil mi, biliyorum;
Beyaz bir ay doğuyor fıstıkların arkasından
Kalbinin vuruşundan anlıyorum;
İstanbul’u dinliyorum.”

diyerek anlatmıştı bu büyülü
şehri Orhan Veli Kanık. 

kültür - sanat

“İSTANBUL’U DİNLİYORUM, 
GÖZLERİM KAPALI...”

B 

en de ilk kez 70’li yılların ortalarında, çocukluk çağında tanışmıştım bu 

İstanbul şehriyle. Bir iki günlük bir iş gezisiydi bizimkisi. Rahmetli babam 

‘Ömer Usta’nın yanına katılmış, o zamanın yegane otoları olan “Renault 

12”ler için tamirhaneye yedek parça temin etmeye gitmiştik. Kimbilir, bizim gibi 

daha kaç kişi kalkıp gelmişti Anadolu’nun dört bir yanından. O yıllarda 50’li, 60’lı 

yılların Amerikan arabalarından bozma, uzun burunlu, çam yarması dolmuşlar 

müşteri kovalıyordu İstanbul sokaklarında. Dantel, dantel dizilmiş, insana ‘seke sek’ 

oynattıran arnavut kaldırımlarıyla örülü İstanbul sokaklarına denizin nemli kokusu 

ve sabahın sisi çöküyordu. Yıllar sonra, yurt dışına çıkmak için Mart ortasında 

İstanbul’a gittiğimde, beyaz tenli bir vapurla karşı kıyıya geçerken güvertede 

nem ile rüzgarın nasıl da biraraya gelerek iliklerimi dondurduğunu unutmam ne 

mümkün. Sonrasında da, daha bir sık gider oldum İstanbul’a. Havalimanından 

şehre inmek için sahil yolundan geçerken ‘Ahırkapı’ açıklarında sabırsızlıkla 

bekleşen renk renk, dizi dizi, boy boy gemileri izler, onlara hep gıpta ederim. Dört 

günlük masalsı bir İstanbul seyahatimizde Boğaz’ı bir baştan bir sona araba ile 

geçmiş, kıyı boyunca nazlı nazlı salınan bu gemilerle adeta yarışa tutuşmuştuk; 

bazen birbirimizi kaybediyor, sonra tekrar kavuşuyor, daha bir yaklaşıyor, adeta iki 

sevgili gibi birbirimizden ayrılamıyorduk. Derken, Avrupa yakasındaki, Marmara’nın 

Karadeniz ile buluştuğu nokta olan Fener Köyüne dek sürdü bu kovalamaca. 

Ardından, gün kararmış, ayrılık vakti gelmişti. Biz de, hemen oracıktaki balıkçı 

lokantasında kadehimizi bu nazlı şilebe kaldırarak, bir anlamda vedalaşıyorduk. 
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Bir başka gün, yandan çarklı ada vapuruna atlamak ne 

büyük bir keyif. Geride bıraktığımız dalgalarla, yunus 

misali peşimizi bırakmayan, susamlı simitlerimizi gagalayan 

martılarla yarışa tutuşmuş gibi ada vapuru. Sonrasında, en 

büyük keyfim faytonlar. Bir yandan 

çın çın çıngıraklarıyla bezenmiş, 

mavi boncuklarla, rengarenk 

püsküllerle süslenmiş, yeleleri 

rüzgarla havalanan bu fayton 

atlarının koşarken çıkardığı sessizliği 

delen ritmik sesleri dinlerken, 

öte yandan göz kamaştıran 

manzarayı belleklerimize kazımak 

ne muhteşemdi. Şairin dediği gibi: 

“Hava bedava, bulut bedava…”

Haydarpaşa Garı’na yanaşmakta olan trenin düdüğü oradan 

geçmekte olan vapur çığlığına karışıyor. Yolcular iniyor, 

yolcular biniyor. İnsanlar bekliyor, insanlar koşuyor, kimisi de 

oturmuş hayal kuruyor. Kimi Galata köprüsü’ne yaslanmış, 

oltasının ucunda şansını arıyor. Kimbilir, belki de birazdan 

üşüşüverir balıklar. Tarih kokuyor yedi tepeli bu şehir. 

Zamana meydan okuyor. Uzun mu uzun sütunlar, oylum 

oylum işlenmiş taşlar size yukarıdan bakıyor. Gökyüzüne 

çengel atmış camiler, hanlar, hamamlar hepsi sizi selamlıyor. 

Çamlıca’dan, seyirlik tepelerden, direkler arasına gerilmiş 

Boğaz köprüsü’nün üzerinden İstanbul’u izlemek, Hezarfen 

Çelebi gibi İstanbul’u kanatlarınızın altında hissetmek çocuksu 

bir keyif.

Karnınız mı acıktı? Sultanahmet Köftecisi, Şampiyon 

Kokoreçcisi ne güne duruyor. Akşam bir iki kadeh içmek, biraz 

demlenmek mi istediniz. Buyurun Nevizade sokağına. Sergi 

mi gezmek istediniz? YKB Kazım Taşkent başta olmak üzere 

bütün Beyoğlu galerileri emrinizde. “Camekanlar bedava” 

değil mi? Dilerseniz içeri girmeden de sergiye göz atmanız 

mümkün. İstanbul Modern, Pera, Sabancı Müzesi ve daha 

niceleri. Picasso sergisi, Orhan Peker sergisi... Sanat kokuyor 

bu şehir, sanat.

Ressamlarımız oracıkta, yazarlarımız, şairlerimiz, ‘star’larımız, 

müzisyenlerimiz... Zengini orada, fakiri orada. “İsporcusu, 

ihtiyarı, genci”; “simitçi, kahveci, 

gazozcu” orada.

“İstanbul’u dinliyorum gözlerim 

kapalı” diyen Şair’in tersine 

yumuk gözlerini ve yüreğini açmış 

sanki “İstanbul’u izliyorum” diye 

seslenmektedir Naile Akıncı. 

Naile Akıncı’nın Eyüp resimlerini 

izlediğimde TRT’de uzun yıllar 

önce yayınlanan “Safranbolu’da Zaman” isimli belgeseli 

hatırlarım. Belgesel diziye sinen zamanın sesi-sessizliği 

ve dinginliği Akıncı’nın İstanbul resimlerinde de gösterir 

kendini. Hep dışarıdadır gözü Sanatçı’nın. Kah Eyüp’te, kah 

Anadolu Kavağı’nda dalgalanır resimleri. Yollara vurmuştur 

kendisini. Bakırköy, Haliç, Ortaköy, Küçüksu, Tarabya, Bebek, 
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İstinye, Emirgan ve Büyükada’da kimbilir kaç kez geçmiştir 

tuvalinin karşısına. Naile Akıncı, rahmetli Atilla İlhan’ın bir 

TV programında Fransız Kaptan ‘Cousteau’nun Türkiye’ye 

yerleşen kameramanının “İstanbul dışında dünyanın hiç bir 

şehri yok ki, kadrajda ayrıca bir düzenleme gerektirmesin” 

sözünü haklı çıkarırcasına bu güzel şehrin heryeri nin ayrı 

güzellikte bir kareye sahip olduğunu göstermiştir. Yine bir 

İstanbul seyahatinde önce 

Balat semtindeki eski 

İstanbul evlerini ziyaret 

ettim, ardından Eyüp 

yokuşunu tırmandım. 

Naile Akıncı’nın izini 

sürerek Eyüp semtindeki 

Pierre Loti’nin de 

zamanında sık sık ziyaret 

ettiği çay bahçesinde 

çayımı yudumlarken muhteşem Eyüp manzarasını izleme 

fırsatını buldum. Öyle ki, Akıncı pek çok kez bu kahvenin 

sağ köşesinde yerini almış ve kadrajını hemen her defasında 

Eyüp Camii merkezli yerleştirmiş ve zaman zaman da 

‘Altın Boynuz’u ve Haliç Köprüsü’nü resmetmiştir. Öte 

yandan, Boğaz’ın uç noktalarından biri olan Anadolu 

Kavağı’na da gittim. İskele’nin sağından itibaren birbirlerine 

yaslanırcasına sıralanmış evleri, balıkçı motorlarını, ağlarını 

tamir eden balıkçıları da gördüm ve birkez daha Naile 

Akıncı’nın gözlem gücüne ve şehr-i İstanbul’a hayran 

kaldım. Turner’dan etkilenen çağdaşı Avni Arbaş da özellikle 

Boğaz’ın büyülü sis perdesini aralayan vapurları, şilepleri 

yüzdürmüştür resimlerinde. Muhsin Kut’un resimleri ise kah 

Haliç’te, kah Bakırköy’de, kah Samatya ve Kuzguncuk’ta 

dalgalanır. Boğaz’a çinekop akını olduğunda da Topkapı 

Sarayı açıklarındaki balıkçıları resimlemiştir. ‘Bit Pazarı’ ve 

‘Kapalıçarşı’ da onun resimlerinden almıştır nasiplerini. 

Kuzguncuk’taki evlerin kapılarını da aşındırmıştır. Ercan 

Gülen’in baskı resimlerinde 

ise Boğaz’ın iki yakasında 

mekik dokuyan ak tenli 

vapurlar kimi zaman 

Kızkulesi’nin önünden 

geçerek Salacak İskelesi’ne, 

kimi zaman da Karaköy 

rıhtımından kalkıp 

Haydarpaşa İskelesi’ne 

ulaşır. Ara Güler ise 

fotoğraflarında İstanbul’da hayatın izini sürer; Sirkeci’de, 

Eminönü’nde, Eyüp’te, Haliç’te, Zeyrek’te; “trende, vapurda, 

otobüste” ‘şehirlerin şehri’ni’ - İstanbul’u anlatır bize. Hikmet 

Onat, Namık İsmail, Vecih Bereketoğlu, Hulusi Mercan başta 

olmak üzere ismini sayamadığım pek çok eski kuşak ressam 

da tuvallerinde yer vermiştir İstanbul’a. 

Hatıralarla yoğrulmuş, imparatorluklar yıkmış, imparatorluklar 

kurmuş, her daim göz önünde ve gündemde kalmayı 

başarmış, geçmiş ile gelecek arasında, Asya ile

Avrupa arasında köprü olmuş bir şehir, İstanbul. Belki, artık 

“taşı toprağı altın” olmasa da hala sanatın, ticaretin merkezi, 

İstanbul. Başka türlü bir şehir bu şehir.

Uzun bir yazın ardından yepyeni sergilerle, büyülü renklerle, 

bambaşka dünyalarla tanışmak için sabırsızlanıyorum. 

Resimleri bütünleyen yazılarda ve birbirinden güzel sergilerde 

tekrar buluşmak dileğiyle... 

Beşiktaş Parkı” dışındaki fotoğraflar Alaattin Bender 

tarafından çekilmiştir

Alaattin BENDER (EE’ 87)

www.alaattinbender.com
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Çevre Mühendisliği’nden Bilgisayar  
Mühendisliği’ne kadar yürüyüp, ODTÜ’de 
gidenlerin ardından dikilen ağaçları aradım. 
O ağaçları, ağaçların altındaki plaketlerde 
yazılanları ve ağaçların dallarında asılı anıları 
birer birer bulmaya çalıştım.

Çevre Mühendisliği Bölümü’nde yolun 
kenarında bir plaketin üzerinde “Sevgili 
arkadaşımız Kamil Umut Ünal anısına 1997” 
yazılmış. On yıl geçmiş bir öğrencinin gencecik 
yaşta arkadaşlarını bırakıp gidişinden bu yana. O 
zaman oraya yazılan plaket paslanmış ama ağaç 
yaşama tutunmuş, yeşermiş, büyümüş.

Yolun karşısına geçip eski Fiziko Laboratuvarı’nın 
yanındaki merdivenlerden yürüyüp çıkarken artık 
yaşlandığı ve kurtlandığı için kesilen “benim 
ağacım” dediğim ağacın yerine dikilmiş fidanı 
gördüm. 15 yıl önce o ağacı kestirmemek 
için ne çok uğraştığımı anımsadım. Kimya 
Mühendisliğindeyken iki kez kesilmesini 
engellemeyi başarmıştım ama yıllar sonra bir 
gün ağacımı orada görememiştim. Üzülmüştüm 
ama inadım sayesinde on yıl daha yaşadığı için 
sevinmiştim.

Sağa dönünce Hasan Hocam için dikilen ağacı 
buldum, altındaki özel bir taşın üzerine tek 
tek metal harflerle yazılmış “Prof.Dr. Hasan 
Orbey anısına” ve doğayla bütünleşmiş yılların 
değiştirdiği renkle. Seksenleri, doksanları 
düşündüm. Karşıdaki sınıfta Hasan Hoca’nın 
asistanlığını yaparken beraber derse girdiğimiz 
günler geldi aklıma. Arka taraftaki binadaki 
laboratuvarlarda doktora deneylerimi yaparken 
tez hocamla tartışmalarımızı düşündüm. 
Hasan Hocamızı genç yaşta yitirdiğimiz 1999 
Ağustos’undan bu yana 8 yıl geçmiş. Onun 
ağacının her geçen yıl biraz daha büyüdüğünü 
görüyorum. Kurak geçti bu yıl, az büyüdü.

Hasan Hocamın anılarını Kimya 
Mühendisliği’ndeki ağacın dallarında bırakıp 
alleye doğru yürüdüm. İnşaat Mühendisliği 
binalarının başladığı yerde allenin hemen 
yanına yeni dikilmiş bir ağaç ve bir plaket vardı: 
“Biz aslında dağlarda gerçek hayatta mümkün 
olmayacak bir ütopyayı gerçekleştiriyoruz. Seza 
Bürkan Yüksel”. Bu yılın ilk günü dağlarda 
yitirdiğimiz genç bir dağcı olan öğrencimiz 
içindi bu genç ağaç.

Merdivenlerden inip İnşaat Mühendisliği 
binalarının yanında yürüdüm. “Prof.Dr. İsmet 
Ordemir anısına”, “Prof Dr. Ergin Çıtıpıtıoğlu 
anısına”  yazılı benzer iki plaket ve hocalarımızın 
anılarıyla büyüyen iki ağaç  buldum. 

Hemen sağ tarafta binanın duvarının yanında 
bir ağaç ve bir plaket var. 2006 yılında o ağaç 
dikilirken orada yaşanan hüznü anımsıyorum:
 “Afganistan’da şehit olan Ufuk Aydın anısına 
(19.3.1959 – 07.02.2006) CE87
Akçaabat’ı da gördüm, Aşgabat’ı da
Elbistan’da da bulundum Elbasan’da da
Bağdat Caddesi’nde de çalıştım Bağdat’ta da
20 Mart 2006”

Bilgisayar Mühendisliği ile MM arasında bir ağaç 
iyice büyümüş ve altındaki mermerde “1990-
1994 Mezunu Koray Altunay anısına” yazılı...
ODTÜ’nün özel ağaçlarıdır, anı ağaçlarımızdır 
onlar. Bir yerde karşımıza çıkıverince eski 
anıları canlandırır. Başka anı ağaçlar olduğunu 
biliyorum ODTÜ’de... O ağaçları bulmak için 
yeniden bir yürüyüş yapacağım ve onları 
yazacağım.

Yazı ve fotoğraflar:
12-9-2007 Aydın TİRYAKİ (CHE’81)

odtü’den bir köşe

GİDENLERİ ANMAK İÇİN 
AĞAÇLAR VARDIR ODTÜ’DE 
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zerinde durduğumuz ilk proje kampüse bir Atatürk anıtı yapmaktı. Anıt için bir sanat 
yarışması açtık. Yapılacak anıtta işlenmesini istediğimiz, beklediğimiz ana fikir, bugün 
Anadolu’da yaşayan halkın, tarih öncesinden günümüze kadar süren binlerce yıllık 

dönemde Anadolu’da yeşermiş uygarlıkların doğal mirasçısı olduğu; Atatürk devrimlerinin bu 
uygarlıkları çağdaş bir anlayışla yeni bir sentezini ve ileriye doğru bir atılımını temsil ettiği 
anlayış idi.

Yarışmayı rahmetli Şadi Çalık’ın projesi kazandı, birinci oldu. İkinciliği genç bir mimarın* projesi 
aldı. Yarışma şartnamesine göre Üniversite sadece birinci gelecek projeyi yapmayı, uygulamaya 
koymayı taahhüt ediyordu. Fakat biz “Bilim Ağacı” adını verdiğimiz ikinci gelen projeyi de o 
kadar beğendik ki; birinci ve ikinci gelen iki projeyi birlikte gerçekleştirmeye karar verdik.

Şadi Bey’in projesi, Atatürk Anıtı olarak, yeni rektörlük binasının arkasında, Ale’ye bitişik 
düzlükte inşa edildi. Bilim Ağacı’da, kampüs girişinin sağındaki yassı tepenin doruğunda bir 
noktaya yerleştirildi. Bunlardan sonra da, Şadi Bey ve diğer sanatkarlara hazırlattığımız projelere 
göre anıtlar, heykeller inşa ederek kampüsü sanat eserleriyle süslemeye devam ettik.

Atatürk Anıtı’nın inşa giderleri, Üniversite’de öğrenciler, akademik ve idari personel 
arasında başlattığımız bir yardım kampanyasında toplanan paralarla karşılandı. 
Böylece ODTÜ topluluğu Atatürk’e olan ebedi şükran ve bağlılığını onun için 
dikilecek anıtın giderlerine de şahsen katılarak göstermiş oldu.

Kampüs için yapılan diğer sanat eserlerinin giderleri Üniversite bütçesinden finanse 
edildi.

Bilim Ağacı Anıtı 25 yıla yaklaşık bir süre ilk konduğu yerde kaldı. Fakat sonra 
etrafındaki ormanın ağaçları büyüyüp anıt uzaktan görünemez hale gelince, Bilim 
Ağacı Üniversite giriş kapısının hemen sağında bir yere taşındı.

Doğrusunu söyleyeyim, oraya da pek yakıştı.

ODTÜ Yıllarım, “Bir Hizmetin Hikayesi”, Kemal Kurdaş
ODTÜ Geliştirme Vakfı Yayıncılık ve İletişim A.Ş. Yayınları

*Tamer BAŞOĞLU

anılarla odtü

BİLİM AĞACI NASIL DOĞDU ?
1966 yılında, Üniversite 
kampüsünün büyük 
kısmı ile inşaalarının 
tamamlanıp, 
sitenin meydana 
çıkmasından sonra, 
kampüsü çeşitli sanat 
eserleriyle süslemeye, 
olgunlaştırmaya
karar verdik.
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MOBİL İLETİŞİM TEKNOLOJİLERİNDE SON NOKTA:MOBİL İLETİŞİM TEKNOLOJİLERİNDE SON NOKTA:
3. KUŞAK KABLOSUZ TEKNOLOJİ3. KUŞAK KABLOSUZ TEKNOLOJİ  

Ufacık bir bilgi: 2006 yılında yapılan uluslararası 
telefon görüşmelerinin toplamı, bu yıla kadar 
yapılmış tüm telefon görüşmelerinden fazla. 
Üstelik geçtiğimiz yıllara göre % 95 ucuz. Çok 
çarpıcı değil mi?

( 3 G )( 3 G )

bilişim dünyasından

İ 

nsanoğlu uzak mesafeler arasında 
iletişim kurmayı hep istemiştir. Atlı ulak, 
güvercinler, duman...  Bunlardan duman, 

ilk sayısal haberleşme sayılabilir, kodlanmış 
mesajlarla haberleşiliyor çünkü. Abraham 
Bell’in 1876’da kablolu haberleşme sistemi 
olan “telefon”un patentini almasından 
bu yana daha 150 yıl geçmedi ama 
elektromanyetik sinyallerle video göndermeyi 
konuşuyoruz; yani 3. kuşak mobil iletişimi (3th 
Generation, 3G).

Kablolar üzerinden yapılan iletişim, 
insanoğluna uygarlık yolunda büyük hız 
kazandırdı. Daha sonrasında, genel olarak 
“telsiz” diye kabul gören VHF ve UHF 
sistemler, kablosuz iletişimi sağlıyordu. Fakat 
yalnızca iki nokta arasında, kısıtlı frekans 
kapasitesi ve kısıtlı uzaklıklarda.  Oysa  yaşam 
hem mobil hem de küresel. Yani herkesin 
herkesle, her yerden konuşma olasılığı var; 
teknoloji de bunu sağlamak durumunda.  Bu 
da ancak her türlü uzaklık kısıtlarını ortadan 
kaldıran, ağ yapısını gerektirmekteydi. Sihir 
burada işte.  

Mobil Telefon Endüstrisinde Gelişim

1G - 1. Kuşak – NMT, AMPS, CDPD, 
DataTac, Mobitex gibi standartların söz 
konusu olduğu ilk kuşak aslında askeri 
haberleşme için üretilmiş standartların, 
sivil hayata uygulanması ile geliştirilmişti. 
Trafik sadece sesten oluşmaktaydı ve analog 
karakterliydi. Türkiye’de,  ilk mobil sistem 
Türk Telekom tarafından işletime sunuldu ve 
“araç telefonu” diye tanımlandı. Bize özgü bir 
nedenle bize özgü bir tanım.  NMT sisteminin 
kullandığı frekanslar,  TSK tarafından 
kullanıldığından, frekansı yana kaydırıldı. Buna 
göre, tüm dünyadakinden farklı ana frekansda 
sistem ve telefon seti üretmeyi Nokia kabul 
etti, sistemi kurdu. Pazar gerçeklerini dikkate 
alarak, araçlarda kullanılan büyük telefon 
setlerini, Türkiye’ye uygun olacak şekilde 
değiştirdi ve satışa sundu. Oysa o zamanlar 
Avrupa’dan Asya’ya; her tarafta el telefonları 
(cep telefonu) vardı ve kullanılıyordu.  Bize 
özgü bir tanım daha; “cep telefonu”. 

2G - İkinci Kuşak – Mobil  sistemlerin 
yaygınlaşmaya başladığı dönemi temsil 
ediyor. Artık sayısal standartlar söz konusu.  
Standartların da Avrupa egemenliğine 
geçtiği dönem. Bu dönemin standartları 

arasında GSM en büyük payı aldı. Bunun 
dışında da CDMA2000, CSD, D-AMPS, EDGE, 
GPRS, HSCSD, IS-95, PDC, PHS, WiDEN gibi 
standartlar sayılabilir.  GSM teknolojisinin 
gelişimi, İsveç ve Finlandiya gibi İskandinav 
ülkelerinden başladı ve yayıldı.

2. kuşak, GSM teknolojisi ile ilk şebekeler; 
Turkcell ve Telsim tarafından kuruldu ve 
işletiliyor. Arkasından Aria ve Aycell kuruldu, 
sonra birleşti ve Avea oldu. Bu arada Telsim 
de, bilindiği gibi, Vodafone oldu.  

Türkiye’deki GSM sistemleri, teknolojik olarak 
küresel GSM sistemlerinin başarılı bir tümleşik 
parçası olarak gelişirken; sermaye sahipleri de 
aynı özelliği taşıyor artık: Arap, İngiliz, Rus, 
İtalyan ve biraz da Türk…
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3G’ye doğru

Mültimedya ve internet ihtiyaçlarına ve abone sayısına yanıt 
vermek için, daha yüksek hızlı veri transferine ihtiyaç duyuldu. 
Aslında 2G sistemlerinin basit gelişimini içeren 2,5 G tanımı ile 
3G standartlarına yaklaşılmakla birlikte, 2G temel olarak ses 
iletmek üzere tasarlandığı için teknolojik olarak ve bant genişliği 
kısıtları nedeni ile, veri ( internet, video) taşımaya çok elverişli 
değildi. 
 

2,5 G tarafından kullanılan EDGE (Enhanced Data Rates for 
GSM Evolution) ise, mevcut GSM ağ .yapılarının 3G servislerini 
verebilmesine olanak sağlayan bir teknolojidir. GSM’den verinin 
384 Kpbs’ye aktarım hızlarıyla geçebilmesini sağlar. 

3G’de, 1G ve 2G gibi, hücresel ağ sistemini kullanır 3G 
iletişiminde, her bir arama küçük veri paketlerine bölünür; 
paketlerin herbiri, hangi aramaya ait olduğunun işaretini taşır. 
Böylece 3G şebekelerinin resim, video gibi daha büyük dosyaları, 
üstelik daha hızlı bir şekilde, aktarması mümkün oluyor.

3G teknolojilerine örnek olarak Universal Mobile 
Telecommunications System anlamına gelen UMTS verilebilir. 
Bunun yanında Kuzey Amerika’da kullanılan CDMA2000 ve 
Japonya’da Freedom of Mobile Multimedia Access anlamına 
gelen FOMA standardları da birer 3G teknolojisidir. 

ITU (International Telecommunication Union), 3G cihazları 
144 Kbps ve üstünde hızlarda veri alan ve veren cihazlar olarak 
tanımlıyor. 3G cihazları, hız ve kapasite olarak da 2G ve 2.5G 
cihazlardan daha üstün; 384 Kbps’ye kadar aktarma yapan 
cihazlar bulunuyor.  

3G cihazlarının sağladığı bu yüksek hızlarla telefon çağrıları 
dışında, faks ve e-posta gönderilebiliyor, büyük dosya aktarımları 
yapılabiliyor. Bunların yanı sıra interneti taramak, yazılım, 
müzik ya da görüntü dosyaları indirmek ve video konferans da 
mümkün. 

3G’de sorunlar 

3G, her ne kadar bant genişliğini verimli kullanmak ve 
“tıkanma”nın önüne geçmek için tasarlanmış olsa da radyo 
emisyonu için geliştirilmemiş algoritmalar kullanmaktadır. Bunun 
sonucu olarak 3G cihazlar, ortam koşullarına göre veri transfer 
hızını değiştirirler:

     • 0 ile 40 km/saat arasında, 3G’nin teorik hızı saniyede 2  
  Mbit/s civarındadır.
     • 40 ile 120 km/saat arasında, 3G’nin veri alışveriş hızı  
  saniyede 386 kbit/s’ye geriler.
 • Yaklaşık 360 km/saat hızın ötesine çıkılınca, 3G, verinin  
  aktarılmasında ciddi sorunlar yaşamaya başlayabilir!

Kullanılan modülasyon tekniği, cep telefonlarında doğrusallığı 
yüksek RF güç yükselteçlerinin kullanılmasını zorunlu kılmıştır. 
Bu da genelde telefonun en çok akım çeken ve verimliliğinin pil 
ömrüne doğrudan etkisi olan güç yükselteçlerinin düşük verimle 

kullanılmasına ve özellikle ilk kuşak telefonların pil ömürlerininin 
kısa olmasına neden olmuştur.Buna ek olarak, 3G ile birlikte 
kullanılan frekans bandı 2100 / 2400 Mhz civarlarına çekilmiştir. 
Eğer 900 Mhz olan GSM standardına göre karşılaştırırsak, bu 
değişiklik kapsama alanının dokuzda bire kadar kadar küçülmesi 
anlamına gelmektedir! Dolayısıyla şehirlerde binalar, açık 
alanlarda ise alanın büyüklüğü yüzünden 3G kapsama alanı dar 
kalmaktadır.

Bu iki sorunun çözümü için 4G teknolojisi planlanıyor.  4G 
altyapısı ve standartları 2G ve 3G’nin geliştirilmesi ile elde 
ediliyor. Bunlar WiMax, WiBro gibi mevcut standartların da 
gelişmesi ile oluşturuluyor. Standart olarak HSOPA telafuz 
ediliyor.

3G’ye geçiş planları; altyapı ve pazar hazır !

Öne çıkan noktalardan biri, Türkiye’nin 3G uygulamalarına 
hazır bir pazar yapısına sahip olması. Bu iddianın ardında ise şu 
gerçekler yatıyor:

 • Avrupa ülkeleri başta olmak üzere, 3G lisansları GSM  
  kullanımının tüm nüfusa oranla yüzde 50-70 arasında  
  bulunduğu dönemlerde yapılıyor. Türkiye’de ise mevcut  
  kullanım (penetration) oranı yüzde 63. Dolayısıyla pazar  
  doyuma ulaşmaya yakın durumda.
 • Türkiye’de 21 ilin nüfusu, kalan illerin tümünün toplam  
  nüfusuna eşit, bu nedenle bu kentlerde hizmet ağını hızla  
  kurmak mümkün.
 • 2,5 G GPRS kullanımında istatistikler olumlu. Kullanıcı  
  sayısı ve indirilen veri miktarı her sene ikiye katlanıyor.
 • Türkiye’de 19 farklı modelde 3G cep telefonu satılıyor. Bu  
  telefonlara sahip en az 750 bin kullanıcı var ve bu rakam  
  sürekli artıyor.
 • 3G telefon sahipliği oranı son 6 ayda 2 katına çıktı. 2007  
  başı itibariyle bu rakamın 1,5 milyona çıkması bekleniyor.
 • Dünya’da 41 farklı üretici, 355 farklı model 3G cep   
  telefonu üretiyor. Model sayısında 2005 yılı Mayıs ayından  
  bu yana yüzde 115 artış yaşandı.
 • 3G teknolojisi GSM’le yüzde yüz uyumlu, kısaca bütün 3G  
  telefonlar GSM’i destekliyor.

Ses yerine veri  

3G ile birlikte yüksek veri indirme hızlarıyla, katma değerli 
hizmetlerin ön plana çıkacağı ve cep telefonu operatörlerinin 
bu alanlardan elde ettikleri payın artacağı düşünülüyor. 
3G’nin kullanıcıya getireceği en önemli avantaj ise indirme veri 
ücretlerinin mevcut GPRS tarifelerine göre çok çok ucuz ve hızlı 
olacağı. Bu değişimle birlikte, mobil veri ve içerik pazarında bir 
patlama yaşanması bekleniyor.

2,5 G GPRS gibi, 3G de bir kablosuz iletişim hizmetidir ve cep 
telefonunuz, cep bilgisayarınız, tablet PC’niz veya dizüstü 
bilgisayarınız üzerinden Internet’e ‘her zaman açık’ bir bağlantı 
sağlar. 3G teknolojisi, daha yüksek güvenilirlik ve kalite, daha 
hızlı veri iletimi ve daha fazla bant genişliği vaat etmektedir 
(mültimedya uygulamaları gönderme olanağı dahil). 384 kbps’ye 
ulaşabilen veri iletim hızları ile standart çevirmeli bağlantıya göre 
yedi kat daha hızlıdır.

Eminiz ki, sermayedarları da daha küresel olacaktır.

Erden ÖZTÜRK (EE’84)
Hürol TAŞDELEN (EE’84)

3G ilk olarak Japonya’da 2005 
yılında başladı. Fransa, Almanya 

ve Avusturya’da da 3G operatörleri 
bulunuyor. 

bilişim dünyasından
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1  Orta Doğu Teknik Üniversitesi 1 Kasım 1956 tarihinde  
 “Orta Doğu Yüksek Teknoloji Enstitüsü” adı altında  
 öğretime başlamıştır. 1957 yılında çıkarılan kanunla  
 birlikte Orta Doğu Teknik Üniversitesi adını alır.
1922 623 yıl süren Osmanlı Saltanatı, Türkiye Büyük Millet  
 Meclisi kararıyla sona erdi. 
1925 İran’da 1795 yılından beri sürmekte olan, Türkmen kökenli Kaçar  
 Hanedanı egemenliğine, İngilizlerin desteğiyle Rıza Han Pehlevi  
 tarafından son verildi. Batısında Türkiye Cumhuriyeti kurulurken,  
 İran’da Pehlevi Hanedanı yönetimine girmiş oldu. 
1928 Latin Alfabesine geçiş - Harf Devrimi - Arapça sayılar ve harfler   
 kaldırıldı, latin harflerinden oluşan yeni Türk Abecesi kabul edildi. 
1954 Cezayir Ulusal Kuruluş Cephesi kuruldu. Cezayir’de bağımsızlık savaşı  
 başladı. 
1982 Şair Ataol Behramoğlu, Asya -Afrika   
 Yazarlar Birliği’nin Lotus Edebiyat   
 Ödülü’nü kazandı. 
       Ne anlatır Yunan şarkıları
       Bir gün birleşeceğini mi bütün şarkıların
       Ne anlatır Yunan şarkıları
       Bu kadar uzak… ve bu kadar yakın.”
1993 Maastricht Antlaşması yürürlüğe girdi; Avrupa Birliği resmen   
 kurulmuş oldu. 
2002 Türk arkeolog, bilimadamı Ord.Prof.Dr. Ekrem Akurgal’ın ölümü.  
 Ege’de Foça (Phokaia), Çandarlı (Pitane), Çeşme - Ildırı Erytrai ve  
 Bayraklı (eski Smyrna) antik kentlerini ortaya çıkarmış, Eski Yunan,  
 Hitit – Hatti ve eski Anadolu uygarlıkları üzerine çeşitli
 dillerde sayısız eseri yayınlanmıştır. Akurgal, 

Avrupa’da yedi akademiye üyedir ve   
dünyadaki pek çok bilim kuruluşunun şeref üyesidir. 
Bordeaux  Üniversitesi, Atina Üniversitesi, Lecce 
Üniversitesi, Anadolu Üniversitesi  kendisine “Şeref 
Doktoru” sanını vermişlerdir. Federal Almanya “Büyük  

 Liyakat Nişanı Yıldızlı Rütbesi”, “Goethe Madalyası”,  
 “Türkiye Cumhuriyeti Kültür Bakanlığı Büyük Ödülü”,  
 İtalyan “Commandatore Nişanı” ve Fransız “Légion d’Honneur   
 Officier” nişanlarının sahibidir.

1983 Atatürk Barajı ve hidroelektrik santralinin temeli atıldı. 
1988 Türk PEN Yazarlar Derneği kuruldu ve başkanı Yaşar Kemal oldu.
1996 Susurluk’ta meşhur trafik kazası ve gün yüzüne çıkan ilişkiler
2002 Adalet ve Kalkınma Partisi, erken genel seçimlerden birinci parti çıktı. 
1997 Türkiye’nin ilk hava durumu yorumcusu, gazeteci Ali Esin ‘i yitirdik.

1973 Tuluat sanatçıları İsmail Dümbüllü  ve 21/11/1977 de kaybettiğimiz  
 Tevfik İnce’yi anıyoruz. (Tuluat : Önceden hazırlanmadan, o anda akla  
 gelen sözlerle oynanan tiyatro oyunu). Dümbüllü, tulutat tiyatronun  
 simgesi olan Kavuğu, Kel Hasan’dan aldı. Münir Özkul’a devrettiği  
 kavuk, daha sonra Ferhan Şensoy’a geçti.
1982 Şeyh-ül Muharririn (Gazatecilerin Piri) Burhan Felek vefat etti.
1983 Gazeteci, Yazar ve siyaset adamı Doğan Avcıoğlu 57 yaşında öldü. 
1984 Şair Ümit Yaşar Oğuzcan’ı anıyoruz.
       Sanırdım gündüzdü onlarla gecem
       İçimde ümitti dost bildiklerim
       Ne zaman yıkılıp yere düştüysem
       Bırakıp da gitti dost bildirklerim
       Hepsi varken baharımda yazımda :”
1990 İsmi Afrodisias (Aydın’ın Karacasu ilçesi Geyre beldesi) kazıları ile  
 özdeşleşmiş Türk arkeoloğu olan Prof.Dr. Kenan Erim’in ölümü.

2006 Bir dönemin umudu, Karaoğlan, Bülent Ecevit Ankara’da öldü. 
 
 Ressam Münif Fehim - Tarihi resimleyen, büyük sanatçıyı 1983 yılında  
 kaybettik. 

1982 1982 Anayasası için halk oylaması yapıldı. Anayasa, yüzde 91,3  
 “evet” oyuyla kabul edildi. 
1999 ODTÜ’lü Yasemin Dalkılıç tüpsüz dalmada dünya rekoru kırdı (68 m). 

1973 “1973 yılında vefat eden Faruk Nafiz Çamlıbel anısına :
       Derinden derine ırmaklar ağlar,
       Uzaktan uzağa çoban çeşmesi,
       Ey suyun sesinden anlıyan bağlar,
       Ne söyler su dağa çoban çeşmesi. “

1993 Bosna’daki 16. yüzyıldan kalma Mostar köprüsü Hırvatlar tarafından  
 bombalandı.

1938 Mustafa Kemal Atatürk 57 yaşında İstanbul’da  
 öldü. 

2004 Filistin lideri Yaser Arafat vefat etti. 

1970 Saatte 150 mil süratle esen Bhola kasırgası doğu Pakistan’ın Ganj  
 deltasını (şimdiki Bengaldeş) vurdu. Bir gecede yaklaşık 500.000 kişi  
 öldü.
1994 Ressam Nedim Günsur’un ölümü. 

14

Derleyen: Tanju ERYILMAZ (ME’83)

takvim yaprakları

1950 Şair Orhan Veli Kanık anısına :
      Ağlasam sesimi duyar mısınız,
      Mısralarımda;
      Dokunabilir misiniz,
      Göz yaşlarıma, ellerinizle?
           Bilmezdim şarkıların bu kadar güzel,
           Kelimelerinse kifayetsiz olduğunu
           Bu derde düşmeden önce.”

1983 Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ilan edildi.

1990 Ressam Fikret Kolverdi ‘nin ölümü.
2000 Protest müzik sanatçısı Ahmet Kaya’nın ölümü.
       Yağmur yağsın isterdim bu sabah
       Merhaba soylu sevdam merhaba
       İfil İfil duşsün betona
       Merhaba sevgili vatan merhaba”

1984 Ressam Eşref Üren’in vefatı.
2000 Türk Sanat Müziği’nin ünlü ismi, besteci ve ses sanatçısı Yıldırım  
 Gürses anısına :
       Düşen bir yaprak görürsen
       Beni hatırla demiştin
       Biliyorsun ben seni
       Sonbaharda sevmiştim
            Sarı, sarı yapraklarda
            Kuru dallar arasında
            Sen gelirsin aklıma”

1984 BM görevlisi Enver Ergun, Viyana’da Ermeni saldırganlarca  
 öldürüldü. 
1888 Kübalı dünya satranç şampiyonu Jose Raul   
 Capablanca’nın doğumu. 
1985 Soğuk savaşın sonu : ABD başkanı Ronald Reagan ile  
 Sovyetler Birliği devlet başkanı Mikhail Gorbaçov,   
 Cenevre’de buluştu. 

1979 Hukukçu, Prof.Dr. Ümit Doğanay uğradığı saldırıda   
 öldürüldü. 
1989 Birleşmiş Milletler Çocuk Hakları Sözleşmesi kabul edildi. 
2003 El Kaide bağlantılı teröristler İstanbul’da bombalı saldırı düzenledi. En  
 az 30 kişi öldü, 400’den fazla kişi yaralandı. 
1901 Büyük Şair, büyük vatansever Nazım Hikmet Ran’ın 
 doğum günü. (O da Selanik doğumlu)  
       ‘‘Yaşamak bir ağaç gibi tek ve hür 
       ve bir orman gibi kardeşçesine.”
1984 Ressam Eşref Üren’in ölümü 

1976 Yazar Sevgi Soysal’ın ölümü üzerinden neredeyse 30 yıl  
 geçmiş.

2003 Çin’de yapılan Dünya Liseler arası Futbol Şampiyonası’nda  
 Trabzon Lisesi, ev sahibi Çin’i 1-0 yenerek ilk kez şampiyon oldu. 
1992 Türk tiyatrosunun önemli isimlerinden sanatçı Vasfi Rıza Zobu’nun  
 ölümü 
1993 Türkiye’nin önde gelen seramik sanatçılarından olan Ünal Cimit’in  
 ölümü.

1989 Hakkari’nin Yüksekova İlçesi’nin İkiyaka Köyü’nde, çoğu kadın ve  
 çocuk olmak üzere 28 vatandaş, teröristlerce öldürüldü. 
 Öğretmenler günü kutlu olsun… 
 Tüm öğretmenlerimizin ellerinden öperiz. Yaşasınlar, var olsunlar.”

1945 1945 yılında ölen Bestekâr Lemi Atlı anısına :
       Andıkça geçen günleri gözlerim dolar
       Sanki seni yanımda bulurum
       Tozlu topraklı yollarda gezen
       O eski sevgilin olurum.”
  Kadına yönelik şiddete karşı uluslar arası mücadele günü

2002 Ressam Neşet Günal’ın ölümü.

1995 Abdullah Yüce’nin ölümü. Bir dönemin popüler Türk müziği sanatçısı.  
 Değişim yaratan şarkıcı. Türkü gibi şarkı, şarkı gibi türkü söylerdi.  
 Nenelerimizin gençlik yıllarının Abdullah Yüce’si gramafon ve radyolu  
 yılların İbrahim Tatlıses’iydi. Ayrıca şiirleri de vardır :
       Bu ne sevgi ah, bu ne ıstırap
       Zavallı kalbim ne kadar harap
       Nasibim olsun bir yudum şarap
       Sun da içeyim yarin elinden.”

2006 Papa Benedict XVI Türkiye’ye geldi. 

2002 2002 yılında kaybettiğimiz şair Melih Cevdet Anday anısına :
       Sevdiğim çiçek adları gibi
       Sevdiğim sokak adları gibi
       Bütün sevdiklerimin adları gibi
       Adınız geliyor aklıma”

1925 Tekke ve zaviyelerin kapatılmasına ilişkin kanun kabul edildi. 
1910 Türk edebiyatının önemli yazarlarından, Kemal Tahir’in ölümü. 

3

4

5

6

7

8

9

10

11

13

16

18

19

20

22

23

24

25

26
27

28
29

30

kasım
 15



E 

vvel zaman içinde, kalbur yorgun düşmüş; saman içindeydi. Bir 
vardı, bir yoktu Ankara’da sular. Hava sıcak, beklemek bunaltıcı, 
gülüşlerin çoğu sanaldı. Gözler ekran görmekten akran görmeye 

fırsat bulamaz olmuş, mimikler az çalışmaktan minik düşmüştü. İki nokta 
üstüste koyan eller, kapa parantez yapansa parmaklardı. Kısaca “alt”la 
“delete” arasına sıkışan, “control”ü kaybediyordu... 

İşte tam böyle bir anda, 100 YTL’ye Okul Projesi gönüllülerinin bir müjdesi 
vardı. Tiz Pınarbaşı’na gidilecek, çalısmaktan yorulan bünyeler dinlenecek, 
keşmekeşten sıkılan bünyeler tiz eğlenecekti. Bas bas bağırıldı, müsait 
olan herkes çağırıldı. Elemektense el üstünde tutmayı sevdiği icin yorulan 
kalbura da “kal burada” denemezdi ya... 

Sabahın köründe kalkıldı, otobüse binildi. Otobüste mikrofon vardı...
-pıh pıh... ses veriyorum... pınaar başşı burma burma yar yar amman...
Hep birlikte şarkılar söylendi. Mikrofon fobisi yenildi, mikrofonla geyiklerin 
kulakları çınlatıldı. Komiklik ve şakalar yapıldı, gülündü, dalga geçildi... 
Herkes kendini tanıttı, duygu ve düşüncelerini cesaretle mikrofona 
anlattı. 

Az gidildi uz gidildi, dere tepe düz gidildi. Şeritler sağdan alınıp sola 
verildi, dikkatler üç şeritli yola verildi. Meyve suyu istemeyene kola verildi, 
müsait yerde 5 dakika mola verildi... Tam Ankara havasını geride bıraktık 
derken Sincanlı Fehmi başladı söze... 
-Güverciin uçuverdiiii kanadın aaçıııverdi, ben yandım ammaaann 
dayanamam...
Yer olabildiğince dardı... Ama ellerde bir şıkırtı, omuzlarda bir hareket 
vardı... 

Pinarbaşı’na varıldığında saat 12 idi. Tek katlı ve şirin belediye evlerinin 
misafirperverliğinde 13:30’a kadar dinlenme molası verildi. Kimin nerede 
kalacağına karar vermek için 18’in 4lü kombinasyonu hesaplandı, 3’lu 
permütasyonuna bölündü. Denemek babında yataklara yan gelip yatıldı, 
çekyatların kahrı çekildi, geri itildi... Ve bitti mola, çıkıldı yola, şarıltının 
geldiği tarafa doğru... 

Ilıca şelalesine varmak için otobüsün parkedildiği noktada bir gözlemeci 
nine farkedildi. Karınların açlığı gözlemenin kokusuyla depreşirken, 
gözlemeci ninenin gözlemeleri saca koyma ihtimali tartışıldı. Bu teori 
bir gözleme dayanmadı tabii, 2 tane söylendi... 
Biri patatesli, biri peynirli. Ve yürümeye başlandı iki 
kişinin yan yana zor sığacağı patikadan. En arkadan 
komiklikler yapıldi en önden gülündü. En önden 
verilen komutlar en arkadan tatbik edildi... Yüründü, 
duruldu, manzaranın büyüleyiciliği değerlendirildi.
Fotoğraflar birbiri ardına çekildi. Kaygan taşlara 
dikkatli basıldı, sarp kayalarda yardımlaşıldı, ilerlendi, 
ilerlendi... 

Ve işte şelale... Büyük çaglayan... Çavlan... Yukarıdan 
aşagıya mütemadiyen akıyor. Bir mola vereyim, 
bir dinleneyim, bir yayılayım şöyle demiyor... Çok 
misafirperver. Kötüsüne iyisine, kıymet bilenine bilmeyenine akıyor... Ve 
aktığı yerde oluşan su birikintisi. Bir birikinti bu kadar mı sevimli olur? 

Paçalar sıvanabildiği kadar sıvandı ve girildi suya. İşşte mutlulugun tarifi 
bu olmalı... Şelalenin potansiyel enerjisini yüzyıllardır boşa akıtmadığı, 
bu enerjinin kim bilir kac milyon insana ilham verdigi düşünüldü. Ayaklar 
soğuk suya girdikçe şifa buldu, şifa buldukca ayaklar daha da derinlere 
gitmek istedi. Bakanların sayısı yirmiden az olsa ve kabinenin yaridan 
fazlası bayan olmasa, “don”a “don”a girilebilirdi suya... 

Doyasıya göremeyen gözler arkada kalmış, istikamet değişince suya 
giremeyen kalçalar arkada kalmıştı... Gözlemeciye dönüldü. Gözlemelerin 
yanı sıra bakırda ayran, şişede gazoz, bardakta çay içildi... Ortamda hijyen 

olmasa da bol miktarda arı vardı. Güzel hava ve manzara doğal olarak 
birçok olumsuzluğu unutturdu... 

Yeterince dinlendikten sonra “ver elini kanyon” yapıldı... Dünyanın 2. 
büyük kanyonuymuş... Valla!... “Rehbere gerek yok” söylentileri uzerine 
2 tane rehber “alındı”... Rehberlerin yaş ortalamasının 10 olması, 
yola devam ederken derinliğinden tırsılıp uçuruma değil, çocukluğa 
dönülmesine neden oldu. En arkada kalana torpil geçildi, sığırlar 
tarafından taze yapılmış pastalar ikram edildi... Ve tüm büyüleyiciliğiyle 
birlikte manzara karşılandı. Her baba yiğidin görebileceği türden bir 
manzara değildi bu. Uçurumdu... Korkunçtu... Başın 5 santim eğilmesi 
derinliği 15 kilometre kadar artırıyordu... Öyle bir uçurumun kenarında 
böyle bir abartı elbette yapılırdı... 

Bir rehber bir rehbere “bre rehber hep beraber işte şu aşağıda gördüğümüz 
suya kadar ineceğiz” dedi...  “İnemeyiz... insek bile çıkamayız” dendi... 
Ancak çabuk yumuşandı davetiye gelince sudaki alabalıktan. Ve ha gayret 
yola çıkıldı. 

Her zamanki tek sıra korundu, öndekiler arkadakiler tarafından kollandı. 
Şık sarmalar tarafından sarılan bacağın, düşünce bir miktar acıyan 

kolundu. Uçurum sağın, güvenli tarafın solun, 
aşağı doğru uzayıp giden ve bir türlü bitemeyen 
yolundu... 

Ve nihayet ayaklar tekrar soğuk suyla buluştu. 
Serinliğin verdiği güvenle espriler helikopter böceğinin 
peşinden havada uçuştu... Bol bol geyik yapıldı, bol 
bol kahkaha atıldı... Kanyonda geyik vardı... 

Tırmanıldı, yüründü, zıplandı, el sallandı, bağırıldı, 
kayıldı, düşüldü, su içildi, yardım edildi yardım alındı, 
tutunuldu, basıldı, tırsıldı, gidildi, dönüldü, geyikler 

yapıldı, şarkılar söylendi, duygulanıldı, bağırıldı çağırıldı, gülündü 
eğlenildi... 

Bu edilgenliğe ne zaman dur denecek diye beklenedursun kanyona 
gökten üç elma düşürüldü.   Biri 100 YTL’ye Okul Kampanyası tarafından 
saklandı, biri geyik tarafından yenildi, diğerine bir türlü ulaşılamadı.

Masal bitmeden uçurumun kenarinda toplanıldı. Hep birlikte “titanik 
duruşu” yapıldı. Arka kapi açıldı ve iki kişi kanyona düşürülmekle 
korkutuldu. Kimdi tüm bu edilgenliklerin etkeni, kimdi arka kapiyi açan, 
kimdi korkutan derseniz... 

Dede Korkuttu...
100 YTL’ye Okul Projesi Katılımcıları

100 YTL’ye okul
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avulumu biraz önce kapattım. Şimdi yolculuklarda hiç yanımdan 
ayırmadıklarımı içine koyduğum sırt çantamı hazırlıyorum 
anakaraya, Ankara’ya dönerken. Denizin o ferahlatıcı kokusu 

sinmiş sanki her şeye. Kitaplarım, yazı defterim, fotoğraf makinam deniz 
kokuyor. Yaz boyu küçük küçük notlar düştüğüm sayfalara bakıyorum, 
her satıra güneş sinmiş, hüzünlü, mutlu, bazen neşeli sözcüklerim olmuş 
yazdan kalma. Üç ay İstanbul birkaç hafta Datça ve Marmaris… Her 
sabah pırıl pırıl bir güneşle uyanıp ve daha güzeli akşamları onun denizin 
üstünde kıpkırmızı olup, kayboluşunu izlemenin hazzını yaşadım tüm 
yaz. 

İstanbul’da Yaz

İstanbul’un zaman tanımaz, daimi kalabalığında meraklı bir yüz oldum 
çoğu zaman. Binlerce insanın gözlerine bakmaktan, içinden geçenleri 
anlamaya çalışmaktan yoruldum, başım döndü. Bazen boğuluyorum 
sanıp yalnız köşeler buldum kendime şehrin arka sokaklarında. 
Asmalımescit’te unutamadığım rakı sofralarım oldu dostlarımla. 
Kimisinde aşkı baştan yarattık, kimisinde memleketi kurtardık her Türk 
gibi. İkisi de aşktı bizim için, memleket de, aşkın kendisi de… Beşiktaş, 
Ortaköy, Kuruçeşme, Arnavutköy, Bebek, Rumeli derken tüm sahil hızla 
gözümün önünden geçiyor şimdi. Boğazdan geçen o koca kuru yük 
gemilerinin denizi sessizce yırtan bedeninin yanında, sahil banklarında 
aşklarının gürültüsünde öpüşen çiftler görüyorum. Renk renk donlarıyla 
kendilerini akıntıya bırakan küçük çocuklar, pazarları piknik yapmaya 
gelmiş başörtülü bikinili teyzeler, slip mayolu amcalar ve onlara 
gülümseyen yüzlerle bakan dünyaca ünlü lüks yatlar. Etraflarında olan 
biten her şeyi bir kenara bırakmış, bir oltanın ucunda denizin en dibine 
inmiş, ancak orada nefes alabilen balıkçılar var sonra hafızamın İstanbul 
resminde. Uzun bir masal gibi İstanbul, sığmaz bu sayfalara ama ben 
İstanbul anılarımı, beni büyüleyişini çantama, içime, aklıma, tenime 
sığdırıp sonbahara ve Ankara’ya doğru yola çıkıyorum şimdi.

Ankara’da Sonbahar

Ankara’da mevsim normallerini düşünürsek sonbaharda sık sık kapalı 
havalara uyanırız. Havanın sıkkınlığı Ankara’da sanki biraz yüzüne 
sinmiştir insanların. Sabahları otobüs kuyruklarında kahkaha atanlara 
pek rastlayamazsınız. Bırakın kahkahayı sıcacık bir gülümsemeyle 
karşılaşmanız bile zordur çoğu zaman. Akşamlar ise bir ayrı zordur. 
Meşhur saat altı trafiği, binlerce servis aracı, kornalar... Bıkmış sinirli 
gergin hayatlardır sahibi akşam eve dönüşlerinin. Şehrin karartısı bir 
karadelik misali insanları kendine mi çekmiş, yoksa insanlar mı şehri 
kendine benzetmiş bilmiyorum ama vardır bu şehrin bir tarafında koca 
bir kara delik.

Sonbahar zordur Ankara’da. Ardının kış olduğunu bilmek daha da can 
sıkıcıdır. Bu yüzden sevgilisi olanlara bu mevsimlerde ayrılmamalarını 
öneriyorum. Hatta sevgilisi olmayan arkadaşlar da en kısa zamanda bir 

Bu kadar güzel anlatabildiğin için
çok teşekkür ederim İskender. Eline sağlık.

Bir Daha Bana Benzeme Angel

Yağmura çok teşekkür ederim
Bu gece yalnızca cesedime yağdı

Bana bir şey olursa diye korktum;
Seni birkaç saniye düşünürsem
Düşünürken üşürsem diye korktum
Oturup siyah portakallar yedim
Oturup korkunç kitaplar okudum
İçimde bir sıkıntı gibi cinayet
İçimde bir sığıntı gibi telaş
İçimde felaket gibi bir merak
Hislerimin uzağına düştüm, şimdi çok üzgünüm
Şimdi çocukluğumun uzağına da düştüm
Daha da düşersem diye korktum
Seni Bir kaç saniye düşünürsem;
Ay kıvrılırsa diye
Kan kıvranırsa diye
Can sıçrarsa diye ölürken bir yerlere
Daha da ölürsem diye korktum
Seni bir kaç saniye düşünürsem;

Sessem, sersem bir heceysen eğer
Seni bir kelime edersem diye korktum
Seni kötü bir cümlede kullanırsam
Adını söylerken takılırsam, yalnış telafuz edersem
Böyle bir günah işlersem
Tanrı affeder diye korktum

Yağmura çok teşekkür ederim
Bu gece yalnızca bu şiire yağdı

Sağol aşkım
Sağol kırık kolum, kesik bileğim, kırık yüzüm,
Kesik geleceğim, kırık sonsuzluğum

her şeye rağmen
Yağmura bulanmış, güzel bir yazdı.

Küçük İskender

YAZ BITTI.
mahzen
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mahzen

sevgili edinseler, çok iyi yapmış olacaklar. Nitekim yalnızlar için 
Cumhurbaşkanlığı Senfoni Orkestrası konserleri pek sıcak bir 
aktivite sayılmaz. Onlar için tavsiye edebileceğim kalabalık, sıcak 
bir aktivite olarak Sayın Belediye Başkanımız İ. Melih Gökçek 
önderliğinde, Cumhurbaşkanımızın da katılmasını beklediğim 
grup yağmur duaları. Şaka bir yana pek sanattan, müzikten 
haz etmiyorsanız, Ankara’da yapacak çok şeyiniz yok demektir. 
Gerçi sanat anlamında da hep kıyısındayız ya hayatın bu şehirde, 
aman siz tuz basmayın yarama... Her şeye rağmen yakında 
perde açacak olan Devlet Tiyatroları, Devlet Opera ve Balesi, 
Ankara’nın hiç geçmeyen buz gibi kışı için, sıcacık, güzel bir 
umut diye düşünüyorum hep.  

Hatırlatmalar...

Hazır sanattan konu açmışken atlamadan 10. İstanbul Bienaline 
de kısaca değineyim.  “İmkansız değil, üstelik gerekli, küresel 
savaş çağında, iyimserlik” sloganıyla sanatseverlerle buluşan 
bu seneki bienalin küratörü Çinli Hou Hanru. Her sene olduğu 
gibi bu sene de bienal boyunca dünyanın her yerinden pek çok 
sanatçıyı bu kez Hanru’nun ev sahipliğinde misafir ediyoruz.  
Pek çok değerli ustayı bir kaç satıra sığdırmak yerine ustalara 
saygılarımı sunarak detaylar için İstanbul Kültür Sanat Vakfı’nın 
internet sitesini ziyaret etmenizi öneriyorum.       
( http://www.iksv.org/bienal10 ) (8 Eylül- 4 Kasım)

Bu arada bienale yolu düşenlerin kulağına küçücük te bir küpe 
olsun, İstanbul Modern’de de bienalin geçmişine, eskilerden iz 
bırakan seçmelerle bir göz gezdirebilirsiniz. ( 6 Eylül-2 Aralık) 

İstanbul’da yaz ile başlamıştık, Ankara’da sonbahar derken 
bienalle yazının, yazın sonuna geldik işte.

Kitaplarım...

Bu “yaz’ıda” hissettiklerimden düşündüklerinden çok, gördüklerimi 
olduğu gibi anlatmaya çalıştım. Bu yaz yaşadıklarımı biraz 
kendime, hüzne, biraz hazana sakladım. Şimdi yanımdan 
hiç ayırmadıklarım çantamın sonuna geldik. Kitaplarıma... 
Okuduklarım arasından iki kitap hiç elimden, başımın ucundan 
ayrılmadı yaz boyu. Bunlardan biri bir öykü kitabı; içtenliğine, 
üslubuna, insana her kelimenin üstünde küçük bir sus verdiren 
kalemine hayran oldum onun. Sanki okuyucusuna çırılçıplak 
soyunmuş bir imge cambazı o. Aslı Erdoğan. Sanırım bu yazın 
en güzel keşfi benim için o oldu. “Mucizevi Mandarin” ile 
tanıştığım yazarı okumaya diğer öykü kitapları ve denemeleriye 
devam etmeye kararlıyım. Size tavsiyem, henüz okumadıysanız 
en yakın kitapçıdan bir Aslı Erdoğan kitabı almanız. 

Elimden hiç düşürmediğim, özellikle geceleri yatmadan önce 
dinlediğim, anlattığım, yanımda olup sustuğum bir diğer kitabım 
ise bir şiir kitabı. Küçük İskender ve “Bir daha bana benzeme 
Angel”. Bu kitapta yer alan şiirlerde de - özellikle 2004 yılında 
yazılmış olanlar - çok içten, çok yalın ama bir o kadar cesur bir 
anlatımla karşılaştım. Sanırım bu kadar etkilenmemin sebebi, 
bunların dışında, her iki yazarın da duygularını paylaşmam, 
anlatıklarında kendimden ve bu yazdan çok şey bulmam oldu. 

Her şeyi içine atan bir yazdı, her şeyi satır aralarına saklayan bu 
yazı gibiydi yaz...

Ayrılıktı bu yaz ve  “her ayrılıkta bir ölüm tadı vardı”.

Yaz bitti... 

“Her şeye rağmen
yağmura bulanmış, güzel bir yazdı”    

Fotoğraflar için sevgili Nilgün Kara’ya teşekkürler.

Emrah DELİKAN  (CE’06)
emrahdelikan@gmail.com
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tkinliğini 21 Ağustos Salı günü gerçekleştirdik. Biz o gün 
hep beraber, “el ele tutuşmanın gücü”  nü yeniden keşfettik. 
Onların bakışlarına sinen o donuk ifadelerin canlanmasına 

tanık ve yüreklerinin bir yerinde hep eksik yaşadıkları sevinçlerin o 
gün kuvvetli bir şekilde ifade edilmesine destek olduk.  İstedik ki tıpkı 
şiirdeki gibi çocuklukları bir ıstırap gibi kalmasın üzerlerinde, farklı bir 
gün yaşasınlar ve tadını unutmasınlar.

Yönetim Kurulu Başkanımız Himmet Şahin, çocuklarla beraber 
geçirdikleri neşeli günün anısına, geçen sene olduğu gibi yine onları 

armağansız bırakmadı ve bu güzel 
günü ilerde de hatırlamaları için 
onlara çeşitli hediyeler verdi. Gün 
boyu keyifle oyunlar oynayan, 
yemek yiyen, havuza giren çocuklar, 
sunulan sıcak ve samimi ortamda 
hissedilen sevgiyi, umudu ve heyecanı 
bizlerle paylaştılar. Çok güzel bir 
gündü, çocukluğun hiçbirimizi terk 
etmediğini bilmek ise muhteşemdi.

Lösev’li çocuklarla bir günLösev’li çocuklarla bir gün
Bir karaltı, bir sızı 

bir de buğu gibiydi örtüsü, 
izini sürerken buldu çocuklar, 

Yanaklarından süzülen hüznü sildiler ilk yokluğunda. 
Terleyen bir esinti ile dokunduğunda onlara sabah, 

Bildiler ki çocukluk, 
terk etmeyecekti onları bir daha 

Bu dokunuşla 
Sonra 

Acıyan son yanlarıyla baktılar hayata 
Donuk ifadeler süzdü etraflarını 

Bir yanları hep eksik kaldı o zaman 
Anladılar ki çocukluk, bir ıstırap gibi kalacaktı 

üzerlerinde 
bu bakışlarla 

Bir şefkat dokunuşu sarınca onları, 
Örtecek soğuk gecelerde üstlerini gece gibi 

Saklar ve taşır bir umut gibi her çocuk 
ömrü boyunca bu örtüsünü 
yalnızca soğuklar için değil 

ayıpları ve acıları için de 
çünkü bilir ki her çocuk, 

saklarsa yüreğinde bir anne 
her anne de bir çocuk saklayacaktır yüreğinde 

böylece büyümeyecek çocukları annelerinin 
anneleri de hiç ölmeyecek çocukların... 

Aydın Aktay

dernekten
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lkemizde üniversiteye girebilmek her geçen yıl 
biraz daha zorlaşıp karmaşık hale gelirken, “Tercih 
Danışmanlığı” en az bilgi dağarcığı ve kazanılan 

puan kadar önem kazanmaktadır. Mevcut sistemde öğrencinin 
11-12 yıllık eğitim süreci 3 saat 15 dakikalık tek bir sınavla 
ölçülerek, geleceği bir kılıf gibi üzerine iliştirilmekte, ömür boyu 
süreceği yaşam tarzı belirlenmeye çalışılmakta ve genellikle de 
ilgi alanları dışında meslekleri tercih eden mutsuz genç kitleler 
yaratılmaktadır. 

Her yıl değişen sınav sistemindeki farklılıklar öğrenci ve velileri 
çileden çıkartmakta ve en iyi seçimi yapma konusunda kaygılarını 
artırmaktadır. Sistem gereği 185 puanı aşamayanlar dört yıllık 
programları tercih edememektedirler. Bir önceki yıl 185 puan 
alabilmek için, öğrencinin kendi alanı ile ilgili testlerden en az iki 
tanesinden 0.50 ham puanlık soru yapması gerekirken, bu sene 
bu koşul tek bir teste indirgenince, bu durum her öğrencinin 
sözel, sayısal ve eşit ağırlık olmak üzere her üç alandan da 
puan almasına ve sıralamadaki yerlerinin karışmasına sebep 
olmuştur. Ayrıca sınav soruları bu sene nispeten kolaylaştırıldığı 
için tercih yapma hakkına sahip öğrenci sayısı 508.000’ den 
604.000’e çıkarak öğrenci ve velilerde panik yaratmıştır. Bu 
değişikliğin temel nedeni bir önceki sene Vakıf Üniversitelerinin 
kontenjanlarındaki doluluk oranının % 25 civarında kalmasıdır. 
Ayrıca soruların kolaylaştırılması testlerin ortalamaları ile 
standart sapmalarındaki değişime ve özellikle de sayısal alanda 
yığılmalara neden olmuştur.

Bu nedenledir ki; her geçen sene zorlaşan üniversiteye giriş 
karşısında “Tercih Danışmanlığı” en az kazanılan puan ve 
elde edilen bilgi birikimi kadar önem kazanmakta ve doğru 
yerleştirme yöntemi ile en umutsuz durumdaki öğrencilerin bile 
üniversiteli olması sağlanabilmektedir. 

Tercih Danışmanlığı etkinliği çerçevesinde  üyelerimizin 
çocuklarına, yakınlarına ve Üniversitemizdeki tanıtım günlerini 
ziyaret eden öğrencilerin yapmak istedikleri tercih listesine, 
dershane sahibi üyelerimizden Himmet Şahin(EDS’83) ve 
Mustafa Atalay (EDS’83) yardımcı oldular. Bu sene programa 
katılan 69 öğrenciden 63’ü üniversiteye yerleştirilmiş, 4 
öğrenci tercihten vazgeçmiş, 2 öğrenci ise herhangi bir yeri 
kazanamamıştır.

Himmet ŞAHİN (EDS’83)

TERCİH DANIŞMANLIĞI

dernekten
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Biblolar
Günü kurtarma çabasında hızla akıp giden 
yaşamda;  hızla bakıp geçtiğimiz, gözucuyla 
dokunduğumuz, önümüzden geçse 
bakmadığımız, yanımızda dursa yaklaşmadığımız, 
arkamızdan seslense duymadığımız  o kadar çok 
şey varki “şey” olarak kalan, “hiçbirşey” olan. 

Oysa yakınlık duyabilmek,  “herşeyim” diyebilmek, 
duralamak,  yaklaşabilmek ve biraz daha 
yakınlaşmak, şeyleri ışığın ve gölgenin yönüne 
alabilmek, ayrıntıyı yansımalarda yakalayabilmek, 
yönümüzü değiştirip bakabilmek ama görerek ve 
duyarak.  Biraz daha biraz daha derken artık şeyleri 
şey olmaktançıkarıp yaşamımızın bir parçası olacak 
şekle getirebilmek. Nesneleri öznelleştirebilmek   
kendi beğenimizle güzeli  yaratmak ve gözümüzle 

gönlümüze taşıyabilmek. 

Işıkla yakaladığımız görünenle bir anda yeni 
bir dünyada olmak, bilindik bir nesnenin hiç 

görmediğimiz bir nesneye dönüşmesi, 
öznelleşmesi ve değişime olan 

ilgimiz.    Bulunduğumuz yerde 
iz sürmek ışığın yönünde her 

defasında aynı nesneyi farklı 
görebilmek, gerçeklikten 

çıkarabilmek gönlümüze 
aktarmak, ruhumuza 
göndermek, 
değişimle  
dönüşümle izlemek. 

Öznellik katabilmek, 
sezgilerimizle yaklaşmak 

gerçeğe dönüştürmek ve 
gönlümüze akıtmak. Sonsuz 
görüntüde sonlanan, bende 
kalansın diyebilmek.

Gösterilenden uzaklaşmak, 
kendimize yakın olanı seçebilmek. 
O zaman dünyaya farklı bir gözle 

de bakabilmek belki. İşte o zaman 
farklı bakış açısıyla da görebilmek 

belki… Hem de yanı başımızdaki 

nesnelere hayatın her “anı” nı farklı bir anlamla 
yüklemek  ve belki de coşkuyu da yakalamak 
…  Geçmiş yıllarda AFSAD’da (Ankara Fotoğraf 
Sanatçıları Derneği)  fotoğrafçı arkadaşlarımla 
ortak malzemeler getirmiş ve beyazı çekmek 
istemiştik. Şeker, sabun, peçete, inci, biblolar, 
örtüler; yani elimizde, evimizde beyaz olan ne 
varsa getirmiş ve  masanın üzerine toplamıştık. 
Herkesin baktıkları ve gördükleri malzemeler 
farklıydı. Çekim için belirledikleri yerleşimler ve 
ortamlar farklıydı. Ben bibloları seçtim. Onlarla 
uzun süre ilgilendim. Yakınına gittim; uzağında 
durdum ama hep ilgilendim. Işıkta baktım, 
yanyana dizdim, aralıklı dizdim, tek baktım 
ikili baktım, eğildim baktım, tepeden baktım. 
Bibloların görsel olarak kendime ait olması için 
uğraştım durdum.

Artık onları gördüm ya dönüşü yoktu çekim 
yapılacaktı. Tabii “an” ı yakaladım ve yakınlaştığım 
görüntüyü dondurdum. Aynı bibloları benim 
çektiğim sırada başka arkadaşlarım da çekti. 
Ama hepimiz de farklı açılardan bakmışız ve 
hepimizin de gördüğü farklı olmuştu. Hepimizin 
karelere sığdırdığı görüntüler farklı anlamlarda 
yorumlandı. Ama benim çektiğim bana aitti ve 
beni yansıtıyordu. 

Fotoğraf sergilendiğinde uzaylı da denildi, güzel 
bir görüntü de denildi, sürekli bakılıp ne olduğu 
çıkarılmaya da çalışıldı. Anlamlarda gezildi, yine 
bakıldı yine görüldü. Ama çekilen nesnenin 
biblo olduğu bilinemedi. Önemli de değildi. 
Yeni görüntüler yaratılmıştı gönüllerde. Sınırsız 
anlamlarda gezilmiş, sınırsızlık içinde sonu 
gelmeyen görüşler ve görüntüler de yakalanmıştı 
ve biblolar kendi yüklediğimiz anlam ve görüntüde 
gözlerimizden gönüllerimize  yerleşmişti. 
   
Her şeye rağmen baktığımızı görebilirmek, 
illaki görebilmek... Sıradanlığı aşabilmek, illaki 
aşabilmek ya da sıradanlık ama farkındalık 
diyebilmek. Mutlaklaştırmadan ama değer 
biçerek....

Nurhayat VAROL (MATH ’83)



Sevgili Dostlar,

Bugüne kadar seminer, panel, geziler, şiirli özel sunumlar, 
dia gösterileri, kurslar, sohbet toplantıları ile sizlere 
ulaşmaya çalıştık. Katılımlarınız ile Burs ve Yardımlar Fonu’na 
destek verdiniz, eleştirileriniz ile bizleri daha iyiye doğru 
yönlendirdiniz, beğenileriniz ile yüreklendirdiniz…

Sonbahara merhaba dediğimiz Eylül ayının yanı sıra 
önümüzdeki aylara da yönelik olarak sizler ve çocuklarınız için 
hazırladığımız etkinlikleri sizlere aktarmak istedik:

 • ODTÜ Mezunları Derneği Müzikal Tiyatromuzu   
  kurduk. 8 ay sürmesi planlanan eğitim sürecimizi 16  
  Eylül 2007 tarihinde başlattık. 
 • Edebiyat Kulübü çalışmalarımız, 17 Eylül 2007  
  tarihinde Attila İlhan’ın “Sırtlan Payı” isimli eseriyle 
  ve yazarın edebiyatçı kişiliği üzerine yaptığımız keyifli 
  edebiyat sohbetleriyle başladı.
 • Ekim 2006’da başlayıp dönem sonu sergisi ile 
  çalışmalarına ara veren resim kursumuz, yeni 
  dönem kayıtları ile birlikte 15 Eylül 2007 tarihinde 
  renklerin sonsuzluğuyla tekrar buluştu. 
 • Ocak ayında başlayan bağlama kursumuz yaz 
  boyunca da derslerine devam etti.
 • 2005 Ocak ayından beri devam eden Briç Kursumuz, 
  bu dönem ekim ayında tekrar başlayacak.
 • Gitar kursumuz önümüzdeki dönem yeni hocamızla  
  başlayacaktır.
 • Çini Boyama Kursumuz yeni katılımcılarını bekliyor.  
  Derslerimiz ekim ayında başlayacak.
 • Cumhuriyet Bayramımızı 29 Ekim’de 
  düzenleyeceğimiz bir balo ile kutlayacağız. 
  “Cumhuriyet ve Atatürk Haftası” kapsamında
  yapılacak etkinlikleri daha sonra duyuracağız.

 • Ankara Fotoğraf Sanatçıları Derneği (AFSAD)’nin 
  değerli katkılarıyla Kasım ayı içerisinde büyüklerimize 
  ve 9-12 yaş grubundaki çocuklarımıza yönelik olarak 
  iki ayrı Fotoğraf Eğitimi Semineri düzenleyeceğiz.   
  İnsan yaratıcılığının sınırsızlığını keşfedeceğimiz   
  etkinliğimiz ile ilgili ayrıntılı bilgileri çok yakında   
  duyuracağız. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 • Geçtiğimiz dönem Ankara Üniversitesi Dil-Tarih ve 
  Coğrafya Fakültesi, Arkeoloji Bölümü’nün değerli 
  hocalarının katkılarıyla düzenlediğimiz Arkeoloji 
  Seminerleri önümüzdeki dönem farklı bakış açısıyla 
  yeniden siz değerli üyelerimizle buluşacak.
 • Eğitim seminerleri kapsamında gerçekleştireceğimiz 
  gezilerin ve günübirlik kültür turlarının sizlere daha 
  çok hitap edeceğini gözlemledik. Bu amaçla, farklı 
  tatlar bulacağınıza inandığımız yeni geziler planlayıp 
  çok yakında bunları sizlerle paylaşacağız.

Etkinlikler Komitesi olarak, sizleri sevgiyle (ve vişneyle vişnek 
vişnek) selamlıyoruz. 

Etkinlikler Komitesi

etkinlik

Etkinlikler Komitesi’nden Haberler
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BURS VERENLER BÖLÜM-MEZUNİYET YILI

1 ELMAS ARISOY ENVE’89
2 İBRAHİM HALUK ÇERİBAŞI ENVE’92
3 EBRU GÖKÇE ECON’97
4 ZELİHA SEMRA PERKİT BİOL’86
5 KUZEY KALİFORNİYA TEMSİLCİLİĞİ ADINA
 ZAFER ZAMBOĞLU EE’98  

6 ZEYNEP GÜL KARAMANLI ENVE’06
7 ÜLKÜ ATMACA  ODTÜ DOSTU    
8 MELEK ÇAKMAK ECON’79
9 NAZİRE NERGİZ DİNÇER MATH’97
10 ALİ DİNÇER  ODTÜ DOSTU 
11 SEVİM DİNÇER  ODTÜ DOSTU   
12 Ö. FARUK PEHLİVANLI MATH’76
13 KAMİL GÜRBÜZ (ORTEK İNŞAAT) MAN’73

AĞUSTOS- EYLÜL 2007 İTİBARİYLE BURS FONUMUZA BAĞIŞTA 
BULUNMAYA BAŞLAYAN ÜYELERİMİZ VE ODTÜ DOSTLARI
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Şarap mitolojide tanrıların içkisi olarak kabul ediliyor; “kutsal” bir 
içki. Çok şey söylenmiş hakkında:

Hayyam,
Ben şarap içiyorum, doğrudur; 
Aklı olan da beni haklı bulur: 
İçeceğimi biliyordu Tanrı, 
İçmezsem Tanrı yanılmış olur.

Aristofanes,
Bana çabuk bir bardak şarap getirin,
Beynimi ıslatayım ki akıllıca bir şeyler söyleyebileyim.

Martin Luther
Bira insan, şarap Tanrının eseridir.

Münir Nurettin,
... sarsın bizi akşamda şarap rengi dumanlar

demiş. Hal böyle olunca, Derneğimiz Etkinlikler Komisyonu 
tarafindan duzenlenen Kalecik Bag Bozumu ve Sarap Kulturu 
gezisine katılmak “şart” olmuştu.

Şarapla kalktığımız, şarapla yattığımız bir Pazar 
günü oldu 26 Ağustos 2007.
İçimiz dışımız şarap ve üzüm; yanımız, uzağımız, 
çevremiz üzüm bağlarıydı.

Vişnelik’in bahçesinden 2 otobüsle çıktık yola. 
Havaalanı yolundan Çankırı’ya döndük, kısa bir 
süre sonra da Akyurt’ a vardık. İlk durağımız 
buradaki Kavaklıdere tesisleri.

Kavaklıdere Şarapları 1929’da kurulmuş; 
ülkemizin ilk şarap üreticisi. Ankara’daki fabrikası 
Akyurt’ta 500 dönüm arazi üzerinde kurulu. 
Seksenli yılların sonlarında, Kavaklıdere’de, üzerinde şu anda 
Sheraton’un bulunduğu 20 dönümlük arsalarını satmışlar burayı 
almışlar. Türkiye’de tüketilen şarabın %25’i Kavaklıdere’nin. Yıllık 
üretimlerinin %20’sini de, başta Fransa, Almanya olmak üzere 
birçok Avrupa ülkesine ihraç ediyorlar.

Fabrika gezimizde Kavaklıdere’den Demir Bey bize rehberlik 
ediyor. Şarabın yapımı kolay; öyle ki, ilk şarabın yapılmadığı, 
kendiliğinden oluştuğu bile söyleniyor. En kısa tarifiyle, üzüm 
suyu içindeki şekerin mayalanma işlemi sonunda alkole 
dönüşmesiyle oluşuyor şarap. Bunun için önce üzümün 
fabrikaya gelmesi gerek tabii. Biz de o noktadan başlıyoruz 
gezimize. Bizim için güzel bir tesadüf mü, yoksa bağ bozumu 
mevsiminde günün her saati devam eden bir işlem mi... bir 
kamyon yanaşmış üzüm boşaltıyor üstelik. “Alikant” (alicante) 
türü beyaz üzüm gelen. Burada bir soru: Beyaz şarap beyaz 
üzümden, kırmızı şarap kırmızı üzümden mi yapılır? Hem 
evet, hem hayır. Evet, kırmızı şarap kırmızı üzümden yapılır ama 
beyaz şarap her iki üzümden de yapılır.

Kadınların, kızların gelen üzümü “şöyle bir” teftiş etmelerinden 
sonra devreye giren makineler “bir çırpıda” üzümü sapından 
ayırıveriyorlar. Şimdi yolculuk pnömatik preslere. “Salkım 
hayatı”ndan sıyrılan, özgürleşip bireyselleşen üzüm tanesinin 
bu yaşamı fazla sürmüyor, işte son yolculuğundadır artık… 
Sıkım tanklarından çıkan ilk sıvı yani “has şıra” özel şarapların 
yapımında kullanılıyor.“Teşekkürler, biz sofra şarabı alalım, 

akşam yemekte balık var da” diyorsanız, biraz 
daha bekleyecekseniz. Pnömatik baskı çalışmaya 
devam ediyor zira. Öyle bir şişiyor ki silindirik 
tankın içindeki balon, üzümün kabukları parça 
parça oluyor, çekirdekleri tankın çeperlerinde 
çıtır çıtır eziliyor, çekirdeğin suyu bile çıkıyor. 
Beyaz şarap için “iyi bir kırmızı şaraba 
rastlanıncaya kadar içilen içkidir” diyorsanız, 
kırmızı şarapsa tercihiniz, o zaman beklemeye 
devam. Kırmızı şarap rengini, kırmızı üzümün 

kabuğundaki renk pigmentlerinin şıraya geçmesiyle 
elde ediyor. Bunu sağlamak için kırmızı üzümden elde edilen 
şıra 60 dereceye kadar ısıtılıyor, ısıtılırken karıştırılıyor; “şarapçı 
ağzıyla” söylersek maserasyona tabi tutuluyor.

etkinlik

BAĞ BOZUMU ve
ŞARAP KÜLTÜRÜ GEZİSİ
BAĞ BOZUMU ve
ŞARAP KÜLTÜRÜ GEZİSİ
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etkinlik

Şimdi nereye yolculuk? 
Mayalanmanın gerçekleştirildiği 90 

tonluk çelik tankların olduğu bölüme 
geçiyoruz. O kadar çok, o kadar heybetli 
ki bu tanklar, sanki milletçe gece gündüz 
şarap içiyoruz. Oysa öyle değil durum, 

Fransa’da kişi başına yıllık tüketim 
40 litrenin üstündeyken bizde 1 litreyi 
geçmiyor. Ülkemizde üretilen üzümün 
yalnızca %2-3’ü şarap yapımında kullanılıyor.

Tankların aralarında, yalnızca Fransa’da üretilen, meşe 
ağacından yapılmış özel fıçılar var. Bazı özel şaraplar hiç vida 
kullanılmadan üretilen bu fıçılarda mayalandırılıyor. Meşenin 
kokusu, hatta “tadı” şaraba geçiyor. Bu özel fıçıların tanesinin 
maliyeti 1200 Avroyu geçiyor ve ancak birkaç yıl kullanılabiliyor. 
Fıçılarda yıllandırılmış özel şarapların neden pahalı olduğunu 
bu noktada anlamaya başlıyoruz. Bir başka bölümde, tavandan 
su buharı püskürtülerek ortam nemlendiriliyor. Her şey ortam 
koşullarını daha iyi hale getirmek, şarabın tadına tat katabilmek 
için.

Filtrasyon-durultma-çökeltme ve şişeleme bölümleri “teknik” 
nedenlerle kapalı olunca fabrika gezimiz bitiyor, yerimizi 
diğer grubumuza bırakıyoruz. Biz de onların geldiği yere, 
Kavaklıdere’nin bir diğer tesisine, Kulüp Kav’a gidiyoruz. 
Manzaraya alabildiğine hâkim bir tepedeyiz. Belli ki, Ankara’da 
apartmanlar arası yaşamdan sıkılmış Dernek çalışanımız ve 
gezi sorumlumuz Elif Gürel. Mutlu ve şaşkın: “Daha uzakları 
görebilmek için elini alnına koyup gözlerini kısarak 
baktığında ancak sonunu görebiliyorsun. Ankara’nın 
yakın çevresinde bu kadar geniş ve uçsuz bucaksız 
bağlar olduğunu bilmiyordum.” 
Kavaklıdere’nin ikramı Sade şarabını tadıyoruz bu manzara 
eşliğinde. İster Elazığ’ın Öküzgözü üzümlerinden yapılan 
kırmızısı, ister Kapadokya’nın Emir üzümlerinden yapılan beyazı. 
Ya da iki kadeh beyaz, iki kadeh kırmızı; barmen dolduruyor, biz 
içiyoruz. Başka bir konuksever Kavaklıdereli Arzu Hanım da bize 
Sade’yi anlatıyor. Beyazını 6–8, kırmızısını 16–18 derecede içmek 
gerekiyor ama (ortam müsait) bize her derecede “iyi” geliyor. 
Şarabı yudumlayınca hakkında bir şeyler söylemek lazım ya, 
sırayla “hımm, güzel” diyoruz. Oysa Esra Hanım 
değişik şeyler söylüyor, “ dengeli, canlı ve meyveli bir 
şarap”. Onun Sade’yi “güzel” “bulmamasına”(!) şaşırıyoruz.
Bulunduğumuz yükseklik yetmiyormuş gibi sembolik bir kale 
yapmışlar bahçeye. Azmi Kişnişçi (EE ’76) Hoca çıkmış üstüne 
bana sesleniyor: “Nafi, ‘son kalemizde’ bir fotoğrafımı 
çeker misin?” Günün haberine atıfta bulunan bu çağrıya 
buruk bir gülümseme ile karşılık veriyorum:”Memnuniyetle 

hocam”. Önümüzde uzayıp giden Kalecik karası bağları; 
düzgün, disiplinli, özenle sıralanmış, hep aynı boyda yemyeşil 
asmalar. Asılı duran, taneleri birbirlerine sıkıca kenetlenmiş 
kalecik karası üzümleri. Bir süre sonra yaşamlarına şarap 
şişelerinde devam edecekler. Yaşayan bir içki şarap, belki bu 
nedenle büyülü, belki bu nedenle gizemli. 

Şarabın nasıl yapıldığını öğrendik; şimdi gidip içebiliriz artık. 
Belki içerken de bir şeyler yeriz. İstikamet Rahmi Aktepe çiftliği. 
Tesadüf, eski Vişnelik çalışanlarımızdan Kazım da burada 

çalışıyor. Onun da büyük 
yardımlarıyla, koca bir 
mangalın üstünde heybetli 
bir ateş yakılıyor; belli ki 
ızgara et “rekolte”si de yüksek 
olacak. Hafiften yorulmuş 
şarap severler olarak sağa 
sola dağılmış, ağaç altlarını 
kaplamış durumdayız. Azmi 
Hoca eşini rahat ettirmek 
için evden “oturma odası”nı 

getirmiş adeta. Bir çalının arkasında avını kollayan aç aslanlar 
gibiyiz hepimiz. Gözlerimiz “çaktırmadan” mangalda. Su gibi, 
musluğunu çevirince akan bardak bardak şarapla bastırıyoruz 
açlığımızı. Neyse ki, Derneğimizin güzel organizasyonu sayesinde 
uzun sürmedi bu “gergin” durum. İki danadan çıkabilecek kadar 
eti “iki dakika” içinde midemizdeki şaraba yatırdık.

Biraz tersten mi gidiyoruz ne! Şarabı yaptık; “tadına varalım” 
dedik içtik, “kokusunu duyalım” dedik içtik, “rengine 
bakalım” dedik içtik, sıra bağ bozumuna geldi. Tekrar 
koyulduk yola. Bu kez Kalvi şaraplarının bağlarındayız.

Ağustos’un ortasından Eylül’ün sonuna kadar bir şenliktir, bir 
neşedir, bir bayramdır bağ bozumu. Üzüm sepetlere dolarken 
şarkılar, türkülere karışır. Tarihe atılan bir çentiktir kimi zaman 
da; ya bağ bozumundan hemen önce olmuştur bir olay, ya 
da bağ bozumunda doğmuştur kimilerimiz… Rehberimizin 
bağbozumu sorumlusundan ricası, onun da “bağı bozan” 
kadınlara talimatı ile makasları elimize geçirdik ve biz de 
başladık o güzelim bağları “bozmaya.” Ayhan Gülsoy (Kimya 
Müh. ’93) “çalışın arkadaşlar, ücretleriniz bende” diye 
sesleniyor. Nevres Dabıl (İnşaat ’98) “Organik tarım yapılıyor 
mu burada?” diye soruyor; “yapıyoruz ama sertifikamız 
yok” diye yanıtlıyor görevli. “Bozarken” hem eğleniyor, 
hem öğreniyoruz; “beyaz üzüm erken, kırmızı üzüm 
geç toplanıyor”. “Bir bağın kökleri 20 metreye kadar 
inebiliyor”. 

Bağı bozduk, akşam serinliğinde, güzel bir müzik eşliğinde güzel 
şaraplar içmeyi hak ettik. Kalvi Şarap Fabrikasının bahçesindeyiz. 
Biz konuklar için Kalvi’nin ürünü beyaz kırmızı çeşit çeşit 
şaraplarla süslenmiş uzun masalarda yerimizi aldık. Bir yandan, 
peş peşe ikram edilen peynir çeşitlerini şarabın kâh beyazıyla, kâh 
kırmızısıyla tadarken bir yandan da organizasyon kapsamında 
Ankara’dan bizim için gelen Azul Grubu’ndan flâmenko müziği 
dinliyoruz. 

Şarap müziğe, müzik şaraba eşlik ediyor ancak zamanı 
durdurmak mümkün olmuyordu. Ne yazık ki gün akşam olmuş, 
Ankara’ya dönme vakti gelmişti. 

Cennette huriler varmış, kara gözlü; 
içkinin de ordaymış en güzeli. 
Desene biz çoktan cennetlik olmuşuz: 
bak, bir yanda şarap, bir yanda sevgili.
Hayyam

H. Nafi İPEK (PETE ‘82)



VİŞNE BAHÇESİ AÇILDI...

O gün tüm gerçekler ortaya döküldü, içimizdeki 
Flamenko ateşi ve yeteneği su yüzüne çıktı. 
Aslında işin içinde biraz vişne, biraz da roman 
havası vardı… 

A 

nkara’da serin bir bahar gecesi. Yer vişne bahçesi. Heyecanlı bir 
kalabalık küçük gruplar halinde yürekleri ısıtan sohbetlere dalmışken 
derinden bir gitar sesi geliyor önce, sonra ışıklar ve dans... İşte 

başlıyor Flamenko gecesi… Yeni hizmet alanımız “Vişne Bahçesi”nin açılışını 
kutluyoruz, Flamenko esintileriyle…

Bir anda büyüleniyor herkes. Gitarın 
tellerinden tarifsiz bir melodi yayılıyor etrafa. 
Sahnenin renkli ışıklarının altında vişne rengi 
elbisesiyle dans eden güzel kızın gizemli 
dansına kilitleniyor gözlerimiz. Sonra, 
sonra şarkılarıyla eşlik etmeye başlıyor bir 
başkası hemen yanı başında. Hiç bitmesin 
istediğimiz, içimizi acıtan, içimizi ısıtan 
ve içimizde yer bulan bir şölen sunuyorlar 
bizlere yıldızlar altında. 

Gece ilerledikçe fısıltılar başlıyor masalarda, 
“zor muymuş öğrenmek?”, “nerede 
veriyorlarmış kursu?”, “acaba ben de 
öğrenebilir miyim?”.  Hal böyle olunca 
herkes birinde buluyor kendini.  Kimi gitarist 
oluyor aşk tınılarını duyumsayan, kimi 
dansçı oluyor aşkın, mutluluğun simgesi 
olan, kimi de solist oluyor buğulu sesiyle 
yıldızları bile sarhoşluğa yollandıran. Hayal 

dünyasında oyunlarımızı oynarken biz, birisi alıyor darbukasını eline, başlıyor 
roman havasında Flâmenko’ya. Ne şahane, ne etkileyici bir birliktelik oluyor 
anlatılmaz romanın iç kıpırdatan melodisiyle, Flâmenko üçlüsü iç içe. 

İşte böyle böyle geliyoruz gecenin sonuna, atıyoruz kendimizi Bar 56’ya. 
Tam da oradan kadehlerimizi “vişne bahçemizin şerefine” kaldırıyoruz, eşsiz 
manzarasına bakarken pencerelerde. Ve bir sonbahar gecesi son mısralar 
dökülüyor dudaklarımızdan: 

“ tuana, dallarına karlar yağıyor tuana 
ay, yüreğine ayaz vurur da sen üşürsün oralarda 
uyan, artık uyan, kara gülüm zaman yok, kara gülüm 
mekan yok, tut, asırlık umutlarla acılarla 
tut, bırakma peşini hayatın ateşini gel 
ah, akıp gider oyun akıp gider, devam eder hayat 
ah, uyan da gel tuana yüreğim kan ağlıyor 
sana söz yine baharlar gelecek 
sana söz ışık sönmeyecek 
ölüm yok ki tuana uyan şimdi yaşanacak”

    Sezen Aksu  

Flamenko Ankara Derneği’ne katkılarından dolayı teşekkür ederiz.

Etkinlikler Komitesi adına 
Melda TANRIKULU (CP’06)

etkinlik
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 18 Ekim

12:30  ODTÜ Kültür Kongre Merkezi önü  
       ODTÜ Kuzey Kıbrıs Yerleşkesi ( Artvin Halk Oyunları Ekibi)
 ODTÜ THBT (Uşak, Diyarbakır Halk Oyunları Ekipleri)

18:00  Güvenpark
        ODTÜ THBT (Gaziantep Halk Oyunları Ekibi)
 Ege Üniversitesi (İzmir Halk Oyunları Ekibi)
 Slovenya Moribar Üniversitesi
 Boğaziçi Üniversitesi Folklor Kulübü

 19 Ekim

11:00 ODTÜ THBT
 Söyleşi: Üniversitelerin halk oyunlarına bakış açısı

18:00  Ankamall
 ODTÜ Kuzey Kıbrıs Yerleşkesi ( Artvin Halk Oyunları Ekibi)       
 ODTÜ THBT ( Rize, Bitlis Halk Oyunları Ekipleri)

20:00 Gala ODTÜ Mezunları Derneği, Vişnelik
 ODTÜ Kuzey Kıbrıs Yerleşkesi ( Artvin, Adıyaman Halk Oyunları Ekibi), 
 Ege Üniversitesi (İzmir Halk Oyunları Ekibi), 
 Hacettepe Üniversitesi (Van Halk Oyunları Ekibi), 
 Ankara Tıp Fakültesi (Hakkâri Halk Oyunları Ekibi),
 ODTÜ THBT (Uşak, Diyarbakır, Trabzon, Gaziantep, Bitlis, Rize Halk Oyunları Ekipleri, Ankara Fosil Halk Oyunu Ekibi), 
 Slovenya Moribar Üniversitesi
 Boğaziçi Üniversitesi Folklor Kulübü

 20 Ekim

18:00  Karum önü
 Ankara Tıp Fakültesi (Hakkari Hhalk Oyunları Ekibi),
 Hacettepe Üniversitesi (Van Halk Oyunları Ekibi), 
 Slovenya Moribar Üniversitesi
 ODTÜ THBT (Diyarbakır, Gaziantep, Ankara Halk Oyunları Ekipleri)

İletişim bilgileri:  www.thbt.metu.edu.tr   0312-210 2153  Türk Halk Bilimi Topluluğu

thbt’ den

ODTÜ Türk Halk Bilimi Topluluğu (THBT)
7. Üniversitelerarası Halk Oyunları Şenliği
THBT olarak, Üniversitelerarası Halk Oyunları Şenliği’nin yedincisini 18-19-20 Ekim günlerinde gerçekleştireceğiz. Bu etkinlikteki 
amacımız; Türkiye’deki üniversitelerde yapılan halk oyunları çalışmalarının sunulduğu ve üniversite toplulukların halk oyunlarına bakış 
açılarının tartışıldığı bir ortam sağlamak; bu yolla üniversitelerarası iletişimi artırarak halk bilimi çalışmalarını paylaşmak ve daha geniş bir 
çevreye duyurmaktır. Ayrıca halk oyunları yarışmalarındaki rekabet kaygısından uzak, diğer üniversitelerdeki halk bilimine gönül vermiş 
öğrenci ve akademisyenlerle dostluk çatısı altında buluşmayı ve halk oyunlarını insanlara tanıtıp sevdirmeyi amaçlıyoruz. Bunun yanında 
bu yıl Slovenya Moribar Üniversitesi’nin katılımıyla kültürler arası etkileşime de katkıda bulunmayı amaçlıyoruz.
Şenlik kapsamındaki gösteriler ODTÜ’deki ve Ankara’daki açık hava gösterilerinden, Topluluğumuzda yapılacak olan halk oyunları ile 
ilgili söyleşiden, ODTÜ Mezunları Derneği Vişnelik Tesisinde yapılacak olan gala gecesinden oluşmaktadır. Şenliğimize katılacak olan 
üniversiteler ve Şenlik programı şöyle: 

Tenis kortlarının inşaatına yaptığı katkılardan dolayı Kolin İnşaat’a teşekkür ederiz.





çuvaldız




